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Notă asupra traducerii 

Traducerea de faţă a fost întreprinsă pe baza textu
lui grec al ediţiei G. Bude apărută 1n 1953 sub Jn
grijirea lui R. Mugnier, care semnează şi traducerea 
în limba franceză. 

Traducătorii regretă că nu au putut folosi şi alte 
ediţii cum ar fi de pildă ediţia lui J. Tricot, Paris 
1951 (traducere şi note), cea a lui D. Ross, Oxford 
1955 (text revizuit, introducere şi comentariu) sau 
cea a lui P. Siwek, Roma 1963 (cu traducere latină şi 
note), care ar fi ajutat, poate, la lămuiirea multor 
pasaje mai dificile ale textelor de faţă, dar aceste 
ediţii nu au putut fi găsite 1n bibliotecile noastre. 

Prima jumătate a traducerii este făcută de Şerban 
Mironescu, a doua de Constantin Noica. Notele apar
ţin celui dintîi. 

TRADUCATORI I. 
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Notă introductivă 

Micile tratate pe care interpreţii latini ai lui Aris
totel le-au adunat în culegerea Parva naturalia con
tinuă şi 'argumentează unele idei de bază din celebra 
lucrare De Anima, considerată ca prima formulă sis
tematică de analiză şi expunere a problematicii psiho
logice în strînsă legătură cu cea fiziologică şi biolo
gică 1. In forma unor „scurte tratate de ştiinţe natu
rale", Stagiritul conicretizează analiza proceselor 
psihi·ce din De Anima; împreună cu aceasta din urmă, 
tratatele amintite reprezintă vederile ultimei perioade 
a activităţii teoretice a lui Aristotel, perioadă carac
terizată prin respingerea tezei platoniciene a opo
ziţiei dintre suflet şi corp şi înlocuirea ei prin teoria 
,,sufletului-entelehie": sufletul este „forma, corpului", 

1 Vezi A I. Boboc, Studiu introductiv la Despre suilet, 
Edilura Ştiinţifică, Bucureşti, 1969. Prezenta notă introductivă 

trebuie luată numai ca o continuare şi completare la anali
zele din studiul amintit, precum şi la notele şi indicele termino
logic care se referă l,a semnificaţia celebrului tratat aristote
lic pentru psihologia, teoria şi istoria cunoaşterii, logică şi filo
sofia ştiinţei. 
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actualizarea potenţelor sale. ,,Nu avem de a face cu 
două substanţe distincte, corpul şi sufletul, a căror 

unire ar rămîne de explicat, ci cu doi factori consti
tutivi ai unei singure şi aceleaşi substanţe"2• 

Astăzi este complet depăşită teza lui O. Hamelin, 
după care: nu se poate decide dacă tratatul Despre 
suflet, cu Parva naturalia, vin după tratatele biologice 
sau invers"3• Aşa cum a precizat Nuyens4, De Anima 
reprezintă ultimul stadiu al evoluţiei concepţiei lui 
Aristotel asupra raporturilor dintre suflet şi corp. ,,In 
ultima perioadă a evoluţiei doctrinei sale, aceea în 
care au fost compuse De Anima şi De g,eneratione 
animalium, Stagiritul susţine că sufletul este forma 
corpului şi nu poate exista separat . . . subsistă numai 
esenţa intelectului, eternă şi nemuritoare . . . Dualis
mului platonician al sufletului şi corpului i s-a substi
tuit un nou dualism, la fel de dificil de rezolvat: 
cel al sufletului şi al intelectului "5• Funcţiile psihice 
sînt funcţii ale complexului corp-suflet6• 

Parva naturalia reuneşte următoarele mici tratate: 
Despre simţire şi cele sensibile; Despre memorie şi 

reamintire; Despre somn şi veghe; Despre vise; Des-

2 J. Tricot, Introducere la Parva naturalia, J. Vrin, Paris, 
1951, p. VI. 

3 H. Ham e Ii n, Le Systeme d'Aristole, F. Alcan, Paris, 
1931, p. 73. 

~ F. Nu yen s, L'evolulion de la psyhologie d' Aristate, Edi
tion de l'lnslitute Superieur de Philosophie, Louvain, 1948. 

5 E. Barbo t i n, Deux temoignages patristiques sur le dua
Jisme aristolelicien de J'âme el de J'intellect, în Autor d' Aris

tate, Publications Universitaires de Louvain, 1955, p. 375. 
6 Vezi A. Goe deck e m e y e r, Arisloteles, Ros! und Cie., 

Munchen, 1922, p. 199. 
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pre p10feţia ivită în somn; Despre lungimea şi scurti
mea vieţii; Despre tinereţe şi bătrîneţe; Viaţă şi 

moarte; Despre respiraţie. Ca o completare (care 
aduce precizări interesante) la cel din urmă tratat 
este considerată şi scurta dizertaţie denumită De 
Spiritu (Despre suflul vital), care, se consideră, nu 
aparţine lui Aristotel, ci, se pare, lui Theofrast 
(după J. F. Dobson) sau medicului Erasistrate din 
Ceas ( după Tricot). Interpreţii şi comentatorii lui 
Aristotel, în marea lor majoritate, acceptă teza auten
ticităţii tratatelor din Parva naturalia. 

Nimic din Despre simţire şi cele sensibile, precum 
şi din celelalte tratate care-i urmează, nu vin în con
tradicţie cu doctrina definitivă asupra relaţiilor dintre 
corp şi suflet, expusă în ultima perioadă a activi
tăţii lui Aristotel, perioadă caracterizată prin teoria 
,,sufletului-entelehie". In conţinutul acestor tratate, 
Aristotel face apel la experienţa comună pentru a 
preciza analizele din De Anima. Studiul diferitelor 
afecţiuni ( mx6'Y)) ne arată tocmai relaţiile intime în
tre actul ps1hic propriu-zis şi suportul său corporal, 
fizic. Activitatea gîndirii apare ca subordonată cu
noaşterii sensibile. Insăşi cercetarea somnului şi a 
stării de veghe, probează interacţiunea elementelor 
somatice şi a manifes·tărilor psihologice. ,,Peste tot se 
relevă unitatea proclamată ca indisolubilă între mate
rie şi formă în s'inul compusului uman" 7• 

Dezvoltările din Parva naturalia ne înfăţişează la
tura mai puţin deductivă a psihologiei lui Aristotel şi 
probează că aceasta din urmă este un capitol esenţial 
al operei sale biologiice. Scopul principal al sus-numi-

7 Vezi J, Tricot, op. cit., p. VI. 
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telor tratate este de a ilustra şi de a verifica teoria 
sufletului-entelehie, care are încă un mare răsunet în 
contemporaneitate ori de cite ori explicaţia ştiinţifică 
sondează structurile complexe şi corelaţiile corpuri
lor vii. Stagiritul a înţeles că actele psihice nu se 
pot explica decît prim. legătura lor genetkă cu func
ţiunile organismului; teza sa a declanşat admiraţia 

unor mari psihologi ai veacului XX, care consideră că 
Aristotel este „părintele psihologiei experimentale". 
întrucit el punea problema mecanismului factorilor 
psihici, cerceta fenomenele psihice în corelaţie cu 
cele fiziologice, se poate spune, pe bună dreptate, că 
a iniţiat direcţia cea mai rodnică în psihologie. 

Tratatele din Parva natura/ia argumentează şi mai 
-convingător poziţiile materialiste ale gnoseologiei 
aristotelice. Identitatea sensibilului şi a celui ce simte 
- identitate ce defineşte senzaţia - nu se produc 
decît numai pentru că cele două sînt în act; 1n po
tenţă însă, ele sînt complet diferite. Existenţa lumii 
exterioare nu este în funcţie de senzaţia noastră, 

,deoarece sensibilele pot exista în potenţă ca inde
pendente de cel care simte. ,,Prin urmare - scrie 
Aristotel - există o unitate a sufletului prin ca,re el 
-percepe toate, după cum s-a spus mai înainte, fiecare 
gen însă e perceput prin altceva ... Căci unul şi 

acelaşi lucru, ca număr, este şi alb şi dulce şi multe 
altele dacă stările nu sînt cumva separate unele de 
altele şi existenţa fiecăreia diferă. La fel trebuie să 
presupunem şi tîn ce priveşte sufletul: că funcţia ce 
percepe toate este una şi aceeaşi la număr, dar ca 
existenţă diferă, şi diferă de unele ca gen şi de altele 
ca specie. Aşa incit ea percepe lucrurile simultan, cu 
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una şi aceeaşi capacitate, dar nu în aceeaşi pro
porţie"8. 

După Aristotel, percepţia se produce numai prin 
-existenţa unei deosebiri între însuşirea obiectului 
perceput şi cea a organului care percepe acest obiect. 
-Obiectul perceperii există independent de percepere, 
clar nu ca o existenţă pasivă, ci în forma mişcării 

în întîmpinarea perceperii noastre. ,,Că simţirea se 
iveşte în suflet prin intermediul corpului este lim
pede şi pe calea raţionamentului, şi independent de 
el "9• Aristotel preciza că „în cărţile ce tratează de
·spre suflet s-a arătat felul cum culoarea sau sunetul 
în act sînt aceleaşi sau diferite de senzaţiile în act, 
respectiv de văz şi auz" 10• Crezul materialist al tex
tului aristotelic apare şi mai clar în critica pe care 
el o face predecesorilor. ,,A spune, cu cei vechi, 
-despre culori că sînt emanaţii şi că din această 

cauză ele se pot vedea, este absurd; căci după ei 
trebuie neapărat să admitem că senzaţia se produce 
datorită atingerii, încît dintru început e mai bine să 
.admitem că senzaţia se iveşte prin mişcarea mediu
lui, provocată de obi'ectul perceptibil, adică prin atin
gere, şi nu prin emanaţii" 11 • 

Apelul la experienţă pentru a înţelege specificul fa
cultăţilor sufleteşti întăreşte, deci, poziţia empirist
materialistă (în limitele istorice ale antichităţii cla
sice) a Stagiritului. Analiza senzaţiei şi perceperii, 
precum şi a obiectelor perceperii, are largi implicaţii 
teoretico-gnoseologke. Aristotel res,pinge prejudecata 

R Aristotel, Jucrnrea de faţă, p. 47. 
9 Ibidem, p. 16. 
10 Ibidem, p. 22. 
11 Ibidem, p. 25. 
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pl1atonică a excluderii senzaţiei din cercul adevărului, 
distingînd chiar grade inegale de obiectivitate a sen
zaţiilor, precum şi interacţiunea lor cu procesele in
teligibile. Senzaţia şi perceperea au loc numai pentru 
că există obiecte exterioare organelor perceptive. 
„Deci - scrie Aristotel - este evident că funcţia 

de percepere există, nu ca o realitate activă, ci numai 
ca o potenţă. De aceea, ea este ca şi un combustibil, 
care nu se aprinde de la sine fără sursa de aprin
dere ... "12. 
Aşa cum observa Hegel, învăţătura lui Aristotel 

despre suflet „tratează mai puţin aşa-numita esenţă 

metafizkă şi mai mult felul de activitate a sufletu
lui"13. Recunoaşterea unui medium, atît pentru impre
siile luminoase, cît şi pentru cele sonore, subliniază 
odată mai mult semnificaţia pozitivă a teoriei simţu
rilor a Stagiritului. Teza sa de bază „a îndepărtat 

ipoteza unui suport, unui producător special, necor
poral şi supranatural, al funcţiilor psihice"14. Se pare 
că pentru Aristotel, sufletul „nu-i făcut, dacă se poate 
spune, dedt pentru a fi o imagine spirituală a reali
tăţi"15. Pentru fiecare vieţuitoare, sufletul este ceea ce 
menţine actul său constitutiv, asigurînd funcţionarea 
organelor sale; în fiecare existenţă vie, sufletul este 

12 Aris tote I, Despre sul/el, Editura Ştiinţifică, Buc, 1969, 
pp. 60-61. 

13 G. W. F. He g e I, Prelegeri de Istorie a /ilosofiei, voi. I, 
Editura Academiei R.P.R., Bucureşti, 1963, p. 618. 

H T h. G om per z, Griechische Denker, Dritter Band, 3. und 
4. Aulf., W. de Gruyter, Berlin und Leipzig, 1931, p. 145. 

15 E. B r eh ier, Histoire de Ia phi/osophie, Tome premier, Se 
ed. F. Alcan, Paris, 1938, p. 238. 
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corespondentul formei substanţiale din obiectele 
nevii. 

Parva naturalia rămîne una dintre probele incontes
tabile ale spiritului ştiinţific în care Stagiritul şi-a 

construit marele său sistem de gîndire. In opoziţie cu 
argumentarea formal-dialectică a şcolii platonice, 
Aristotel se conduce după metoda ştiinţelor naturii 
şi ia în considerare observaţiile directe. Analiza as
pectului fiziologic al vieţii sufleteşti este edifica
toare în acest sens. Reîntîlnim şi în •acest plan elogiul 
pe care spiritul cel mai enciclopedic al lumii vechi îl 
aduce observaţiei, cercetării riguroase şi investigării 

făuritoare de ştiinţă. Deşi rămasă în umbra monu
mentalei creaţii logke şi metafizice aristotelice, 
opera sa psihologică pune premisele direcţiei experi
mentale în această disciplină, înfruntă trecerea tim
pului prin făurirea unor idei de mare forţă prospec
tivă, integrîndu-se astfel în regnul valorilor perene 
ale culturii. 
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Despre simţire 
CAPITOLUL 1 şi cele sensibile 1 

1 

(436 a) După ce am tratat despre suflet în el însuşi 
ca şi despre fiecare din facultăţile lui în parte, acum 
urmează2 să întreprindem cercetări în legătură cu 
animalele şi cu toate cele ce au viaţă3 , spre a vedea 
ce însuşiri particulare şi ce însuşiri comune au. 

Ceea ce s-a spus despre suflet să rămînă stabilit; 
să vorbim deci despre celelalte aspecte, şi mai întîi 
despre cele mai importante4• Se pare că însuşirile 

cele mai însemnate, fie particulare fie comune, ale 
animalelor, aparţin deopotrivă sufletului şi trupului5, 

ca de pildă simţirea, memoria, pasiunea, dorinţa şi în 
general năzuinţa, iar pe lîngă ele, plăcerea şi ne
plăcerea; aceste manifestări, într-adevăr, există 

aproape la toate animalele. 
In afară de acestea există unele însuşiri comune 

tuturor vieţuitoarelor, şi altele comune numai unora 
dintre animale. Cele mai de seamă dintre acestea se 
întîmplă să se rînduiască în patru perechi, şi -anume: 
veghea şi somnul, tinereţea şi bătrîneţea, inspira
ţia şi expiraţia6, viaţa şi moartea7• Trebuie cercetat 
ce este fiecare din ele şi din ce cauză se ivesc. 

15 
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Este de domeniul naturalistului să cunoască tot
deodată condiţiile generale ale sănătăţii şi bolii8, căci 

nu se poate vorbi de sănătate şi boală decît la vie
ţuitoare. De aceea cei mai mulţi dintre naturalişti 

ajung, în cele din urmă, la medicină (436 b), iar acei 
medici care-şi exercită arta în chip mai filozofic 9 în
cep studiul medicinei plecînd de la ştiinţele naturale. 

Faptul că procesele amintite mai sus sînt comune 
sufletului şi trupului e limpede. Intr-adevăr toate se 
ivesc, sau odată cu simţirea, sau pe temeiul ei; unele 
sînt modificări ale acesteia, altele stări ale ei, unele 
apără şi păstrează simţirea, altele sînt deteriorări sau 
suprimări ale ei1°. Că simţirea se iveşte în suflet prin 
intermediul corpului, este limpede şi pe calea raţio
namentului, şi independent de el11• Dar despre sim
ţire şi faptul de a simţi s-a vorbit mai înainte, în 
cărţile despre suflet12, spunîndu-se ce sînt şi din ce 
cauză se ivesc, la animale, asemenea stări13• Anima
lele, ca atare, posedă in mod necesar facultatea de a 
simţi; prin aceasta şi deosebim natura animalului 
de ceea ce nu este el. 

Fieoare animal fo particular este neapărat înzestrat 
cu pipăit şi cu gust14• Cu pipăit pentru motivul arătat 
în tratatul despre suflet, cu gust în vederea hrănirii15 ; 

căci cu ajutorul acestuia ele deosebesc ce este plăcut 
de ce este neplăcut, dnd e vorba de mîncare, pentru 
ca să caute pe unul şi să se ferească de celălalt, 

în general gustul fiind o reacţie a funcţiei nutritive18, 

Animalelor care se deplasează, simţurile care re
acţionează la agenţi externi, cum sînt mirosul, auzul 
şi văzul, le servesc la conservarea fiinţei proprii17, 

pentru ·a se îndrepta către hrana adulmecată mai di
nainte ( 437 a) sau pentru a se feri de cele rele şi 
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vătămătoare, pe cînd celor înzestrate şi cu judecată, 
le servesc în vederea unei stări de mulţumire. Ele le 
ajută să sesizeze multe deosebiri, din care ia naştere 
cunoaşterea celor inteligibile şi a lucrurilor practice. 
Dintre ele, văzul în el însuşi este cel mai folositor 
pentru satisfacerea nevoilor18; pentru gindire, în
să, prin accident şi auzul. Văzul ne dă posibilitatea 
să facem distincţii numeroase şi felurile, datorită 

faptului că toate corpurile au culoare, astfel că însu
şirile comune19- sînt resimţite mai ales prin vedere 
(prin însuşiri comune înţeleg: forma, mărimea, miş
carea, numărul); pe cînd auzul indică numai deose
birile de sunet, în puţine cazuri şi20 pe cele de glas. 
Accident,al21 însă auzul contribuie deosebit de mult la 
gîndire. Intr-adevăr vorbirea, oare e auzită, este te
meiul învăţării22, nu ea însăşi, ci accidental; ea se 
compune din cuvinte, şi fiecare cuvînt este un sim
bol23. De aceea dintre cei lipsiţi din naştere de unul 
din aceste simţuri, orbii stnt mai inteligenţi24 decît 
surdo-muţii. 

2 

Despre capacitatea fiecăruia dintre simţuri s-a vor
bit mai îminte25 . .Acum însă asupra organelor de sim„ 
ţire ale corpului prin care se exercită ele26 în mod 
fireS<::, unii întreprind cercetări în funcţie de elemen
tele de bază ale corpurilor27. Dar simţurile fiind cinci 
la număr, dificultatea este de a le r·aporta la cele 
patru elemente, şi de aceea ei au nevoie de încă un 
element pentru al cincilea simţ28. Toţi pun pe seama 
focului vederea pentru că nu se cunoaşte oa.uza ur-
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mătorului fenomen: prin apăsarea şi frecarea ochiu
lui ni se pare că începe să lucească un foc. Acest 
lucru se întîmplă în mod firesc la întuneric, sau cînd 
închidem pleoapele, căci şi atunci se face întuneric. 
Dar lucrul mai prezintă şi al-tă difioultate. Dacă e 
exclus să-i rămînă 1ascuns celui ce simte şi vede, lu
crul pe care-l vede, rezultă că ochiul se vede pe el în
suşi. Dar de ce nu se întîmplă acest lucru cînd ochiul 
e liniştit? Cauzele acestui fenomen, ca şi ale dificul
tăţilor şi ale părerii că vederea este foc, trebuie lu
ate de aici. Corpurile netede lucesc în întuneric în 
mod firesc29, fără a da naştere la lumină, iar mijlocul 
ochiului (437 b), numit şi negrul ochiului, pare a fi 
neted. Cînd oohiul este frecat, se produce fenomenul 
amintit, deoarece se :intîmplă ca ceea ce e un singur 
lucru să pară că devine două30• Fenomenul e provocat 
de iuţeal1a mişcării, întrucit cel ce vede şi ce e văzut 
par a fi deosebite. De aceea fenomenul nici nu are 
loc dacă experienţa nu se face la întuneric şi cu iu
ţeală, căci netedul luceşte :în mod firesc la fotuneric, 
cum lucesc capetele unor peşti sau cerneala de sepie; 
iar daică ochiul se mişcă :încet, nu ru se întîmplă să ne 
pară că văzul şi ceea ce este văzut sînt un singur 
lucru şi :în ·acelaşi timp două31 • In modul amintit, însă, 
ochiul se vede pe el însuşi printr-o reflecţie; pe cînd 
dacă vederea ar fi un foc, aşa cum spune Empedocle 
şi cum stă scris în „Timeu"32 şi da·că vederea a·r avea 
loc prin ieşirea luminii ca dintr-un felinar, atunci 
de ce nu am putea vedea şi în întuneric? A spune că, 
după ce focul a ieşit se stinge în întuneric, aşa cum 
susţine „Tim eu", este cu totul absurd, căci în fapt 
ce este stingerea luminii? Elementul umed şi elementul 
rece sînt cele ce sting respectiv elementul cald şi ele-
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mentul uscat, care par să existe, la corpurile asemă
nătoare cărbunelui, sub forma de foc şi flacără; dar 
nimic din acestea nu pare a se găsi în lumină. Dacă: 
ele totuşi s-ar găsi, însă ne rămîn ascunse nouă, dim 
cauză că sînt în repaus, atunci lumina ar trebui să se 
stingă după timpul zilei sau în apă, iar în lichidele 
îngheţate ar trebui să fie mai întuneric33• Asta se şi! 

întîmplă cu flacăra şi cu corpurile ,aprinse; dar cu lu
mina nu se petrece nimk similar. Empedocle se asea
mănă cu unul care crede că vede atunci cînd se· 
proiectează o rază de lumină, aşa cum s-a amintit mar, 
înainte. Iată ce spune el: 34 

„Aşa cum pe o noapte cu vijelie, cineva vrînd să 
umble pe ,afară se înarmează cu lumină, aprinzînd 
lămpi cărora nu le pasă de vînt şi care înfruntă 
suflarea vînturilor furioase, iar focul ţîşnind afară 

ajunge pînă departe şi luminează în jur cu raze 
puternice; tot astfel un foc foarte vechi35 închis în 
membrane ca nişte văluri subţiri (438 a) se •ascunde 
în dosul pupilei rotunde. Ele nu lasă să se scurgă li
chidul care circulă, dar focul ţîşnind afară ajunge 
pînă mai departe". 

Uneori deci el spune aşa, alteori spune că vedem 
datorită iradierilor pornite de la lucruri. 

Democrit, în schimb, are dreptate clnd spune că 
apa e în joc aici, dar nu are dreptate spunînd că ve
derea e formarea unei imagini prin reflectare38• Ve
derea se întîmplă 1ntr-adevăr pentru că ochiul este 
neted37; dar nu în ochi are loc viziunea, ci în cel 
care vede. Iar procesul acesta implică o refracţie38 • 

Dar, după cît se pare, în general cunoştinţele de
spre formarea imaginilor prin reflecţie şi refracţie nu 
erau pe atunci destul de clare. E curios că De-
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mocrit nu s-a întrebat de ce numai ochiul vede, cu 
toate că şi în alte corpuri se formează imagini. Este 
adevărat aşadar că apa intervine în procesul vederii39, 

dar vederea nu are loc datorită apei ca atare, ci da
torită transparenţei40, însuşire ce-i este comună cu 
aerul. Numai că apa e mai uşor de păstrat într-un loc 
şie mai uşor de comprimat decît aerul. De aceea pu
pila şi ochiul sînt din apă. Acest •lucru se sprijină pe 
unele fapte: se pare că din ochii striviţi curge apă, iar 
la animalele de curînd născute ochiul iese în eviden
tă prin răceală şi strălucire. La animalele cu sînge, 
albul ochiului este gras şi lucios, ceea ce are rostul 
să împiedice închegarea elementului umed. Tot din 
această pricină, ochiul este partea cea mai puţin sen
sibilă la frig din tot corpul. Intr-adevăr, nimănui nu 
i-a îngheţat de frig interiorul ocliilor. Ochii animale
lor fără sînge41 sînt prevăzuţi cu o pieliţă tare42 şi 

aceasta îi protejează. In general este cu totul absurd 
să se .creadă că vederea are loc prin ceva care iese 
din ochi•, întinzîndu-se pînă la astre, sau că, ajungînd 
pînă la un anumit obiect, se contopeşte cu el, după 
cum susţin unii43• De ce nu s-ar contopi mai de grabă 
dintru început ·cu ochiul? Dar şi acest lucru este lip
sit de sens, căci se însemnează contopirea luminii cu 
lumina? sau cum ar putea avea ea loc? Lucrurile nu 
se îmbină la îmtimplare (438 b). Cum să se îmbine lu
mina dinăuntru cu cea din afară? Intre ele este o 
membrană. Despre faptul că nu se poate vedea fără 
lumină, s-a voribit în altă parte44• Dar fie că e lumină, 
fie că există aer iintre ochi şi obiectul văzut, tocmai 
mişcarea prin acest mediu este cea oare produce ve-

• V. nota 32. 
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derea45• Şi e potrivit să credem că interiorul ochiului 
este din apă, căci apa este străvezie46 . După cum 
în afară nu se poate vedea fără lumină, tot aşa şi 

înăuntru; deci trebuie să fie ceva străveziu. Este în 
mod necesar apă, de vreme ce nu e aer. Sufletul, sau 
partea senzitivă a sufletului, nu se exercită la peri
feria ochiului47, ci evident în interior; de aceea e ne
cesar ca interiorul ochiului" să fie străveziu şi primitor 
de lumină. Acest lucru e şi el confirmat de unele 
fapte: cei care în război au fost răniţi la tîmplă, aşa 
incit porii48 ochiului le sînt tăiaţi, au impresia că se 
face întuneric ca atunci dnd se stinge lampa, deoarece 
partea străvezie care făcea legătura cu aşa numita 
pupilă, ce s-ar putea compara cu o lampă49 era între
ruptă. 

Prin urmare, dacă se întîmplă cev·a din acestea, 
după cum am zis, e limpede că, trebuind să atribuim 
în acelaşi mod fiecărui organ de simţ cite un ele
ment50, am avea să admitem că facultatea vederii pre
zentă în ochi ţine de apă, percepţia sunetelor de aer51 , 
mirosul de foc52. Percepţia mirosului este în act ceea 
ce simţul mirosului este virtual53. Lucrul perceput face 
să se actualizeze senz,aţia, astfel că e necesar ca ea 
să fi existat mai înainte virtual54. Mirosul însă este o 
emanaţie55, asemenea fumului, iar aceasta ţine de foc. 
De •aceea organul de percepţie ,al mirosului este pro
priu regiunii din jurul creierului56, căci materia rece
lui este virtual caldă. Şi ochiul are aceeaşi origină: el 
se trage din creier, acesta fiind partea cea mai ume
dă57 şi mai rece din corp. Pipăitul însă ţine de pă
mînt. Gustul ( 439 a) este un fel de pipăit58. Din această 
cauză, sediul organului lor de simţ, al gustului şi al 
pipăitului, este în vecinătatea inimii, căci ea, contrar 
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creierului, este partea cea mai caldă a corpului. In 
acest fel deci trebuie determinate părţile senzitive ale 
oorpului. 

3 

Despre cele ce pot fi resimţite de fiecare organ în 
pa,rte, adică despre culoare, sunet, mirosuri, gusturi 
şi pipăit, s-a vorbit în general, în cărţile despre 
~uflet59, spunîndu-se care le este lucrarea şi trece
Tea în act, potrivit cu fiecare organ de simţ în parte. 
Trebuie acum spus ce este fiecare dintre ele, adică 
-ce sînt culoarea, sunetul, mirosurile sau gusturile; la 
!fel trebuie cercetat şi în privinţa pipăitului. Dar mai 
intîi să ne ocupăm de culoare. Fiecare din cele de 
:mai sus este luat în două sensuri: odată 'în act, altă
,dată virtual. In cărţile despre suflet s-a arătat felul 
ieum culoarea sau sunetul în ad sînt aceleaşi sau di
ferite de senzaţiile în act, respectiv de văz şi auz60• 

Acum să spunem cum trebuie să fie fiecare dintre ele 
tCa să poată produce senzaţia şi actul. 
După cum s-a spus despre lumină ·în acele cărţi61 

,ea este culoarea transparenţei prin accident. Cînd în 
mediul transparent se află ceva de natura focului, 
;prezenţa lui este lumină, iar lipsa lui este întuneric. 
•Ceea ce se numeşte mediu triansparent nu este pro
ipriu aerului, apei sau altuia dintre corpurile ce se nu
mesc astfel, ci este o natură comună, o însuşire 

-comună, ce nu poate sta despărţită, ci sălăşluieşte în 
aceste elemente, fiind de asemenea şi în alte corpuri, 
în unele mai mult, în altele mai puţin62 • După cum 
fosă .corpurile83 au în mod necesar o limită, tot astfel 
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şl el trebuie să aibă. Natura luminii apare deci în 
străveziul nedeterminat; dar limita străveziului din 
corpuri este limpede că există, iar că ea este culoa
rea, rezultă limpede din fapte. Căci culoarea se a.flă 

sau la margine sau este însăşi marginea corpurilor. 
De aceea pitagoreicii şi numeau suprafaţa culoare; ea 
este la marginea corpului, dar nu e marginea corpu
lui ci trebuie să presupunem că una şi aceeaşi natură 

la suprafaţă are aceeaşi culoare ( 439 b) pe oare o are 
şi înăuntru. E drept că şi aerul şi apa par colorate; şi 

strălucirea este ceva asemănător64• Dar datorită fap
tului că sînt nelimitate65, nid aerul, nici apa mării 
nu au aceeaşi culoare de departe şi de aproape; pe 
cînd la corpuri, se poate defini felul culorii, dacă 

mediul înconjurător nu produce schimbarea ei. E lim
pede atunci că şi într-un caz şi în altul ceea ce pri
meşte culoarea este unul şi ,acelaşi lucru, anume me
diul străveziu, care, întmcît se află în corpuri (şi se 
află în unele mai mult iar în altele mai puţin) le face 
să parUcipe la culoare. 

Dar, de vreme ce culoarea este la margine, ar urma 
să fie la periferia mediului, aşa încît culoarea ar fi 
limita mediului străveziu într-un corp limitat. El se 
află deopotrivă în toate corpurile străvezii, cum este 
apa sau alt corp asemănător, precum şi în acele cor
puri care au o culoare proprie la periferie. Ceea ce 
face să se producă în aer lumina poate fi deci şi în 
mediul străveziu, dar poate să nu fie, şi atunci mediul 
este lipsit de acel aspect. 
După cum acolo66 se produce lumină sau întuneric, 

tot astfel în corpuri se produce albul sau negrul67• 

In ce priveşte celelalte culori, să spunem, deosebin
du-le, de cite feluri pot fi ele. Astfel se pot alătura 
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albul şi negrul în cantitate atit de mică încît fiecare 
din ele separat să nu se vadă, dar împreună să se va
dă. Rezultatul nu va fi desigur nici alb nici negru, 
însă în mod necesar va avea o culoare, care nu este 
nici una nici alta din culorile iniţiale, ci trebuie să 
fie un amestec, adică altfel de culoare. Astfel, putem 
presupune că mai există numeroase culori, tn ,afară 
de alb şi negru, multe rezultînd datorită proporţiilor 
de combinare: trei părţi faţă de două, sau trei faţă de 
patru, ori în alte proporţii un·a faţă de cealaltă; dar 
unele culori stnt fără nici o proporţie, ctnd excesul 
sau lipsa uneia nu îngăduie nid o măsură comună. Ele 
se comportă la fel cu acordurile muzicale; culorile 
combinate după proporţii juste, ca şi acordurile mu
zicale, par să fie cele mai plăcute, ca de pildă purpu
riul, stacojiul şi alte cîteva, puţine la număr, din ace
eaşi cauză pentru oare şi acordurile sînt puţine la 
număr, pe cînd celelalte culori sînt fără proporţii; sau 
toate culorile sînt alcătuite după anumite proporţii, 
dar unele în chip ordonat, altele nu, şi dacă ele nu 
sînt curate, este din cauză că proporţiile nu sînt nu
mere întregi. Acesta este unul din modurile de naş
tere al culorilor; altul este acela care presupune 
tr,ansparenţa unora prin altele, de pildă, aşa cum fac 
pictorii uneori aplicînd o culoare peste alta mai stră
lucitoare, sau atunci cînd fac să se vadă ceva în 
apă sau în aer şi aşa cum, de pildă, soarele în el în
suşi pare să fie alb, dar prin ceaţă sau prin fum apare 
roşu. Multe culori vor lua fiinţă în chipul în care am 
spus mai înainte. In unele cazuri, ar putea fi un ra
port între culorile de la suprafaţă şi cele din adîncime, 
în altele nu este nici un raport86• 
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A spune, cu cei vechi, despre culori că sînt ema
naţii şi că din această cauză ele se pot vedea, este 
·absurd69; căci după ei trebuie neapărat să admitem că 
senzaţia se produce datorită atingerii, dar e mai 
· bine să admitem dintru început, că senzaţia se iveşte 

prin mişcarea mediului propriu senzaţiei respective70, 

provocată de obiectul perceput, adică prin atingere, 
dar nu prin emanaţii. 

In ceea ce priveşte culorile situate una lingă alta, 
la fel cum am presupus o mărime imperceptibilă 

trebuie să presupunem şi un interval de timp imper
ceptibil, pentru ca să ne rămînă ascuns decalajul 
mişcărilor ce ajung la noi şi să ne pară că sînt una 
datorită faptului că par a sosi odată. Dincoace însă71 

nu mai e nevoie de acest lucru, ci culoarea de dea
supra putînd fi mişcată şi fiind mişcată efectiv de 
cea de sub ea, nu va mai face aceeaşi mişcare. De 
aceea se şi dovedeşte a fi altă culoare, şi nu e nici 
alb, nici negru. Deci dacă nu poate exista mărime 
care să nu fie văzută, ci orice mărime poate fi vă
zută de la o anumită distanţă, atunci ar putea exista 
şi acest amestec de culori. Şi astfel, nimic nu se opune 
să apară de departe o anumită culoare comună. 

In cele ce urmează, trebuie demonstrat faptul că, 
într-adevăr, nu există nici o mărime care să nu 
poată fi văzută. Dacă există amestec al corpurilor 
(440 b) acesta nu se face numai în felul în care cred 
unii72 , anume prin alăturarea părticelelor foarte 
mici, imperceptibile simţului nostru, ci în totalitate, 
cum s-a spus în cărţile ce tratează pespre amestec73 

în general la toate corpurile. Aşa se amestecă nu
mai cele ce se pot descompune în unităţile cele mai 
mici, de pildă, un grup de oameni, de cai, sau nişte 
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seminţe; căci din grupul de oameni, omul e unitatea 
cea mai mică, din grupul de cai, unitatea cea mai mi
că e calul. Prin punerea lor laolaltă, se amestecă mul
ţimea ambelor clase; dar un singur om cu un singur 
cal nu putem spune că formează un amestec. In schimb 
toate cite nu se descompun în unităţi ultime, nu se 
pot amesteca .în a'cest mod, ci se amestecă în totali
tate, mai ales cele ce se amestecă în mod firesc. Cum 
se produce aceasta, s-a văzut mai înainte, în cărţile 
ce tratează despre amestec74• Insă faptul că în mod 
necesar se amestecă şi culorile corpurilor amestecate, 
este evident, şi aceasta este cauza principală care 
determină existenţa mai multor culori, iar nu supra
punerea sau juxtapunerea. Privită de oriunde, culoa
rea în cazul amestecurilor pare una singură, şi nu pri
vită de departe una iar de aproape alta. Culorile vor 
fi mai multe la număr, datorită feluritelor proporţii în 
care se amestecă corpurile unele cu altele, o parte în 
proporţii numerice întregi, altele numai cu un exces. 
In rest, se poate vorbi şi despre culorile de amestec 
în acelaşi mod în care s-a vorbit în cazul culorilor 
juxtapuse sau suprapuse. Din ce pricină însă felurile 
de culori, de gusturi şi de sunete sînt limitate şi nu 
nelimitate, o vom spune mai tirziu75• 

4 

Am spus astfel ce este culoarea şi din ce cauză sînt 
mai multe culori; despre sunet şi glas am vorbit mai 
înainte, în cărţile despre suflet76• Acum să vorbim 
despre mirosuri şi gusturi77• Este vorba, aproape de 
aceeaşi sen7iaţie78, doar că fiecare din ele se produce 
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în organe diferite. Nouă, oamenilor, ne este mai 
clară categoria gusturilor decît aceea a mirosurilor. 
Aceasta din cauză, că, în comparaţie cu celelalte 
vieţuitoare şi cu celelalte simţuri din noi, mirosul 
nostru este cel mai slab (441 a), pe cînd pipăitul la 
noi este foarte dezvoltat, în comparaţie cu celelalte 
fiinţe. De altfel gustul este şi el un fel de pipăit79• 

Apa ,este prin firea ei fără gust80, însă este necesar, 
fie ca ea să poarte în sine toate soiurile de gusturi 
în cantitate imperceptibilă, după cum spune Empe
docle, fie ca substanţa apei să reprezinte tocmai un 
rezervor universal al gusturilor81, astfel incit toate 
qusturile să ia naştere din apă, fiecare însă din altă 
parte; sau în fine, dacă apa nu are nici o diversitate 
în ea, cauza producerii acesteia, ar fi, să zicem, căl
dura sau soarele82• Dar falsitatea acestei din urmă 
presupuneri e foarte lesne de văzut, după cum arată 
Empedocle; într-adevăr se const,ată că gustul fructe
lor rupte şi puse la soare sau la foc se schimbă, da
torită căldurii, dar gustul acela nu provine <lin apă ci 
din schimbarea ce se face înlăuntrul fructelor însăşi, 
căci acestea, odată cu uscarea şi prefacerea adusă de 
timp, devin din dulci cum erau acre şi amare şi ca
pătă tot felul de gusturi, iar dacă le coacem la foc 
îşi schimbă gustul, cum s-ar zice, în toate felurile. 
De asemenea este cu neputinţă ca ·apa să fie substra
tul universal al felurimii gusturilor; căci din aceeaşi 
apă, ca şi din hrană, vedem producîndu-se alte gus
turi. Rămîne ipoteza că apa se schimbă pentru că su
feră o înrîurire. Faptul că nu dobîndeşte această 

însuşire, pe care o numim gust, datorită efectului căl
durii, e evident, căci apa este cel mai fin dintre li
chide, mai fin chiar decît uleiul. Totuşi uleiul se 
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întinde mult pe suprafaţa apei, pentru că este lipicios. 
Apa se risipeşte uşor, de aceea e mai greu de păstrat 
în mină apă decît ulei. lntrucît apa singură nu pare 
să se îngroaşe prin încălzire, e clar că alta trebuie să 
fie cauza; căd sucurile cu gust, toate, au densita
te mai mare, iar căldura contribuie şi ea la aceasta 
(441 b). Se pare că toate gusturile, cite sînt în fructe, 
se află şi în pămînt. De aceea mulţi dintre cerce
tătorii ma1 vechi ai naturii83 spun că natura apei de
pinde de pămîntul prin care trece. Acest lucru este 
evident mai ales în cazul apelor sărate; aci sărurile 
sînt un fel de pămînt. Apele trecute prin cenuşă 

capătă gust amar, cenuşa fiind amară. Există multe 
izvoare84, unele amare, altele cu gust înţepător, al
tele cu felurite gusturi. Este firesc ca gusturile să se 
afle mai ales în plante. Căci în chip natural elemen
tul umed suferă, ca şi celelalte elemente, efectul ele
mentului contrar, iar contrariul umedului este uscatul. 
De aceea el e înrîurit din partea focului, natura focu
lui fiind uscată. Dar focului îi este proprie căldura, 
pămîntului uscatul, aşa cum s-a spus în cărţile des
pre elemente85• Ca simplu foc şi pămînt, nu le e dat să 
înrîurească ori să sufere vreo înrîurire, ca şi celelalte 
elemente; dar întrucît există în fiecare o contrarie
tate, ele înrîuresc şi sînt înrîurite. Prin urmare, după 
cum cei care amestecă în apă culori ori substanţe cu 
un gust anumit, fac apa să fie ca şi ele, tot a,şa face şi 

natura cu uscatul şi substanţa pămîntească prin care 
lasă să treacă apa şi, agitînd totul cu ajutorul căldurii, 
dă lichidului o anumită calitate. 

Gustul este dat de înrîurirea exercitată de uscat în 
elementul umed, care face să treacă simţul gustului 
de la potenţă la act; adică duce facultatea de a simţi 
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spre ceea ce exista mai dinainte în putere86. Căci 

simţirea nu reprezintă un act de învăţare, ci o consta
tare87. Că gustur'li:le sînt sau o modificare, sau o pri
vaţie, nu a uscatului în general ci a celui hrănitor, 
trebuie dedus din faptul că nici uscatul fără umed, 
nici umedul fără uscat nu dau gusturi; căd nici unul 
clin ele nu poate constitui singur hrană pentru fiinţe, 

ci doar amestecul lor. Din hrana însuşită de vieţui
toare, părţile ce se pot pipăi sînt acelea care produc 
creşterea sau pieirea88, după cum ceea ce îşi însuşesc 
ele este caJd sau rece; căci a,cestea cauzează creşterea 
( 442 a) sau pieirea. Dar hrăneşte ceea ce-i este accep
tabil gustului. Toate, într-adevăr, se hrănesc cu dul
cele, fie simplu, fie amestecat. Despre acestea însă 

trebuie discutat mai pe larg în cărţile despre naş
tere89; acum le atingem numai atît cît este nevoie. 
Căldura90 sporeşte şi pregăteşte hrana, îndepărtind 

partea uşoară şi lăsînd ceea ce e uscat şi amar, dato
rită greutăţii. Ea face în corpul animalelor şi al plan
telor acelaşi lucru pe care îl face căldura externă în 
corpurile dinafară; de aceea se hrănesc cu dulcele. 
Celelalte gusturi se amestecă în hrană în acelaşi fel 
cu săratul şi acrul, pentru a da un gust plăcut. Acestea 
din oauză că dulcele e prea hrănitor şi săţios, faţă de 
toate celelalte. 
După cum culorile sînt un amestec de alb cu negru, 

tot aşa şi gusturile sînt amestecuri de dulce şi amar; 
iar proporţia mai mare sau mai mică în care intră fie
care din ele în combinaţie, reprezintă anumite ra
poarte numerice ale amestecului şi reacţiei, sau e ne
definită. Amestecurile care ne fac plăcere sînt după 
proporţii determinate numeric. Numai gustul gras 
este o formă a dulcelui; săratul şi amarul sînt aproape 
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acelaşi lucru, iar gustul aspru, cel usturător, cel în
ţepător şi cel acru sînt intermediare. Căci există 

aproape tot atîtea feluri de gusturi cîte culori sînt, 
adică şapte la număr, dacă admitem, aşa cum şi e 
normal, că cenuşiul este de fapt un fel de negru. Ră
mîne ca galbenul să fie o formă de alb, după cum 
gustul gras este o formă a dulcelui, pe cînd stacojiul, 
purpuriul, verdele şi albastrul sînt între alb şi negru, 
celelalte fiind amestecuri ale acestora. Şi, după cum 
negrul este absenţa albului în mediul străveziu, tot 
aşa săratul şi amarul sînt absenţa dulcelui din ele
mentul umed hrănitor. De aceea şi este amară cenuşa 
corpurilor arse, căci partea lor lichidă 'a fost elimi
nată91. 

Democrit şi majoritatea naturaliştilor care vorbesc 
despre senzaţie săvîrşesc ( 442 b) aici o greşeală, 

surprinzătoare la culme: ei consideră pipăibile toate 
cele ce pot fi percepute. Dacă însă ar fi aşa, ar în -
semna că orice altă senzaţie este un fel de pipăit. Că 
acest lucru e cu neputinţă, nu e greu să ne dăm 
seama. Afară de asta, ei consideră caracterele co
mune92 tuturor senzaţiilor drept specifice; în fapt mă
rimea şi forma, asprul şi netedul, 'ascuţitul şi obtuzul, 
în cazul celor ce au volum, sînt caractere comune 
senzaţiilor, dacă nu tuturor, în orice caz vederii şi 

pipăitului. De aceea asupra lor simţurile se înşală, 

pe dnd asupra celor specifice nu se înşală, de pildă 
vederea nu se înşală în privinţa culorilor iar auzul 
în privinţa sunetelor93• Unii reduc caracterele speci
fice la cele comune, cum face de pildă Democrit cu 
albul şi negrul; el spune că primul este neted, celălalt 
aspru, iar gusturile le reduce la forme. Totuşi per
ceperea aspectelor comune nu aparţine nici unui simţ 
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mai mult decît văzului. Dacă ar aparţine mai mult 
gustului, dat fiind că perceperea celor mai mici detalii 
e de resortul celui mai ascuţit simţ, ar însemna ca 
gustul să perceapă cel mai bine şi celelalte aspecte 
comune şi 'În deosebi să dea seama în cel mai înalt 
grad de forme. Apoi cele ce pot fi percepute prin sim
ţuri prezintă, toate, contrarii, cum de pildă culorii 
negre i se opune albul sau, în cazul gusturilor, dul
celui i se opune amarul. Se dovedeşte însă că, în 
cazul formei, nu se poate vorbi de o formă contrară; 
într-adevăr contrariul cărui poligon poate fi conside
rată circumferinţa? Pe lingă aceasta, formele fiind in
finite urmează că şi gusturile ar fi 'infinite: căci de 
ce un gust ar produce o senzaţie iar altul nu? Am 
vorbit, deci şi despre gust şi gusturi; celelalte proble
me legate de gusturi sînt tratate pe larg, în studiul 
despre natura plantelor. 

5 

In acelaşi mod trebuie să gtndim şi despre miros. 
Ceea ce elementul uscat produce în mediul umed, 
umedul ,cu gust produce în alt element, adică în aer 
şi deasemeni ·1n apă. Vom spune că pentru acestea 
elementul străveziu este însuşirea comună; dar stră
veziul94 nu este mirositor (443 a) întrucît este stră

veziu ci întrudt poate capta sau prelua ceva din usca
tul cu gust. Căci mirosul poate fi şi în ,apă, nu nu
mai în aer. Acest lucru e evident dacă luăm seama la 
peşti şi la animalele cu solzi, care par să aibă mi
ros95, cu toate că nu există aer ,în apă (căci aerul se 
ridică la suprafaţă, dacă cumva ajunge în apă) iar ele 
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nici nu respiră. Dacă presupunem că şi aerul şi apa 
sînt amîndouă umede, mirosul ar fi natura uscatului 
cu gust, în mediul umed96, şi aşa este lucrul mirosi
tor. Că această stare are legătură cu gustul, rezultă 
cu prisosinţă din considerarea celor ce au miros şi a 
celor care nu au. 

Elementele, adkă focul, aerul, pămîntul, apa, nu au 
miros, din pricină că atit cele umede cît şi cele us• 
cate nu au gust, dacă nu formează un amestec. De 
aceea şi marea are miros, căci ea are gust şi element 
uscat în ea. Sărurile sînt mai mirositoare decît nitrul, 
dovadă uleiul care se extrage din ele. Nitrul însă e 
mai mirositor decît pămîntul. Nici piatra nu are mi
ros, căci nu are nici gust, lemnele au miros căci au şi 
gust; iar dintre acestea, lemnele umede au miros mai 
slab. Printre metale, aurul e fără miros, căci nu are 
nici gust. Arama şi fierul au miros. Cînd umedul a fost 
scos din ele prin ardere, sgura care rezultă este mai 
lipsită de miros decît oricare altă sgură. Argintul şi 

cositorul sînt mai mirositoare decît unele metale şi 

mai puţin mirositoare decît altele, pentru că ele sînt 
apoase97• 

Unii sînt de părere că mirosul este o exhalaţie ase• 
mănătoare fumului, comună pămîntului şi aerului (şi 

toţi ajung la această explicaţie pentru miros). De 
aceea şi Heraclit a zis că, dacă toate cîte există ar 
fi fum, atunci am cunoaşte cu nasul. In timp ce, în 
privinţa mirosului, toţi recurg la această explicaţie, 

unii susţin că este un fel de abur, alţii îl socotesc 
o emanaţie, iar alţii şi una şi alta. Aburul este un fel 
de umezeală, iar exhalaţia asemănătoare fumului, 
după cum s-a afirmat98, este comună aerului şi pămîn
tului; primul intră în alcătuirea apei, a doua intră 
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în compoziţia unui anumit pămînt. - Dar nici una din 
aceste afirmaţii nu e plauzibilă; căci aburul ţine de 
apă, pe cînd o exhalaţie ca fumul e imposibil să ia 
naştere în apă. Percep mirosul şi vieţuitoarele din 
apă (443 b), după cum s-a spus mai înainte99• Mai mul_t 
decît atît, această exhalaţie este asimilată cu cele
lalte emanaţii. Deci, dacă explicaţi,a aceea n-a fost 
bună, nici aceasta nu este. Că umedul, atît cel din aer 
cit şi din apă, poate dobîndi şi suferi ceva din partea 
uscatului cu gust, este destul de limpede; căci aerul 
este umed prin natura lui1°0• Pe deasupra, de vreme ce 
în aer se îrntîmplă la fel ca în lichide, a.dică din ele
mentul uscat ceva este preluat ca printr-o spălare, 

e clar că mirosurile trebuie să fie analoage gusturilor. 
Ceea ce se şi întîmplă, în cîteva cazuri; într-adevăr 
există mirosuri înţepătoare şi dulci, sau mirosuri as
pre şi acre, încît s-,ar putea spune că mirosurile rele 
corespund gusturilor amare. De aceea, după cum cele 
din urmă sînt neplăcute la gustat, celelalte sînt ne
plăcute la mirosit. Prin urmare e limpede că aceea ce 
e gustul, în apă, este mirosul din aer şi apă. Şi de 
aceea frigul şi îngheţul slăbesc gustul şi fac să dis
pară mirosul; căci frigul şi îngheţul gonesc căldura, 
care activează şi ajută la formarea gustului şi miro
sului. 

Felurile mirosului sînt două, spre deosebire de ceea 
ce susţin unii, că nu ar exista diferite feluri de mi
ros. Dar trebuie precizat cum stau lucrurile. ln pri
mul rînd este posibilă aşezarea lor 'În corespondenţă 

cu gusturile, aşa cum am mai spus, şi unele sînt 
plăcute iar altele neplăcute, de la caz la caz. Căci 
fiind afecţiuni ale funcţiei nutrivite, mirosurile lucru
rilor dorite sînt plăcute, dar pentru fiinţele sătule şi 
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care nu mai au nevoie de nimic, ele nu sînrt plăcute; 
la fel şi pentru cele cărora nu le place o hrană miro
sitoare. Prin urmare, aşa cum am mai spus, ele sînt de 
la caz la caz plăcute sau neplăcute, iar din această 
pricină sînt comune tuturor vieţuitoarelor. Unele mi
rosuri sînt plăcute prin ele înşile, ca de pildă miro
surile florilor; acestea nu îmbie la hrană pe vieţuitor 
nici mai mult, nici mai puţin, şi nici nu provoacă 
vreunuia pofta, d mai degrabă contrariul. Avea 
dreptate Strattis101 cînd spunea, băt'indu-şi joc de 
Euripide: ,,cînd (444 a) găteşti linte nu pune miro
denii". Cei care pun acum în băuturi astfel de esenţe, 
cultivă abuziv plăcerea prin deprindere, pînă ce din 
două senzaţii ia naştere plăcerea ·ca şi cum ar izvorî 
dintr-una singură. Această percepere a mirosurilor, 
aşadar, este proprie oamenilor, pe cînd raportarea mi
rosurilor la gusturi este proprie şi celorlalte ani
male, după cum s-a spus mai înainte. I,ar felurile lor 
se deosebesc prin raportare la gusturi, datorită fap
tului că ele sînt accidental plăcute sau neplăcute; la 
miros acest lucru nu se mai poate petrece, pentrucă 
el este prin natura sa însăşi plăcut sau neplăcut. 
Cauza pentru care această percepere a mirosurilor 
este particulară omului rezidă în procesul ce are loc 
în jurul creierului. Acesta fiind rece prin natura sa 
iar sîngele vinişoarelor din jurul său fiind subţire şi 

curat, şi deci uşor de răcit ('aşa se face că şi exalaţia 
din hrană, rădtă în acest loc, dă naştere la unele 
scurgeri nesănătoase)1°2 , tipul acesta de miros le-a 
venit în ajutor oamenilor pentru menţinerea sănătăţii; 
căci alt rost afară de acesta nu are. Dar pe acesta evi
dent îl are 103; căci hrana plăcută, atît cea usoată cît 
şi cea umedă, este adesea vătămătoare pe dnd mi-
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rosul care provine de la un lucru binemirositor, 
prin el însuşi este folositor, am putea spune, întot
deauna, indiferent de starea omului. 

Din a1ceastă oauză procesul de mirosire are loc da
torită respiraţiei, dar nu la toate vieţuitoarele, ci 
numai la om şi la animalele cu sînge, ca de pildă la 
patrupede şi mai ales la cele care se împărtăşesc· mai 
mult de la natura aerului1°4• Căci mirosurile, fiind 
aduse la creier datorită căldurii uşoare care este în 
ele, fac ca toate cele din preajma unui loc să se 
simtă în stare bună; într-adevăr, efectul mirosului este 
de natură calorică. Natura însă se serveşte de res
piraţie pentru două lucruri, ca mijloc principal, pen
tru a ajuta procesul care are loc 1în piept, şi ca mij
loc auxiliar, pentru miros105• Intr-adevăr, în timpul 
respiraţiei ia naştere, oarecum în treacăt, mişcarea 

aerului prin nări. Acest fel de miros este caracteris
tic naturii omului, pentru că cel din urmă 1are cel 
mai mare şi mai umed creier dintre toate vieţuitoa
rele, în raport cu mărimea sa. De asta şi numai de 
asta, ca să spunem aşa, dintre toate vieţuitoarele omul 
simte şi se bucură de mirosul florilor, ca şi de altele 
asemenea lor; căldura şi mişcarea mirosurilor (444 b) 
sînt în raport cu excesul de umiditate şi răceală din 
creier. Tuturor celorlalte animale care au plămîn pen
tru respiraţie, natura le-a dat perceperea celuilalt gen 
de miros, ca să nu facă două organe de simţ1°6 • Căci 

deşi ele respiră, la fel cum oamenilor le ajunge p·er
cepţia ambelor feluri de mirosuri, acestora le ajunge 
perceperea celorlalte mirosuri. Că totuşi şi fiinţele 

care nu respiră au senzaţia mirosului, e evident. Intr.: 
adevăr, atît peştii cit şi tot neamul insectelor simt 
precis, chiar şi de departe, datorită caracterului nutri• 
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tiv al mirosului. Fiind de pildă departe de hrana po
trivită lor, albinele sau neamul furnicilor mici107, pe 
eare unii la numesc „cnipi", sau dintre animalele 
marine scoicile şi multe alte vieţuitoare asemănă
toare, simt cu agerime hrana, datorită mirosului. Nu 
este destul de lămurit cu ce organ anume o fac. De 
aceea s-ar şi putea pune întrebarea cu ce organ 
percep mirosul, dacă numai cele care respiră au per
e:epţia mirosului1°8 ( acesta dovedindu-se a fi cazul 
hlturor animalelor care respiră), pe dnd dintre vieţui

toarele acelea nici unul nu respiră şi totuşi percepe 
(,mirosul); şi dacă nu cumva au vreun alt simţ afară 
de cele cinci. Dar acest lucru e cu neputinţă; mirosu
rile aparţin mirosului, iar ele le resimt, dar nu în 
acelaşi mod, ci la vieţuitoarele ,care respiră suflarea 
parcă ia ca pe un fel de capac stratul aşezat la supra
faţă ( de aceea ele nu resimt mirosul nerespirînd109), 

pe cînd în cazul vieţuitoarelor care nu respiră acesta 
este dat la o parte, la fel cum unele vieţuitoare, 

avînd pleoape peste ochi, nu pot vedea fără deschi
derea lor, pe cînd cele cu ochi sticloşi nu au pleoape110 

şi de aceea nu au nevoie să-şi dezvelească ochii, ci 
văd de-a dreptul prin simpla facultate a vederii. 

De asemenea nici unul dintre celelalte vieţuitoare 
nu suferă mirosul lucrurilor care sînt prin ele însele 
rău mirositoare, ca nu cumva să fie ceva vătămător. 
Oin cauza lor ele pot pieri, aşa cum şi oamenii capătă 
El.urere de cap şi adesea mor din cauza gazelor de 
eărbuni. La fel, celelalte vieţuitoare mor ( 445 a) din 
flauza efectului sulfului ori al substanţei bituminoase, 
sau fug datorită suferinţii ce l-o pricinuie. Altminteri 
nu le pasă de mirosul rău ca atare, deşi multe plante 
au mirosuri rele; doar dacă nu le sînt de folos cu 
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ceva în ce priveşte gustul sau hrana. S-ar părea ci 
simţul mirosului - întrucit simţurile sînt în număr 
impar iar numărul impar are un mijloc - ocupă locul 
de mijloc între simţurile bazate pe pipăit 111 , cum sini 
gustul şi pipăitul, şi cele ce se exercită printr-un 
mediu, cum sînt văzul şi auzul. De aceea mirosul este 
o afecţiune în legătură atît cu procesele nutritive 
(acestea sînt de ordinul pipăitului) cit şi cu dome
niul văzului şi auzului, din care cauză mirosurile se 
resimt şi în aer şi în apă. Prin urmare, mirosul este 
comun acestor două zone sensibile şi se asociază cu 
ceea. ce poate fi şi pipăit, ca şi cu ceea ce poate fi 
auzit şi văzut prin transparenţă. De ,aceea mirosul 
este asemuit pe drept cuvînt cu un fel de disoluţie 

sau abluţiune a usoatului în ceva lichid sau fluid11!. 

Astfel, am arătat în deajuns sensul în care trebuie să 
spunem că există sau că nu există feluri de miros. 

Ceea ce spun unii dintre pitagoricieni nu este în
temeiat; ei susţin că unele vieţuitoare se hrănesc ca 
mirosuri. In primul rînd, vedem că hrana trebuie si 
fie complexă, căci şi fiinţele care se hrănesc cu ea· 
nu sînt simple113, din care oa.uză se iveşte cite un 
prisos de hrană, unul în ele, altul în afară, ca ht 
plante. Pe de altă parte numai apa singură, neames
tecată, nu hrăneşte, căci ceea ce urmează să fie asi
milat trebuie să fie corporal. Fireşte, aerul este şi 

mai puţin corporal. Afară de acestea, toiate vieţui

toarele au un loc care primeşte hrana, de unde o ia 
apoi corpul întreg, după ce ea a intrat acolo. Orga
nul mirosului este în oap, şi mirosul pătrunde o dată 
cu mişcările respiratorii, ca să ajungă pînă la regiu
nea ce serveşte respiraţiei. Că mirosul ca atare nu 
contribuie !ia hrănire, este dar; că totuşi el contri-
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buie la sănătate, rezultă lămurit ,atît din senzaţia fie
căruia cît şi din cele spuse mai înainte, încît ceea 
ce este gustul din aliment, pentru fiinţele care se 
hrănesc, este mirosul (445 b) pentru sănăt,ate. In 
acest mod urmează să se definească fiecare organ de 
simţ. 

6 

Cinev,a s-ar putea întreba: dacă orice corp se poate 
divide la nesfîrşit 114, atunci se pot oare divide şi în
rîuririle sensibile, ca de pildă culoarea, gustul, miro
sul, sunetul, greutatea, ră,ceala şi căldura, uşorul, ta
rele şi moalele? Sau e cu neputinţă? Fiecare din 
acestea acţionează asupra sensibilităţii; ele toate se 
denumesc după putinţa de a o pune în mişoare. Aşa 
că în mod necesar senZJaţia ,se divide şi ea la nesfîr
şit, şi orice mărime este perceptibilă, căci este cu 
neputinţă să vezi ceva alb care să nu aibă o anumită 
mărime. Dacă nu 1ar fi aş1a, atunci ar putea exista 
corpuri fără culoare, fără greut,ate sau fără vreo altă 
stare de acest fel, aşadar 'În general nici nu ar mai fi 
perceptibile; căd acestea sînt oaracterele percepute. 
Prin urmare ceea ce este perceput nu ,ar fi compus 
din elemente perceptibile115• Dar e necesar ca ele să 
fie perceptibile, căci de bună seamă corpul nu poate 
fi compus din puncte matematice116• In plus, cum 
le-am distinqe pe acestea şi cum le-am cunoaşte? 

Oare cu mintea? 117 Dar ele nu sînt inteligibile şi min
tea. nu concepe pe cele din 1afară decît prin senzaţie. 
Dacă aşa ar sta lucrurile, S-'ar părea că au dreptate 
rei ce susţin că există mărimi indivizibile118, căci 

astfel s-<ar putea soluţiona problema. - Dar lucru-
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rile> acestea sînt cu neputinţă; s-a vorbit despre ele 
în cărţile ce tratează „despre mişcare" 110 . Cit despre 
soLiţia lor, odată cu ea va fi lămurită şi cauza pentru 
care sînt limitate nuanţele culorilor, gusturilor, sune
telor şi ale celorlalte lucruri perceptibile. Cele cu
prinse între limite sînt, în mod necesiar, limitate; 
extremele sînt contrarii120. Iar tot ce e perceptibil pre
zintă contrarietate; de pildă în ceea ce priveşte cu
loarea avem albul şi negrul, în ce priveşte gustul 
avem dulcele şi amarul. In toate celelalte cazuri, 
<!Xtremele sînt de asemenea contrarii. Prin urmare 
continuu! se divide într-o infinitate de părţi inegale, 
iar divizarea în părţi egale e limitată. Deoarece însă 
însuşirile trebuie considerate ca nişte specii, şi de
oarece există totdeauna continuitate în ele, trebuie 
să presupunem că V1irtualul şi actualul sînt diferite121. 
Din această cauză scapă (446 a) vederii a zecea mia 
parte dintr-un sîmbure, deşi vederea a trecut peste 
ea; la fel cum ne s·capă şi intervalul sonor al diezu
lui, deşi melodia completă o auzim, avind continui
tate122. Distanţa mijlocului faţă de extreme ne scapă, 
şi la fel se întîmplă în cazul celorlalte date sensibile, 
cînd sint foarte mici. Virtual ele sînt vizibile, în fapt 
nu se pot vedea cînd sînt izolate. Virtual distanţa de 
un picior e cuprinsă în aceea de două picioare, în act 
fiind despărţită de a,ceea. Fireşte diferenţele separate 
s-ar dizolva îndată în lucrurile înconjurătoare, aşa 
cum se întîmplă cu o redusă cantitate de mirodenie 
turnată ,în mare. Cu toate acestea, deoarece excesul 
diferenţial al senzaţiei123 nu este perceput nici in el 
însuşi nici separat (virtual diferenţa există pentru o 
percepţie mai exactă), nici însuşirea perceptibilă co
respunzătoare nu va fi percepută în act separat, to-
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tuşi va fi perceptibilă; virtual ea este perceptibilă 

şi va fi percepută şi în act, dacă ea sporeşte. In con
cluzie, s-a arătat că unele mărimi şi înrîuriri ne scapă 
şi din ce cauză, precum şi cum sînt sau nu sînt ele 
percepute. Dacă însă ele s-ar afla în ~ucruri astfel 
incit să poată fi percepute în ele însele, nu numai în 
întregul obiectului ci şi separat, atunci în mod nece
sar şi culorile, şi gusturile, şi sunetele ar fi limitate 
la număr. 

Cineva s-ar putea întreba dacă nu cumva însuşi
rile sensibile124, sau mişcările produse de ele, indife
rent în ce chip s-ar face percepţia, străbat întîi me
diul înconjurător, cînd trec în act, cum este cazul cu 
mirosul şi cu sunetul; căci simte mirosul mai intîi 
cel de ,apro-ape, iar sunetul unei lovituri soseşte mai 
tirziu. Oare la fel se inttmplă şi cu ceea ce este vă
zut, şi cu lumina? După cum spune Empedocle, lumina 
soarelui ajunge la mediul înconjurător mai înainte de 

. a ajunge la vederea noastră, sau pe pămînt. Pare într
adevăr firesc să se intîmple aş1a; căd un mobil se 
mişcă dintr-un punct spre alt punct, aşa incit în mod 
necesar există un timp pentru mişcarea sa dintr-o 
parte în alta. Dar (446 b) orice timp este divizibil, 
aşa incit era un timp cînd raza de lumină, deşi nu 
se vedea, era purt,ată în spaţiul intermediar. Chiar 
dacă toate se aud şi s-au auzit instantaneu şi dacă în 
general percepţiile sint şi au fost instantanee, neexis
tind o devenire a lor, ele totuşi nu au loc fără un 
anumit proces, după cum rezultă din faptul că, lovi
tura fiind dată, sunetul încă nu ajunge la ureche. 
Schimbarea formei sunetelor în cuvintele rostite 
arată şi ea acelaşi lucru, anume că a avut loc o 
deplasare prin mediu; căci, pare-se, ascultătorii nu 
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aud ceea ce a fost rostit, datorită transformării aeru
lui purtător. - Dar oare tot aşa stau lucrurile şi cu 
culoarea, şi cu lumina? In realitate, nu prin felul cum 
e aşezat vede cineva, sau este văzut obiectul, ca în 
cazul senzaţiilor egal de intense. Nici unul din pri
vitori nu trebuie să fip într-un loc special. Dacă sen
zaţiile sînt aceleaşi, nu importă că ei sînt aproape
sau departe unul de altul. In schimb, e normal ca 
acest lucru să se întîmple în cazul sunetului şi al mi
rosului; căci, ca şi aerul şi apa, care sînt continue, 
mişcarea lor se divide. De ,aceea se întîmplă că cel 
mai de aproape poate să audă şi să miroasă acelaşi 

lucru ca cel mai de departe, alteori însă nu. 
Unii sînt de părere că există şi aici o dificultate: 

ei susţin că este cu neputinţă ca unul să audă, să vadă 
şi să miroasă }a fel cu altul; nu se poate ca mai 
mulţi inşi, deosebiţi fiind, să audă şi să simtă acelaşi 
lucru. Ar însemna ca unul şi acelaşi lucru să fie
distinct de el însuşi. Desigur toţi percep, numeric, 
unul şi acelaşi lucru care a determinat mai dintîi 
o mişcare, de pildă clopotul, tămîia sau focul; dar 
obiectul propriu fiecărui,a e altul numeric, doar ca 
specie fiind acelaşi, ceea ce permite ca mai mulţi să 
vadă, să miroasă şi să audă deodată. Toate acestea. 
nu sînt realităţi corporale, ci înrîmiri şi un fel de miş
care (altfel nu s-ar întîmpla •asemenea fenomene),.. 
cMar dacă nu pot exista fără corp. Cu lumina în 
schimb lucrurile stau altfel. Ea are o realitate pro
prie, fără a fi mişcare12s. 

In general, prefacerea lăuntrică şi translaţia diferă; 
translaţiile în chip firesc ajung mai întîi la mediu 
(sunetul pare să fie (447 a) mişcarea unui lucru care
se deplasează), pe cînd cu prefacerile, lucrurile na 
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mai sbau la fel: ceva poate să se prefacă în întregul 
lui, nu doar jumătate mai întîi; de pildă apa, care 
îngheaţă toată deodată. Totuşi dacă se încălzeşte 

sau îngheaţă o mare cantitate, fiecare parte suferă 

influenţ·a părţii vecine, schimbîndu-se datorHă pre
facerii celeilalte, şi astfel nu se preface în mod nece
sar toată şi deodată. Gustul a-r putea fi ca şi mirosul, 
dacă noi ne-am afla în elementul umed, căci atunci 
l-am simţi de departe, mai înainte de a lua contact 
-cu el. De bună seamă, simţurile la care organul sen
sibil se s•lujeşte de un mediu intermediar, nu suferă 
influenţ•a în întregime deodată, afară de lumină, pen
tru motivul arătat. Din ,acelaşi motiv la fel stau lu
crurile şi cu vederea, căci lumina provoacă vederea. 

7 

Mai esite şi altă dificultate în ce priveşte senzaţia, 
anume dacă e posibilă percepţia a două lucruri în 
unul şi acelaşi moment indivizibil, sau nu, de vreme 
ce, în fapt, întotdeauna mişcarea mai puternică înlă
tură pe cea mai slalbă. Din a•ceastă cauză nici nu 
percepem ce se iveşte înaintea ochilor noştri, dacă 
-se întîmplă să ne gîndim intens la ceva, să ne temem 
tare de cev,a, sau să auzim un zgomot mare. Trebuie 
stoabi'lit, de asemenea, că orice lucru e mai lesne de 
perceput izolat, ca de pildă vinul simplu dedt vinul 
amestecat, mierea curată, o singură culoare, ori o 
singură notă muzicală decît -laolaltă cu celelalte, în 
~amă, unde se acoperă unele pe altele. Aceasta se 
întîmplă din cauză că ele se combină într-o unitate. 
Dacă deci mişoarea mai puternică înlătură pe cea 
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mai slabă, in cazul că sînt simultane, atunci în mod 
necesar şi cea mai tare devine mai puţin perceptibilă 
decît dacă ar fi singură126 : cea mai slabă ameste
cîndu-se cu ea o foce să piardă ceva, pe cînd cele 
simple sînt mai uşor de perceput. Dacă însă mişcările 
sînt eg•ale, deosebite fiind, nu va fi percepută nici 
una, căci deopotrivă una astupă pe cealaltă. Aparte 
ele nu vor putea fi percepute, încît sau nu va fi de 
loc senzaţie, sau va fi o aUă senzaţie, rezultată din 
amîndouă mişcările . .Aceasta ne şi pare să se intîm
ple cu amestecurile, în măsura în oare există. Deoa
rece deci din unele lucruri rezultă un amestec, din 
altele nu, acestea din urmă ţin de cîte o percepţie 
-diferită. (Se amestecă (447 b) cele ale -căror extreme 
sînt contrarii; nu se poate face o împletire de alb 
şi ascuţit decît prin întîmplare, dar în nici un caz nu 
ar fi l,a fel cu combinaţia dintre un sunet acut şi unul 
grav). Nu e posibilă prin urmare nici percepţia lor 
-simultană. Căci mişcările fiind egale, ele se anulează 
reciproc, din ele neputînd rezulta una singură. Dacă 
însă nu sint egale, cea mai puternică pricinueşte sen
zaţia, sufletul putînd percepe mai degrabă printr-o 
.singură percepţie două lucruri care ţin de domeniul 
aceluiaşi simţ, ca de pildă un sunet acut şi unul 
grav; căci mai degrabă pot fi simultane procesele 
aceluiaşi simţ decît ale unor simţuri diferite, cum ar 
fi văzul şi auzul. Printr-o singură senzaţie nu se 
µnt percepe două lucruri, decît dacă sint amestecate. 
Amestecul tinde să fie unul singur, iar perceperea 
unui singur lucru este unică, o singură senzaţie fi. 
indu-şi simultană ei înşişi. Incît în mod necesar cele 
r1.mestecate se percep simultan, pentru că percepţia se 
face în fapt printr-o singură -senzaţie; percepţia unui 
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lucru numeric unu este umca m act127 , a celui unic 
ca specie este virtual unică. Şi astfel, dacă percepţia 
este unică în act, [sufletul] va spune că este vorba 
de un singur obiect. Prin urmare in mod necesar ele 
s-au amestecat. Dacă însă nu sînt amestecate, vor fi 
două senzaţii în act. Dar pentru o singură virtualitate 
şi un singur moment, in mod necesar există un sin
gur act; căci mişcarea şi folosirea unui singur simţ în
tr-un singur moment sînt unice, iar potenţa este 
unică şi ea. Prin urmare nu se pot resimţi două lu
cruri deodată, printr-o singură senzaţie. Dacă aceasta 
nu e cu putinţă pentru cele ce revin aceluiaşi simţ, 
este limpede că pentru lucruri ce cad în sfera a două 
simţuri e încă mai puţin posibil să fie percepute si
multan, ca de pildă albul şi dulcele. Căci sufletul îşi 

dă seama, pare-se, de ceea ce este numeric unu numai 
prin faptul că-l percepe dintr-odată, pe cînd de ceea 
ce este unu ca specie işi dă seama prin discernămîntul 
simţirii şi prin felul ei. Adică, unul şi acelaşi simţ 

judecă deopotrivă albul şi negrul, care reprezintă ce
va deosebit ca specie, altul judecă dulcele şi amarul, 
fiind identic cu sine dar un altul faţă de primul; dar 
judecă in chip diferit pe fiecare dintre contrarii, 
după cum judecă la fel pe cele ce intră în domeniul 
lor propriu. De pildă, gustul percepe dulcele, la fel 
cum văzul percepe (448 a) albul; dar după cum acesta 
percepe negrul, şi acela percepe amarul. Mai mult, 
dacă mişcările celor contrarii îşi sînt contrarii şi dacă 
contrariile nu pot exista deodată în unul şi acelaşi 

individ, iar ele îşi sînt contrarii în cadrul aceluiaşi 
simţ, ca dulcele şi amarul, atunci nu ar putea fi per
cepute simultan. De asemenea e limpede că nu există 
culori care să nu-şi fie contrarii: unele ţin de alb, 
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altele de negru. La fel e şi cu celelalte, ca de pildă 
cu gusturile: unele aparţin dulcelui altele amarului. 
Nici cele amestecate nu se pot percepe simultan, căci 
sînt în raporturi de contrarietate, ca de pildă octava şi 
cvinta, cînd nu sînt percepute ca un singur tot. Rapor
tul extremelor este deci unul singur, altminteri nu: 
vom avea în acelaşi timp raportul dintre mult şi puţin, 
cel dintre impar şi par, apoi cel dintre puţin şi mult, 
dintre par şi impar. Dacă deci distanţa între ele e mai 
mare şi diferă mai mult unele de altele cele conside
rate analoage ca poziţie în alte genuri, decît cele so
cotite de acelaşi gen ( ca dulcele şi albul care sînt 
analoage ca poziţie în seria lor, dar diferite ca gen) 
şi dacă dulcele diferă încă mai mult [ ce specie 1 de 
negru <lecit de alb, atunci e şi mai puţin posibil să 
fie percepute deodată decît cele de acelaşi gen128• 

Deci dacă acestea nu sînt percepute, atunci nici ace
lea. 

Este oare adevărat sau nu ceea ce ne spun unii des
pre acordul sunetelor, cum că ele nu ajung deodată 
la ureche ci numai ni se pare aşa, şi că în realitate ne 
scapă, pentru că diferenţa de timp este imperceptibilă? 
Tot aşa, s-ar putea susţine lesne că ni se pare a 
vedea şi auzi ceva deodată, pe motivul că intervalele 
de timp ne scapă. Dar acest lucru nu e adevărat, 

căci nu poate fi un timp imperceptibil sau vreunul 
care să ne scape, ci orice timp poate fi perceput. 
Dacă cineva se percepe pe sine sau percepe altceva 
incontinuu, nu poate •să nu-şi dea ,seama că există, 

dar dacă cineva există încontinuu doar atît de puţin 
încît să nu poată fi perceput deloc, e limpede că 
atunci ar putea să nu-şi dea seama că există, chiar 
dacă vede şi percepe ceva; iar dacă percepe, nu ar 
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putea (448 b) exista nici timp nici obiect pe care sau 
în care să nu-l perceapă, nu însă în sensul că ve
dem în or-icare moment anumit sau că vedem ori
oare lucru, de vreme ce există un interval de timp 
şi o parte din obiect cu totul imperceptibile din cauza 
micimii. Căd dacă cineva vede întregul, resimte şi 

un acelaşi timp în continuu, dar nu percepe prin 
ceva din oele de acum. Să desprindem intervalul CB, 
în care nu a existat percepţie. E vorba de percepţia 
în cite un moment al lui sau a ceva din el, aşa 

cum zici că vezi pămîntul (tot) pentrucă vezi o parte 
a lui, sau că eşti în anul cutare, pentru că te afli în 
această parte a lui. Dar în BC nu se percepe nimic. 
Faptul totuşi că resimţi ceva într-o parte anumită a 
lui AB înseamnă a-l percepe ca întreg şi în tot tim
pul. Acelaşi lucru e valabil şi pentru AC129; căci în
totdeaun'a se poate percepe într-un moment al lui 
sau ceva din el, dar întregul interval nu se poate per
cepe. Prin urmare toate se pot percepe, dar ele nu 
apar atît cît sînt; se vede mărimea soarelui cit cea 
de patru coţi, de departe, dar el nu apare cit este în 
realitate, ci uneori nu se poate distinge şi de aceea 
nu-l vezi, căci nu poţi vedea ceea ce nu se distinge. 
Cauza acestui fenomen s-a discutat mai înainte. -
Din cele spuse aici,,, rezultă limpede că nu există timp 
imperceptibil. 

In ce priveşte nedumerirea pomenită mai sus, tre
buie ex1aminat dacă se pot percepe mai multe lucruri 
simultan, sau nu. Prin simultane înţeleg lucruri exis
tente într-unul şi acelaşi timp indivizibil, unele în 
raport cu altele. In primul rînd să examinăm dacă se 
pot percepe mai multe obiecte simultan, prin cîte 
o altă parte a sufletului, iar nu prin întregul suflet 
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indivizibil şi continuu. Sau mai rintîi, să ne întrebăm 
în ce priveşte cele ce cad sub unul şi acelaşi simţ, de 
pildă văzui, dacă el va percepe fiecare culoare cu 
altă parte, încît să spunem că are mai multe părţi, 

identice ca specie? Căci el percepe în cadrul ace-· 
luiaşi gen. Dacă ţinem seamă că deşi există doi ochi, 
dar de la ei vine o singură percepţie şi activitatea lor 
este una, nimic nu se opune daică am zke că şi 

în suflet este tot aşa; dar întrucît ceea ce provine din 
ambii ochi este o unitate, una singură va fi şi partea 
care simte, pe dnd da'Că <le la cei doi ochi vin lucruri 
diferite, nu va fi tot aşa. Ba chiar percepţiile ,însăşi 

vor fi mai multe, încît ar putea fi socotite cunoş
tinţe diferite; dar nu ex'istă act fără potenţa cores
punzătoare, iar fără aceasta din urmă nu va fi nici 
senzaţie. Dacă sufletul le restimte pe acestea prin 
ceva unitar şi ,indivizibil, e clar că tot aşa le percepe 
şi pe celelalte; căci ar putea mai lesne să perceapă 
simultan mai multe lucruri din acestea decît din cele 
diferite ca gen. Dacă însă sufletul percepe dulcele cu 
o parte şi albul cu alta, atunci ansamblul lor sau este 
un singur tot, sau nu e nici unul. Dar în mod necesar 
este un singur tot, căci facultatea senzitivă este una. 
Cărei unităţi aparţine ea deci? Căci din senzaţii nu 
rezultă nici o unitate. Prin urmare există în mod ne
cesar o unitate a sufletului prin care percepe toate, 
după cum s-a spus mai înainte, fiecare gen însă e 
perceput prin altceva. Oare partea care percepe dul
cele şi albul, întrucît este indivizibilă în act, este una, 
iar cind este divizibilă în act este o alta? Sau, aşa 
cum se întîmplă cu lucrurile, aşa se întîmplă şi cu 
sufletul? Căci unul şi acelaşi lucru ca număr, este 
şi alb şi dulce şi multe altele, dacă stările nu sînt 
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cumva separate unele de altele şi existenţa fiecăreia 

diferă. La fel trebuie să presupunem şi în ce priveşte 
sufletul: funcţia ce percepe toate este una şi aceeaşi 

la număr, dar ca existenţă e diferenţiată, uneori ca 
,gen şi alteori ca specie. Aşa incit el percepe lu
crurile simultan, cu una şi aceeaşi parte, dar nu în 
acelaşi raport. 

Că tot ce e perceptibil are o mărime şi că nu se 
poate percepe ceva nedefinit, e evident. Distanţa de 
la care nu se poate vedea ceva este infinită, distanţa 
de la care acel lucru se poate vedea este finită; ace
laşi lucru e valabil şi pentru obiectul mirositor, ca şi 
pentru ceea ce se aude şi pentru toate cîte pot fi 
percepute fără să fie atinse. Există un punct extrem 
al distanţei de la care nu se mai vede şi un punct de 
unde ceva începe să se vadă pentru prima dată. In 
mod necesar este indefinit punctul dincolo de care 
nu se poate percepe ceva ca existînd şi punctul din
coace de care neapărat se poate percepe. Dacă s-ar 
putea percepe un obiect indefinit, atunci cînd ar fi 
pus în locul cel mai îndepărtat, dincolo de care nu 
mai este perceput dar de unde începe să fie perceput 
mai întii, ar însemna ca el să fie în acelaşi timp vizi
bil şi invizibil. Aceasta însă e cu neputinţă. 

(449 B) Am vorbit deci despre organele de simţ şi 
despre cele sensibile atît în comun cit şi raportat 
la fiecare simţ în parte. In ce priveşte celelalte teme, 
vom trata mai întîi despre memorie şi reamintire. 
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Despre memorie 
CAPITOLUL 2 şi reamintire 

1 

Trebuie spus ce sînt memoria şi reamintirea, din ce 
cauză se ivesc ele şi în care parte a sufletului ,are loc 
procesul dintîi precum şi reamintirea1; căci nu sînt 
aceeaşi oamenii care ţin bine minte şi cei care-şi rea
mintesc cu uşurinţă, ci cei înceţi la minte memorează 
mult mai bine, pe cînd cei vioi şi buni la învăţătură 
îşi reamintesc mai uşor. 

Mai întîi să definim care este domeniul memoriei, 
căci adesea acest fapt induce în eroare. Viitorul nu 
poate fi obie~t al memoriei, ci al părerii sau al speran
ţei (ar putea exista, după unii, o ştiinţă a speranţei, 

numită mantica), nici prezentul, căci el aparţine per
cepţiei: prin aceasta nu cunoaştem nici viitorul nici 
prezentul. Memoria are ca obiect numai trecutul. Ni
meni nu ar putea spune despre ceva prezent, cînd îl 
are în faţă - de pildă despre cutare obiect alb pe 
care îl vede - cum că şi-l aminteşte, nici despre 
obiectul contemplat, cînd îl are în faţa ochilor şi cu
getă asupra lui, ci spune doar, în primul caz, că 

percepe şi în celălalt caz că îl cunoaşte. Cînd însă în 
lipsa lucrurilor avem cunoaştere şi percepţie, atunci 
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e vorba de memorie; astfel ne amintim că suma un
ghiurilor unui triunghi este egală cu două unghiuri 
drepte, fie pentru că am învăţat-o sau am gîndit-o, fie 
pentru că am auzit-o sau am văzut-o, ori ceva similar. 
Prin urmare, atunci cînd lucrăm după memorie, tre
buie să ne spunem, în sinea noastră, că am auzit, sim
ţit sau gîndit mai înainte acel lucru. Deci memoria nu 
este nici percepţie, nki concepere cu mintea, ci po
sesiunea sau înrîurirea uneia din ele, după trece
rea unui anumit timp. Nu există amintire a prezen
tului în prezent, după cum s--a spus şi mai înainte, ci 
pentru prezent avem percepţia, pentru viitor spe
ranta, iar pentru trecut ,amintirea. De aceea memoria 
în gener,al e solidară cu timpul. Numa:i acele fiinţe 

care percep timpul ,au memorie, şi tocmai prin faptul 
că il percep. Despre imaginaţie s-a vorbit mai ·înainte, 
in tratatul Despre suflet2 , şi nu se poate gîndi fără 
lmaginaţie3 ( 450 a); căci în gîndire se întimplă acelaşi 
proces4 ,ca şi in desenarea unei figuri: fără să mai 
ţinem seamă că mărimea triunghiului este determi
nată, noi desenăm totuşi un triunghi determinat ca 
mărime. Cel ce gîndeşte procedează l1a fel; chi·ar dacă 
nu se gindeşte la o mărime reală, îşi pune totuşi 

înaintea ochilor o mărime, dar nu o gîndeşte ca mă

rime5. Dacă in schimb e vorba de natura mărimHor, 
dar de a celor nedeterminate, el îşi ia o mărime deter
minată, dar o gîndeşte ca mărime numai. Din ce 
cauză nu se pot gîndi fără de continuitate, nici fără 
timp, cele ce nu s'Înt in timp, este altă problemă0 • 

E necesar să cunoaştem mărimea şi mişcarea prin 
ceea ce cunoaştem şi timpul; iar imaginaţia este un 
proces al simţirii comune, aşa incit este evident că 
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principiului sensibilităţii îi revine cunoaşterea aces
tora 7, nici memoria celor inteligibile nu e posibilă 

fără imaginaţie. Prin urmare există accidental şi ima
ginaţie a celor inteligibile, în sine însă ea aparţine 
principiului sensibilităţii8 • De aceea există şi la al
te animale, nu numai la oameni sau la fiinţele care au 
judecată şi gîndire. Dacă în schimb ar fi ceva de 
ordinul inteligibilului, imaginaţia nu ar exista la 
multe animale, poate la nici una din fiinţele muri
toare, cu atît mai mult cu cît nu există nici acum la 
toate, pentrucă nu toate iau senzaţia timpului. Căci, 

după cum s-a spus şi mai înainte, atunci cînd lucrează 
memoria, ne dăm seama că am văzut, autit sau învă
ţat un lucru mai înainte. Ori „mai înainte". şi „mai 
tîrziu" sînt în categorii ale timpului. 

Cărei părţi a sufletului anume îi aparţine memo
ria, este limpede: aceleia căreia ii aparţine şi imagi
naţia. Sînt obiecte ale memoriei în ele însele toate 
cîte sînt produsul imaginaţiei, iar accidental toate 
cîte nu pot exista fără imaginaţie. 

S-ar putea pune întrebarea, cum e posibilă aminti
rea a ceva ce nu e prezent, adică afecţiunea pre
zentă în absen~a obiectului. In chip limpede trebuie 
să gîndim procesul ce se întîmplă în suflet ·ca da
torat senzaţiei şi că are loc în acea parte a corpului 
care o păstrează, drept o imagine a cărei posesiune se 
numeşte amintire. Căci mişcarea produsă se imprimă 
întocmai ca un fel de înregistrare a ceea ce a fost 
perceput, ca o pecetie făcută cu inelul. De aceea, cei 
care sîn t foarte agitaţi ( 450 b) datorită unei afecţiuni 
sau vîrstei, nu au memorie, de parcă mişcarea şi pe
cetia s-ar aplica pe o apă curgătoare. La alţii, dato-
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rită eroziunii, întocmai ca la clădirile vechi, ca şi din 
cauza durităţii organului care primeşte impresia, nu se 
face imprimarea. De aceea cei foarte tineri şi bătrînii 
nu 1au memorie: unii sînt în curs de creştere, alţii în 
curs de declin. De asemenea cei foarte vioi, ca şi cei 
foarte domoli, par să nu aibă memoria prea dezvol
tată, căci primii au parte de mai multă umiditate de
cit se cuvine, iar ceilalţi de mai multă uscăciune; la 
unii nu rămîne imaginea în suflet, la ceilalţi nu se 
poate prinde. Dar dacă aşa stau lucrurile cu memoria, 
oare înrîurirea e cea de care ne amintim, sau obiec
tul de la care provine ea? Dacă ne amintim înriurirea, 
alunei nu ne-am putea aminti nicidecum de lucrurile 
absente. Dacă ne reamintim de lucruri, ce fel de 
percepere ne îngăduie totuşi să ne amintim lucrul ·ab
sent, pe care nu-l mai percepem? Dacă e în joc un 
fel de întipărire sau scriitură, în noi, pentru ce sim
ţirea acesteia ar fi amintirea altui lucru şi nu a ei 
însăşi? căci acela care face un act de memorie îşi 

reprezintă această înrîurire şi o resimte. Cum 1ş1 

aminteşte atunci de lucrul absent? în acest caz s-ar 
putea vedea sau auzi ceva ce nu e prezent. Oare se 
şi întîmplă aceasta vreodată? Dar aşa cum animalul 
zugrăvit într-un tablou este şi animal şi imagine, 
ambele constituind o unitate şi un acelaşi lucru, deşi 
existenţa celor două nu e aceeaşi, astfel că-l putem 
considera sau ca animal sau ca imagine, la fel trebuie 
să presupunem că şi imaginea din noi este în sine 
imagine dar în acelaşi timp şi o reprezentare a altui 
lucru. In ea însăşi este o viziune sau imagine, dar 
întrucît se referă la altceva, este ca o icoană sau un 
act de amintire. Prin urmare, chiar atunci cînd miş-
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carea ei se actualizează, da-că sufletul percepe imagi
nea în ce este ea însăşi, ea îi apare ca un fel de re
prezentare sau de imagine în curs de ivire; dacă însă 
sufletul o percepe întru cit ea se referă la altceva, 
atunci o consideră ca o imagine dintr-un tablou, după 
cum fără a-l fi văzut pe Coriscos vezi imaginea lui 
Coriscos. Aici unul este rezultatul acestei atitudini şi 

altul atunci dnd considerăm un animal zugrăvit 

(451 a); în primul caz în suflet se iveşte numai un 
gînd, în celălalt caz e vorba de o imagine act de 
memorie. Din această cauză, uneori, cînd se ivesc în 
suflet asemenea mişcări izvorînd din percepţiile de 
ordin superior, nu ştim dacă faptul se întîmplă pentru 
că am perceput efectiv, şi ezităm să ne pronunţăm 

dacă e amintire sau nu. Alte ori ni se întîmplă, cuge
tînd la ceva, să ne amintim că am auzit sau văzut 
lucrul mai înainte. Aceasta se întîmplă cînd sufletul, 
contemplînd un lucru în el însuşi, îşi schimbă apoi. 
starea şi îl consideră drept reprezentare a altui lucru. 
Se întîmplă şi contrariul, ca în cazul lui Antiferon 
din Oreia9 şi al altora care intră în extaz; ei vorbesc 
despre reprezentările lor ca despre lucruri întîmplate, 
sau ca şi cum şi le-ar reaminti. Aceasta se întimplă 
ori de cite ori cineva gîndeşte un lucru drept o ima
gine, ceea ce de fapt nu este. Studiul în schimb 
păstrază amintirea prin reamintirea ei; aceasta nu e 
altceva dedt considerarea repetată a imaginii ca ima
gine a ceva, nu ca imagine în sine. - S-a spus deci 
ce înseamnă memoria şi memorizarea - anume că 

este posesiune a imaginii, ca icoa·nă a lucrului a 

cărui imagine este - şi cărei părţi din noi revine, 
anume principiului sensibilităţii 10 prin care perce
pem şi timpul. 
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2 

Rămîne să vorbim despre reamintire. Mai întîi 1:re
buie să admitem ca adevărate toate cele stabilite 
prin argumente demonstrative. Reamintirea nu este 
nici reluare ,a memoriei, nici o dobîndire a ei: atunci 
cînd învăţăm sau resimţim pentru prima dată ceva, 
nici nu reluăm o amintire ( căci nu exista mai înainte 
nici una) nici nu căpătăm ( o amintire) pentru prima 
dată. Amintirea are loc atunci cînd există în noi po
sesiunea şi înrîurirea. Prin urmare amintirea nu lu
crează în timp ce se săvîrşeşte înrîurirea. Deaseme
nea în primul moment şi cel mai apropiat cînd există 
deja, în cel care e înrîurit, s-a produs înrîurirea şi 

cunoştinţa, dacă putem să numim cunoştinţă posesi
unea sau înrîurirea (nimic nu se opune ca accidental 
5ă ne amintim lucruri de care avem cunoştinţă). 

Da.r amintirea în sine nu va exista totuşi înainte de a 
fi trecut un timp; căci ne amintim ceea ce am văzut 
sau suferit mai înainte, nu ne amintim acum ceea ce 
suferim tot acum. Apoi e limpede că (451 b) memo
răm nu cele ce ne reamintim acum, ci aceea ce am 
simţit sau suefrit la început. Da cînd facem să revină 
cunoştinţa pe care am avut-o mai înainte, sau senza
ţia, sau acel lucru a cărui posesiune o numim memo
rie, aceasta este şi atunci are loc reamintirea a ceva 
din cele spuse. Procesul de memorare are loc, iar 
memoria îi urmează. Dar acestea nu se petrec simplu 
ca şi cum cele ce au existat mai înainte revin din 
nou, ci uneori aşa, alte ori nu; încît se poate în
tîmpla ca cineva să înveţe sau să descopere de două 
ori acelaşi lucru. Deci reamintirea acestora trebuie 
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să difere şi să aibă un temei mai mare decît acela 
de la care plecăm cînd deprindem reamintirea. 

Reamintirile se intîrnplă pentru că este în firea 
lucrurilor ca mişcarea aceasta să aibă loc după cea
laltă; dacă aceasta se petrece în mod necesar, este 
evident, ·că atunci cînd are loc prima mişcare, ea o va 
determina şi pe cealaltă, iar dacă nu în mod nece
sar, cel puţin prin obişnuinţă şi în cele mai multe ca
zuri. Se întîmplă ca unii să deprindă mai mult dintr-o 
dată, diecît alţii, solicitaţi de mai multe ori; de aceea, 
văzînd unele lucruri o singură dată îşi reamintesc 
mai bine dedt alţii care le-au văzut de mai multe ori. 
Prin urmare cînd ne reamintim, •se produce în noi una 
din mişcările anterioare, pînă ce se iveşte şi aceea 
căreia obişnuia să-i urmeze. De aceea urmărim cu 
mintea ceea ce urmează îndată, pornind de la ceva 
prezent acum sau de la altceva, şi de la ceva ase
mănător, contrariu sau apropiat. Din această -cauză 

are loc reamintirea căci mişcările unor obiecte 
sînt aceleaşi, ale altora sînt simultane, sau mişcările 
unora cuprind o parte din altele, aşa încît restul care 
e pus în mişcare în urma acelei părţi este destul de 
redus 11• În acest mod facem căutarea dar şi fără să 
căutăm aşa ne reamintim, atunci cînd un anumit pro
ces are loc după un altul. De cele mai multe ori 
totuşi o mişcare se produce cînd au loc şi celelalte 
mişcări despre care am vorbit. Nu trebuie de fel să 

cercetăm cum ne amintim de cele depărtate, ci doar 
de cele apropiate; căci în mod evident este vorba de 
acelaşi fenomen. Vorbesc despre ceea ce urmează 

fără o căutare prealabilă şi fără să-mi reamintesc. 
Căci mişcările se succed în virtutea obişnuinţei. Ast
fel, încît, dacă cineva vrea să-şi reamintească va face 
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următorul lucru: va căuta să prindă începutul miş

cării în urma căreia vine cea dorită. De aceea cele 
mai rapide şi bune reamintiri ( 452 a) sînt cele care 
pornesc de la origine; căci după cum sînt în succe
siune lucrurile unele faţă de altele, tot aşa sînt şi 

mişcările. Şi se pot ţine minte mai bine lucrurile ce 
au o ,anumită rînduială, ca de pildă matematicile, pe 
cînd cele rău alcătuite sînt greu de ţinut minte. Re
amintirea se deosebeşte de reînvăţare şi prin aceea 
că subiectul va putea să se îndrepte singur către 
ceea ce urmează după început. Cînd nu va putea 
face acest lucru fără să fie condus de altul, înseamnă 
că nu-şi mai aminteşte. De multe ori cineva nu 
poate să-şi reamintească la început, dar după cău
tare reuşeşte. Aceasta se întîmplă celui ce răscoleşte 
multe mişcări pînă să găsească pe acea care e legată 
de bunul căutat. Amintirea înseamnă a poseda virtual 
mişcarea cauză, după care se vor produce şi celelalte 
mişcări pe care le ai în stăpînire, aşa cum s-a spus. 
Insă lucrul trebuie luat de la origine. De acee.a unii 
par că-şi ,amintesc uneori plecînd de la cazurile ge
nerale. Cauza este că se trece repede de la un lucru 
la altul, de pildă de la lapte la alb, de la alb la aer 
şi de la acesta la umed, în legătură cu care îşi amin
teşte de toamnă, cel ce caută a,cest anotimp. ln 
general şi mijlocul tuturor lucrurilor se potriveşte 

cu un anumit început; căci dacă nu ne amintim de la 
bun început, ne vom aminti ajungînd la mijloc, sau 
nu ne vom aminti din nici o altă parte. De pildă, dacă 
cineva s-ar gîndi la înlănţuirea ABCDEFGH, în cazul 
că ar căuta pe G sau H şi nu şi-a amintit de el cînd 
se află la H, poate s-o facă la E. De acolo se poate 
îndrepta în ambele sensuri, şi spre D şi spre F. Dacă 
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nu caută pe unul dtn acestea, atunci mergînd pînă la 
C îşi va aminti (în cazul că îi caută pe G sau F); dacă 
nu, o va face mergînd pînă la A, şi aşa mai departe. 
Uneori poate să-şi amintească de ceea ce vine după, 
alteori nu; cauza stă în posibilitatea de a merge 
spre mai multe puncte pornindu-se de la un acelaşi în
ceput, de exemplu de la C să ajungem la F sau la D. 
Dacă mişcarea nu s-a mai efectuat de mult, ea va 
avea loc către punctul cel mai obişnuit, căci obiceiul 
este ca şi o a doua natură. De aceea ne amintim re
pede acele lucruri la care ne gîndim des. In felul cum 
ele vin, prin firea lor, unul după altul, tot aşa se 
leagă şi în act; repetarea aceluiaşi lucru crează na
tura. Dar dacă în ( 452 b) cele fireşti se petrec şi lu
cruri contra firii, ba chiar altele ,întîmplătoare, cu 
atit mai mult v,a fi aşa în cele ce se petrec după obiş
nuinţă, în care natura nu se manifestă în acelaşi mod; 
aşa încît sufletul se mişcă uneori cînd într-un fel cînd 
într-altul, mai ales în cazul că este tras dintr-o parte 
în alta. De aceea dnd trebuie să ne reamintim un nu
me şi mai există un altul asemănător, îl deformăm pe 
primul după acesta. - Reamintirea aşadar se petrece 
în felul descris. 

Lucrul cel mai de seamă este că trebuie să apre
ciem timpul fie printr-o măsură, fie în chip ne
definit. Să spunem că există ceva prin care dis
tingem un timp mai lung de unul mai scurt. 
Probabil ca în cazul mărimilor: apreciem obiec
tele mari şi îndepărtate, nu prin întinderea gîn
dului pînă la ele, aşa cum susţin unii că face vederea 
( căci chiar dacă obiectele nu există, mintea totuşi le 
concepe), ci printr-o mişcare analoagă; căci în minte 
există aceleaşi forme şi mişcări. Ce diferenţă ar 
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mai fi între a concepe obiecte mari şi a le concepe 
mai mici? La urma urmelor toate cele dinăuntru sînt 
mai mici prin analogie cu cele dinafară. Insă există 
posibilitatea de a concepe ceva analog pentru dis
tanţe aşa ca pentru figuri. Astfel dacă o mişcare se 
face de la A 'la B şi de la B la E, se face prin CD; 
-căci AC şi CD sînt proporţionale. Dar de ce facem 
mai degrabă mişcarea CD decît FG? Desigur pentru 
că aşa cum e raportul dintre AC şi AB este şi cel din
tre G şi M . .Aiceste mişcări se fac deodată. Insă dacă 
dneva vrea să se gîndească la FG, se poate gîndi în 
mod similar la BE, în loc să se raporiteze l,a HI şi KL, 
-căci acestea sînt ca FA faţă de BA12• 

Cînd i;nişcarea lucrului se face odată cu aceea a 
timpului, atunci lucrează memoria; altminteri există 

amintire numai în aparenţă. Căci nimic nu împiedică 
pe cineva să se amăgească, părîndu-i-se că-şi amin
teşte fără să-şi amintească în _fopt. Dacă lucrează me
moria, nu poţi să nu-ţi dai seama că-ţi aminteşti, şi 

·să-ţi scape acest lucru: acesta şi era actul însuşi de 
a-ţi aminti. Dar dacă mişcarea lucrului se face separat 
de cea a timpului, sau invers, nu avem amintire. Pe 
oe altă parte mişcarea timpului este dublă: uneori nu 
ne amintim cu precizie de ceva (453 a), de pildă că 
.am făcut cu adevărat un lucru acum trei zile, alte ori 
ni-l amintim şi chiar cu precizie. Dar este amintire 
chiar dacă nu are loc cu precizie. Se obişnuieşte to
tuşi a se spune că îţi aminteşti ·atunci cînd, deşi nu 
ştii în ce moment anume, cunoşti acel fapt fără a şti 

dnd s-a petrecut. 
S-a spus mai înainte că nu a'ceiaşi oameni au me

morie bună şi reamintire bună. Memoria diferă de 
reamintire, nu numai în ce priveşte timpul, ci şi prin 
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faptul că multe dintre animale au ţinere de minte, 
dar putinţa de a-şi reaminti nu o are nici unul dintre 
vieţuitoarele cunoscute, în afiară de om13• Gauza este 
că reamintirea se prezintă ca un fel de raţiona

ment. Cel care îşi reaminteşte raţionează că a văzut, 
auzit sau simţit ce\lla similar mai înainte, şi totul e 
ca un fel de cercetare. O asemenea facultate se iveşte 
numai la acele fiinţe care posedă de l,a natură o fa
cultate volitivă; căci activitatea volitivă este un fel 
de silogism 14• 

Un indiciu că acest proces este corporal şi că rea
mintirea înseamnă căutarea imaginii în corp, este 
faptul că unii se simt prost pentru că nu-şi pot re
aminti ceva, în ciuda eforturilor, dar renunţînd să 

mai încerce, îşi amintesc lucrul îndată, iar acesta e 
mai ales cazul melancolicilor, căci pe ei reprezent
tările îi agită cel mai mult. Cauza pentru care amin
tirea nu depinde de ei înşişi este că, la fel cum 
aruncînd ceva nu-ţi mai stă în putere să opreşti 

lucrul, tot aşa şi cel oare caută să-şi reamintească 

pune în mişcare acea parte a corpului în care sălăş
luieşte înrîurirea. Cele mai mari neplăceri le au cei 
cărora li se întîmplă să aibă umiditate în jurul punc
tului sensibil pus în mişcare; căci odată agitat, pro
cesul nu se va potoli pînă ce nu ,apare amintirea cău
tată, mişcarea gîndului revenindu-şi atunci la loc. De 
aceea, atît mînia cît şi temerile, cind se pun în miş
care, nu se potolesc din cauza reacţiilor pe care le de
clanşază, ci mînă mereu spr·e acelaşi lucru. Acest 
proc,es seamănă cu acela cînd nume, melodii şi cu
vinte ne vin stăruitor în gură: deşi ne oprim şi nu 
mai vrem, ne vine din nou să le cintăm sau să le 
rostim. Cei care au părţile de sus mai mari şi cei care 
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seamănă (453 b) cu piticii, au mai puţină ţinere de 
minte decît ceilalţi, pentru că la ei apasă o greutate 
mai mare asupra părţii senzitive, şi mişcările iniţiale 

nu se pot pă,stra, ci se risipesc şi nu ap,ar de îndată în 
timpul reamintirii. Cei foarte tineri şi cei prea bătrîni 
nu au ţinerea de minte din pricina turburărilor lă

untrice: unii au vitalitatea în scădere, ceilalţi sînt în 
plină creştere; în plus, copiii sînt, pînă la o vîrstă 

destul de înaintată, asemenea piticilor. - Am spus, 
aşadar, despre memorie şi ţinerea de minte care e 
natura lor şi prin ce parte a sufletului îşi exercită 

vieţuitoarele aceste facultăţi; despre reamintire am 
spus de asemenea ce este, cum se petrece şi din ce 
cauze. 
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CAPITOLUL 3 Despre somn şi veghe 

1 

In legătură cu somnul şi vegheat, trebuie cercetat 
ce sînt ele şi dacă sînt proprii sufletului sau corpu
lui ori comune, iar dacă sînt comune, cărei părţi a 
sufletului sau a corpului îi aparţin; apoi, din ce cauză 
există ele la animale, precum şi dacă toate au parte 
de amîndouă, sau dte unele sînt înzestriate numai cu 
una pe oind altele posedă numai pe cealaltă, sau unele 
nu au parte de nici una iar altele le au pe amîndouă. 
In afară de acestea, trebuie cercetat ce este visul şi 
din ce cauză cei ce dorm uneori visează, alteori nu 
visează, ori visează totdeauna dar nu ţin minte; iar 
dacă este aşa, din ce cauză; apoi dacă se pot prevedea 
cele ce urmează să se întîmple sau nu şi, în caz că se 
pot prevedea, în ce mod, precum şi dacă se pot pre
vedea numai cele ce se vor petrece datorită omului 
sau şi cele care se vor petrece datorită divinităţii, şi 

dacă se desfăşoară în mod natural s,au de la sine. 
întîi de toate este limpede că şi veghea şi somnul 

revin unei aceleiaşi părţi a vieţuitorului. Ele îşi sînt 
într-adevăr contrarii şi somnul e evident un fel de lip
să a veghei; dar întotdeauna contrariile, atît în alte 
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cazuri cît şi în cele ale naturii, se manifestă în ace
eaşi parte receptivă şi sînt înrîuriri ale aceluiaşi su
biect, ca de pildă sănătatea şi boala, frumuseţea şi 

urîţenia, puterea şi slăbiciunea, vederea şi orbirea, 
auzul şi surzenia. Acest lucru este evident şi din ur
mătoarele ( 454 a) considerente: după acelaşi indiciu 
după care recunoaştem pe cel care e treaz recunoaş
tem şi pe cel care doarme. Socotim că este treaz 
cel care simte şi că fiinţa trează resimte toate, atît 
pe cele din afară cît şi mişcările dinăuntrul ei. Dacă 
prin urmare veghea nu constă în nimic aHceva decît 
în simţire, e clar că prin facultatea senzitivă sînt 
treze cele treze şi dorm cele care dorm. Deoare-ce 
senzaţia nu e proprie nici sufletului singur nici nu
mai corpului (căd cui aparţine virtualitatea, aceluia 
ii aparţine şi actul; ceea ce se numeşte sen:ziaţie, 

ca act, este o mişcare ,a sufletului prin intermediul 
corpului), e clar că această înrîurire nu e proprie nu
mai sufletului, dar nici ,corpul fără de suflet nu poate 
per,cepe. Am arătat mai înainte, în alte lucrări2, deo
sebirea dintre aşa numitele părţi ale sufletului şi 

am făcut distincţia între funcţia nutritivă şi celelalte, 
funcţii existente în corpurile care au viaţă, menţio
nînd că nici una din celelalte nu poate exista fără 
acea·sta. Este clar că fiinţele care au parte numai de 
creştere şi pieire nu au somn şi veghe, ca de pildă 
plantele; căci ele nu au partea senzitivă, nici în stare 
distinctă, nici în stare difuză; căci •atît ca potenţă 
cît şi ca esenţă ea e separabilă. 

De asemenea este evident că nu există nici o fiinţă 
care să vegheze mereu ~au să doarmă mereu, ci am
bele stări se manifestă la a'celeaşi vieţuitoare; dacă 

vieţuitorul are ra.cultatea de a percepe, nu poate să nu 
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doarmă sau să nu vegheze: amîndouă aceste stări, de-
pendente de percepţie, aparţin principiului simţirii.. 

Nu se poate ca una din aceste stări să existe perma
nent în aceeaşi fiinţă, adică un anumit soi de fiinţe

să doarmă in:continuu sau să vegheze incontinnu, pen
tru că toate fiinţele care exercită în mod firesc o 
activitate, cînd depăşesc timpul normal spre a foce
ceva, ajung l,a neputinţă; ,de pildă ochii oare văd 
încetează să mai facă acest lucru, la fel cu rnîna, sau 
oricare alt organ care exercită o anumită acţiune. 

Dacă organul -căruia îi este dat să perceapă depă

şeşte timpul în care e capaibil să perceapă înconti
nuu, slăbeşte şi nu mai poate face acest lucru. Dacă 
prin urmare veghea e limitată prin ·încetarea (454 b)
percepţiei şi dacă dintre contrarii unul trebuie să 
fie prezent, celălalt nu, iar veghea e contrariul 
somnului, dacă în sHrşit e necesar ca oricînd unul 
dintre contrarii să fie prezent, rezultă că vieţuitorul 
trebuie să şi doarmă. Dacă deci somnul e o ase
menea stare, adică neputinţa de a fi treaz dincolo de
o anumită limită şi dacă limitarea veghei se produce
fie prin boală, fie independent de boală, aşa încît şi 
neputinţa şi relaxarea vor fi la fel, atunci orice
fiinţă care a vegheat în mod necesar trebuie să doar
mă; căci e cu neputinţă să lucreze întruna. Intr-ade
văr somnul este o înrîurire a părţii senzitive, întoc
mai ca o punere în lanţuri sau în nemişcare, aşa 

încît în mod necesar orice fiinţă care doarme are şi 
facultatea senzitivă. Insă facultate senzitivă este
aceea capabilă să perceapă în act, dar a percepe în 
act im timpul somnului e pur şi simplu imposibil: de
aceea orice somn trebuie să fie urmat de veghe. 
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Este evident că aproape toate animalele au parte 
de somn, atît cele înnotătoare cît şi cele zburătoare şi 
cele terestre; <:ăci şi toate speciile de peşti şi toate 
moluştele pot fi văzute dormind, de asemenea toate 
celdalte care au ochi, chiar cele cu ochi duri ca şi 

insE~tele, dorm. Dar toate acestea au somnul scurt, 
aşa încît adesea i-ar fi greu cuiva să-şi dea seama 
dacă dorm sau nu. In ceea ce priveşte crustaceele, nu 
e încă lămurit, după observaţiile făcute, dacă dorm. 
Dacă explicaţia dată pare cuiva demnă de crezare, 
îi va da crezare. In orice caz este evident că toate 
animalele au parte de somn din următoarele consi
derente: animalul se deosebeşte după putinţa de a 
percepe, iar somnul este un fel de nemişcare şi blo
care a percepţiei, pe cînd veghea este dezlegarea şi 

îngăduirea ei. Nici una dintre plante nu are parte de 
vreuna din aceste stări. Fără percepţie, într-adevăr, 

nu există nici somn nici veghe; iar fiinţele care au 
percepţie au p,arte şi de suferinţă şi de plăcere; cele 
care resimt acestea cunosc şi dorinţa. Plantele în
să nu au parte de ele. O dovadă că funcţia nutritivă 
( 455 a) se exercită mai bine în somn decît în stare 
de veghe este că hrănirea şi creşterea se desfăşoară 
mai degrabă atunci, fără să mai fie nevoie pentru 
acestea şi de percepţie. 

2 

De ce dorm şi veghează animalele, şi datorită ,cărui 
simţ sau căror simţuri, dacă sînt mai multe? De vreme 
ce unele animale au toate simţurile iar altele nu, de 
pildă văzul, pipăitul şi gustul le au toate, afară de ca-
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zul că vreun animal care este incomplet, (s-a vorbit 
de ele în Despre suflet) 3 şi de vreme ce este de-a 
dreptul imposibil ca un animal care doarme să per
ceapă ceva, este evident că toate animalele au ace
eaşi comportare în ceea ce se numeşte somn; căci 

clacă în timpul somnului cu un simţ ar percepe, cu 
altul nu, şi-ar da seama, ceea ce e cu neputinţă. De
oarece fiecărui simţ îi revine ceva propriu şi ceva 
comun, anume propriu este de pildă văzului vederea, 
auzului auzirea şi aşa mai departe, există o anumită 
facultate comună ţinînd tovărăşie tuturor simţurilor, 
prin care vieţuitorul simte că vede şi aude ( căci nu 
prin văz cineva vede că vede, sau distinge ori poate 
să distingă cele dulci de cele albe nu prin gust, nici 
prin văz, nici prin amîndouă, ci printr-o parte comu
nă4 tuturor organelor de simţire; căci există o sin
gură sensibilitate şi prindpiul facultăţii senzitive este 
unul, dar esenţa fiecărui gen de percepţie este alta, 
bunăoară cea a sunetului şi cea a culorii). Procesul 
acesta este simultam în prim rînd cu pipăitul ( căci 
acesta se separă într-adevăr de celelalte organe de 
simţ, pe cînd celelalte nu sînt separabile de el; s-a 
vorbit despre acestea în cercetările asupra sufletu
lui). E limpede deci că veghea şi somnul sînt înrîu
riri ale pipăitului. De aceea există ele la toate vie
ţuitoarele căci numai pipăitul există la toate. Dacă 
somnul s-ar ivi prin faptul că toate simţurile au 
fost înrîurite, ar fi absurd ca simţurile să devină 

în chip necesar inactive şi nemişcate simultan, de 
vreme ce ele nu trebuie şi nu pot să lucreze simul
tan; dimpotrivă e mai logic dacă li se întimplă să nu 
se odihnească toate deodată. Ceea ce spunem acum 
e logic şi pentru următorul temei: dacă principiul sen-
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sibilităţii care e la baza tuturor celorlalte simţuri şi 

către care tind toate celelalte, suferă vreo înrîu
rire, în mod (455 b) necesar suferă şi toate cele
lalte, dar dacă vreunul din acestea este lipsit de 
puteri, nu şi acela în mod necesar ajunge la ne
putinţă. De altfel din multe fapte rezultă lămurit că 
somnul nu constă din inactivitatea simţurilor şi ne
folosirea lor, nici din neputinţa de a resimţi. Aşa ceva 
are loc într-adevăr şi în cazul leşinurilor, căci leşinul 
este pierderea putinţei de a percepe. Unele forme de 
nebunie simt şi ele asemănătoare. Ba şi cei cărora li se 
apasă vinele gîtului cad în nesimţire. Dar uneori in
capacitatea funcţionării nu se află în orice fel de 
organ, nici nu are o cauză întîmplătoare ci, după cum 
am spus adineaori, se află în principiul sensibilităţii 

prin care sînt percepute toate; cînd deci acesta este 
neputincios, în mod necesar nu se va putea percepe 
cu nici unul din celelalte organe; în schimb cînd un 
anumit organ din acestea e neputincios, nu înce
tează în mod necesar şi activitatea celui dintîi. 

Din ce cauză are loc somnul şi ce fel de afecţiune 
este el, iată ce trebuie să spunem. De vreme ce există 
mai multe feluri de cauze ( căci numim cauză scopul 
ca şi începutul mişcării, şi atît materia dt şi forma)'\ 
întrucît spunem în primul rînd că natura lucrează 
pentru un anumit scop, care este un obiectiv bun, iar 
repausul, la orice fiinţă născută să se mişte dar oare 
nu poate să se mişte chiar fără încetare, este în mod 
necesar plăcut şi folositor, aşa ,încît somnul i se 
potriveşte, reiese că este adevărată metafora prin 
care îi dăm această -denumire. Somnul există în ve
derea conservării animalelor. Veghea este însă ţinta 
somnului; căd raptul de-a simţi şi gîndi reprezintă 
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ţelul, la toate fiinţele care posedă pe una din acestea: 
ele sînt ce e mai bun în asemenea fiinţe, iar ceea ce e 
mai bun reprezintă ţelul. Ca atare, oricărui vieţuitor 
trebuie să-i revină starea de somn. Vreau să spun în
să că necesitatea decurge din ipoteză, în sensul că, 

existînd o fiinţă cu natura sa proprie, trebuie neapă
rat să-i revină unele stări, iar dacă au loc acestea, 
neapărat că-i revin şi altele. Pe deasupra mai trebuie 
spus şi în urma cărui proces sau a cărei activităţi din 
corp au loc la vieţuitoare veghea şi somnul. La cele
lalte animale trebuie să presupunem, pentru aseme
nea stări, cauze identice sau analoage cu cele ce ac
ţionează la animalele cu sînge, în cazul cărora e 
vorba de aceleaşi cauze ca la oameni. Rezultă că 
potrivit celor din urmă sînt de studiat toate. 

Am precizat mai înainte, în alte lucrări6, că izvo
rul simţirii la vieţuitoare se află ( 456 a) în aceeaşi 

parte a corpului din care izvorăşte şi principiul miş
cării. Anume, existînd trei regiuni distincte, el se 
situează în zona mijlocie, dintre cap şi parte infe
roară a pîntecelui. Deci la animalele cu sînge este 
vorba de regiunea din jurul inimii, căci toate anima
lele cu sînge au inimă şi acolo îşi are sediul princi
piul mişcării şi cel al sensibilităţii fundamentale. Este 
limpede că acolo se află şi izvorul mişcării, ca şi al 
răsuflării sau în general al răcirii, căci natura a 
făcut animalele ce respiră, ca şi pe cele ce se răcesc în 
apă, astfel încît să-şi păstreze căldura din acea parte 
a corpului. Dar vom vorbi mai tîrziu despre asemenea 
lucruri. La animalele fără sînge, la insecte şi la cele 
ce nu sînt înzestrate cu răsuflare, aerul inerent lor se 
dilată şi se contractă, pare-se, într-o parte analoagă 
a corpului. Iar acest lucru este limpede la holoptere, 
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ca viespile, albinele, muştele şi celelalte asemenea 
lor. Deoarece însă este cu neputinţă a pune în miş
care ceva ori a săvîrşi un act fără energie, iar energia 
e dată de reţinerea suflului, la cele care introduc aer 
în ele energia e dată de reţinerea aerului venit din 
afară, la cele care nu respiră, de a aerului dinăuntru 
( de aceea insectele cu aripi zumzăie cînd se mişcă, 
datorită frecări aerului care se izbeşte de platoşa 

insectelor holoptere). Oricare vieţuitor se mişcă în
treg cînd se iveşte o senzaţie - fie internă fie ex
ternă - în principiul sensibil. Dacă somnul şi veghea 
sînt reacţii ale părţii acesteia, este limpede în ce loc 
şi în care regiune senzitivă principală au loc ele. 

Unii se mişcă în somn şi săvîrşesc multe gesturi 
care seamănă cu starea de veghe, desigur nu fără o 
anumită reprezentare şi simţire. Visul este şi el un 
fel de manifestare a simţirii. Despre el însă vom vorbi 
mai tîrziu. In lucrarea numită Probleme1 s-a arătat 
cum se face că, atunci dnd ne trezim, ne reamintim 
visele, în timp ce faptele săvîrşite în stare de veghe 
pot fi uitate. 

3 

1n continuare trebuie să vedem în urma căror pro
cese şi unde îşi are originea această stare organică, 
atît cea de veghe cît şi cea de somn. Este clar că 
pentru fiinţa cu simţire apare mai întîi nevoia de a se 
hrăni şi a creşte; ultimul fel de hrană, pentru toate 
animalele cu sînge, este dat de natura sîngelui, pen
tru animalele fără sînge de ceva analog ( 456 b). Se
diul sîngelui este în vine, a căror obîrşie este în ini-
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mă (aşa cum reiese lămurit din disecţii). Deci prin 
pătrunderea hranei din afară în locurile apte s-o pri
mească se produce o exhalaţie a ei în vine, şi ,acolo, 
preschimbîndu-se în sînge, hr·ana urcă spre inimă. S-a 
vorbit despre acestea în tratatul despre hrănire. 

Acum trebuie să reluăm problema, pentru ca să pu
tem înţelege care sînt cauzele mişcării şi cărei modi
ficării a părţii senzitive li se datorează veghea şi 

somnul. 
Somnul nu este, aşa cum s-a spus, o anumită slă

bire produsă în partea senzitivă; căci şi nebunia, 
sufocarea sau leşinul pricinuiesc o asemenea slăbire. 
Ba chiar unii, aflaţi într-o s!Ja:re de leşin puternic, se 
întîmplă să aibă reprezentări. Acest lucru trezeşte o 
oarecare nedumerire, căci dacă este cazul să spunem 
că leşinul e un somn, s-ar putea să fie un vis şi repre
zentarea ivită sub această stare. Cei care au fost în
cercaţi de stări de leşin puternice şi care credeau 
că au şi murit, ştiu să povestească multe lucruri. 
Despre toate, trebuie să admitem aceeaşi explicaţie. 

Intr-,a:devăr, după cum spuneam, somnul nu înseamnă 
slă'birea totală a sensibilităţii, ci această stare pro
vine de la exhalaţia pricinuită de hrană; căd e obli
gatoriu ca exhalaţia să se ridice pînă la un anumit 
punct, apoi să revină şi să intre în prefacere, întoc
mai ca apele Euripului. Căldura fiecărui vieţuitor 

tinde către partea de sus, iar odată ajunsă acolo se 
întoarce şi revine întreagă în jos. De aceea somnul 
se iveşte mai ales după hrănire, căci atunci sînt mi
nate laolaltă către părţile de sus atît o mare canti
tate de umiditate cit şi substanţla corporală. Fixîn
du-se, ele îngreuiază organismul şi produc aţipirea. 

Apoi, cînd coboară şi se intorc îndărăt, gonind căl-
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dura, se iveşte somnul şi animalul adoarme. O do
vadă în acest sens sînt narcoticele: căci toate pro
voacă îngreuiarea corpului, a'tît cele luate ca băutu
ră dt şi cele care se mănîncă, de pildă macul, man
dragora, vinul, negara. La fel, cei care sînt îngreuiaţi 
şi somnoroşi par să aibă această stare, neputîn<l să-şi 
ridice capul şi să-şi deschidă pleoapele. După masă 
mai ales se iveşte un astfel de somn; căci exhalaţia 

de la mîncăruri este mare. Somnul provine şi din 
unele oboseli; oboseala produce o descompunere în 
corp iar produsul descompunerii este ca şi o hrană 
greu mistuită ( 457 a) în •cazul că nu e rece. Şi unele 
boli cauzează acelaşi lucru, anume cele care se da
torează surplusului de umezeală şi căldură, aşa cum 
se întîmplă cu cei ce au febră sau sînt în letargie. In 
epoca copilăriei se întîmplă la fel; într-adevăr copiii 
dorm foarte mult, pentrucă toată hrana este trimisă 
în sus. Dovadă este că în perioada copilăriei părţile 
de sus întrec în mărime pe cele de jos, întrudt creş
terea lor e mai rapidă. De aceea şi cazurile de epi
lepsie sînt frecvente la ·copii, căci somnul e ceva 
asemănător epilepsiei şi într-un anumit sens este 
chiar epilepsie. De aceea, la mulţi această boală în
cepe în timp ce dorm şi au accese în timpul somnu
lui, iar în stare de veghe nu au nimic. Intr--a<levăr 
cînd aerul8 urcă în oantitate mare, coborînd apoi prin 
vine, umflă şi strîmtează deschizătura prin care se 
face respiraţia. De aceea vinurile nu fa.c bine copiilor, 
nici doicilor ( căci nu e deosebire dacă-l beau chiar 
ei sau îl bea doica), ci trebuie băut amestecat cu apă 
şi în cantitate mkă, deoarece vinul este vaporos, în 
special cel megru. Părţile de sus ale copiilor sînt 
într-astfel pline de hrană incit pînă la cinci luni nici 
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ne, ir;.torc gîtul. Ca şi la cei foarte beţi, o cantitate 
mare de umezeală urcă în sus. Probabil această stare 
este cauza pentru care fătul, la început, stă liniştit 

în pÎ'ntece. Şi în general, sînt somnoroşi cei cărora 
nu li se văd vinele, cei mici de statură şi cei cu 
capul mare; căci la primii, vinele fiind strîmte ume
zeala nu se poate scurge les,ne, iar la ceilalţi ten
dinţa de ascensiune şi evaporare e mare. Cei cu vi
nele pronunţate nu sînt somnoroşi, datorită lărgimii 
vinelor, dacă nu au vreo altă afecţiune care să se 
opună. Nici cei melancolici nu sînt somnolenţi, căci 
interiorul lor e rece, astfel că la ei nu se formează 
o cantitat€ mare de vapori. Iată d€ ce sînt slabi, fiind 
totuşi mîncădoşi: e ca şi cum corpurile lor n-ar fi 
predispuse să asimileze. Fierea neagră, fiind în chip 
firesc rece, răceşte şi partea nutritivă şi celelalte 
părţi unde ar putea să existe un pris,os de acest fel. 
- Prin urmare este evident, din (457 b) cele spuse, 
că somnul este o concentrare înăuntru a căldurii şi 

un răspuns dat de organism datorită cauzei arătate. 

Aşa se foce că cel care doarme se mişcă mult. Din 
clipa dnd pierde cunoştinţa, el se răceşte şi din pri
cina răcirii îi cad pleoapele. Dar părţile de sus şi 

cele externe sînt reci, pe cîrnd cele dinăuntru şi de 
jos sînt calde, anume pidoarele şi interiorul. 

Totuşi s-ar putea arăta faptul că somnul cel mai 
puternk este după mese, iar vinul şi cele ce au căl
dură, ca el, provoacă somn. Dar nu pare întemeiat 
ca somnul să fie o răcire iar ceea ce provoacă som
nul să fie cald. Să se întîmple oare ca zonele cu pori 
ale capului să se răcească la venirea vaporilor, în
tocmai cum pîntecele gol este cald iar umplerea lui 
produce răcire din pricina rniş-cării? Sau, după cum 
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cei ce beau ceva cald au îndată un tremur, la fel aci, 
în timp ce căldura se ridică în sus, răceala adunîn
du-se aduce răcire şi face să slăbească şi să scadă 

căldura interioară? Af,ară de aceasta, în momentul 
cînd în corp intră o cantitate mare de hrană, pe care 
căldura o urcă sus, are loc o răcire - ca în cazul 
focului peste care se pun lemne - pînă cînd ea este 
mistuită. Somnul însă se produce, după cum s-a spus, 
cînd substanţa corporală este adusă prin vine sus, 
pînă la cap, de către căldură. In momentul în care nu 
mai poate fi antrenată din cauză că este prea multă, 
ea este respinsă şi se scurge în jos. De aceea oamenii 
cad jos ( omul e singurul dintre animale care stă 

drept) în momentul cînd dispare căldura care o an
trenează în sus, şi căder•ea provoacă pierderea cu
noştinţei şi apoi dă drumul imaginaţiei. Acestea sînt 
explicaţiile acceptate acum, în ce priveşte procesul 
de răcire. 

De altminteri principalul loc este regiunea creie
rului, după cum s-a spus în altă parte. Creierul este 
cea mai rece parte a corpului, cum e la fiinţele care 
nu au creier partea corespunzătoare lui. După cum 
aburul care se degajă sub influenţa căldurii soarelui, 
cînd ajunge sus se răceşte datorită temperaturii scă
zute de a,colo şi, condensîndu-se, coboară (458 a) 
transformat din nou în apă, tot astfel, prin ascen
siunea căldurii către cap, exhalaţia suplimentară se 
condensează în flegmă ( de ,aceea catarurile par să 

vină de la creier), iar cea hrănitoare şi sănătoasă 

coboară, după ce s-a condensat, şi micşorează căl

dura. Subţirimea şi îngustimea vinelor din regiunea 
creierului contribuie la răcire, făcînd să nu se săvîr
şească cu uşurinţă evaporarea. Aceasta este cauza 
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răcirii, chiar dacă exhalaţia e foarte caldă. Trezirea 
se face atunci cînd o cantitate mare de căldură din 
jur, concentrată într-un spaţiu mic, a fost absorbită,. 

devenind dominantă, şi după ce s-a separat sîngele· 
mai corporal de sîngele cel mai curat. Cel mai sub
ţine şi mai curat este acela din creier, în timp ce sîn-
gele din părţile inferioare este cel mai gros şi mai 
tulbure. Tot sîngele îşi are originea, aşa cum s-a 
spus şi aici şi în altă parte, în inimă. 

Acolo vina din mijloc comunică cu fiecare din cele
două cavităţi ale inimii; acestea două primesc sînge· 
din fiecare vină, atît din cea mare cit şi din aortă. 

In vina din mijloc se face despărţirea. Dar e mai po
trivit să precizăm acestea în alte tratate. Din pricină 
că sîngele devine mai amestecat după intrarea în 
corp a hranei, se iveşte somnul, pînă ce se desparte
sîngele cel mai curat, trecînd în părţile de sus iar cel 
mai tulbure în părţile de jos. După ce s-a făcut 

această separaţie, fiinţele se trezesc eliberate de în
greuierea provocată de hrană. - Am arătat deci 
cauza somnului, anume îngrămădirea substanţei cor
porale, trimisă în sus de către căldura internă, în• 
jurul principiului sensibilităţii; de asemenea am 
spus ce este somnul, anume starea de inacţiune ai 

principiului sensibil, care se produce în mod necesar 
(nu poate exista animal fără să existe procesele care
îl caracterizează ca atare), în vederea conservării;; 

căd repausul reface vieţuitorul. 

https://biblioteca-digitala.ro



CAPITOLUL 4 Despre vise 

1 

După acestea, să întreprindem cercetarea despre 
vis şi, mai întîi (458 b), să spunem în care dintre 
tpărţile sufletului se manifestă el, dacă anume e o 
-reacţie a părţii intelective sau a celei senzitive; căci 
-doar prin acestea devenim conştienţi de cele din noi. 
Dacă folosinţa văzului este vederea, a auzului auzul 
şi a simţirii în genere faptul de a simţi şi dacă există 
,printre simţiri unele comune, ca a formei, a mărimii, 
-a mişcării şi celelalte de acest fel, altele fiind speci
fice, cum sînt culoarea, sunetul, gustul, - este cu 
neputinţă ca acela ce se închide în sine cu totul şi 

0-doarme să vadă, şi tot aşa se prezintă oazul şi cu 
celelalte simţiri: aşa incit e limpede că nu resimţim 
nimic atunci cînd dormim. 

Aceaslla. înseamnă că nu pe calea simţurilor re
'.Simţim visul. Dar nid pe calea judecăţii. In-tr-adevăr, 
noi nu spunem numai, despre cite ceva ce vine spre 
noi, că e om sau cal, ci facem şi judecata că e alb 
•ori frumos; deci fără de simţire judecat·a n-ar putea 
,spune nimic din acestea, nici că-i adevărat, nici că-i 
,neadevărat. Totuşi în vise se întîmplă ca sufletul să 
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facă aşa ceva; credem a vedea că vine spre noi un 
cal şi că e alb. Pe deasupra, potrivH cu visul cuge
tăm şi la cîte altceva, aş1a cum în timpul vegherii re
~imţim şi alte lucruri; căci despre lucrul pe care-l re
simţim, adesea şi gîndim dte ceva. Astfel în vise, 
dincolo de imagini, uneori cugetăm la alte lucruri. 
Iar ,aşa s-ar dovedi că stau lucrurile cu acela care, 
trezindu-se, şi-ar îndrepta atenţia şi ar sta să-şi amin
tească de vis. Unii au şi luat în cercetare asemenea 
vise, de pildă cei ce pretind o orîndui lucrurile prin
tr-un procedeu de rememorare; li se întîmplă 

într-adevăr, adesea, să-şi pună în faţa ochilor altă 

imagine decît visul, în orizontul acela. Aşa îndt e 
lămurit că imaginea din somn nu reprezintă întreg 
visul şi că aceea ce cugetăm ţine de judecată. In 
orice caz e evident măcar atîta lucru, despre toate 
cele în joc, că prin aceeaşi capacitate prin care ne 
amăgim, oînd sîntem treji, în caz de boală, căpătăm 
şi reacţia respectivă dim timpul somnului. Poţi să fii 
cît de sănătos şi învăţat, totuşi soarele nu-ţi apare 
mai puţin ca fiind de un picior. Insă, fie că sînt ace
leaşi fie că sînt diferite, facultatea imaginativă şi cea 
senzitivă a sufletului, nu e mai puţin adevărat că în 
noi nu se produce aşa ceva fără de vedere şi simţire; 
căci a vedea şi a auzi ceva greşit revine celui ce 
efectiv vede şi aude ceva, chiar dacă nu e ce crede 
el. Insă, în timpul somnului se presupune că nu se 
vede (459 a), nu se aude şi în general nu se simte 
nimic. Faptul că nu se vede nimk poate fi adevărat, 

însă nicidecum că simţirea nu încearcă nimic, ci pînă 
şi vederea poate fi supusă unei încercări, precum şi 

celelalte simţuri, ba fiecare din ele, ca la o fiinţă 

lrează, oferă cite ceva într-un fel, prin senzaţie, deşi 
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nu tocmai ca la o fiinţă trează; şi uneori judecata 
spune că lucrul văzut e fals, cum ar spune-o celor 
treji, alteori ea se supune şi dă urmare imaginii. 

Faptul deci că procesul pe care îl numim vis nu 
ţine de partea din noi ce judecă, nici de cea care 
gîndeşte, este limpede. Dar ea nu ţine nici de cea 
senzitivă de-a dreptul; căci atunci s-ar putea vedea 
şi auzi pur şi simplu. 

Trebuie aşadar cercetat cum şi în ce fel stau lu
crurile. Să presupunem, ceea ce pare îndreptăţit, că 

visul este o stare de ordin sensibil, de vreme ce aşa 
e şi somnul; căci acesta nu revine unuia dintre vie
ţuitoare, visul altuia, ci ele revin aceluiaşi. Dat fiind 
că am vorbit despre imaginaţie în „Despre suflet" 1 şi 

anume că imaginativul este aidoma cu sensibilul, 
deşi esenţa lor e diferită; dat fiind că, pe de altă 

parte, imaginaţia este mişcarea pricinuită de simţirea 
în act, iar visul pare a fi un fel de imaginare ( căci 
imaginea din somn o denumim vis, fie că se produce 
de-a dreptul, fie în vreun alt chip), este limpede că 
faptul de a visa ţine de facultatea senzitivă în mă
sura în care e ceva imaginativ.2 

2 

Ce anume este visul şi cum se iveşte el din sinul 
celor ce se petrec în cadrul somnului, iată ce trebuie 
în primul rînd cercetat. Lumea sensibilă ne face să 

resimţim cite ceva, prin fiecare organ al simţurilor, 

iar înrîurirea produsă de ea nu numai că stăruie în 
organe atita vreme cit simţirile sînt active, dar stă
ruie chiar după ce ele au încetat să mai fie. Inrîuri-
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rea aceasta asupră-le seamănă întrucitva cu cea a 
obiectelor în mişcare. Intr-adevăr şi în cazul obiec
telor acestora mişcarea are loc fără ca ceea ce le-a 
pus în mişcare să le mai atingă; a fost pus în miş
care un anumit strat de aer, iar mişcarea lui, la 
rîndu-i, face la fel ,cu un altul. In felul acesta, pînă 
în clipa dnd procesul se opreşte, agentul poate pro
duce mişcarea atît în ( 459 b) aer cit şi în lichide. La 
fel trebuie să concepem procesele şi în prefacerile 
din lucruri: de pildă ceea ce s-a iîncăl2;it sub acţiunea 
căldurii, încălzeşte la fel pe altul din zona alăturată, 
şi acest fenomen se săvîrşeşte pînă la capăt. 

De aceea şi în locul unde se petrece simţirea, de 
vreme ce senzaţiia în act este un fel de alterare, 
neapărat că se intîmplă ,aşa ceva. Inrîurirea nu are 
loc doar în organele ce resimt, ci şi în cele ce au 
încetat s-o facă, şi are loc şi în adîncime şi la supra
faţă3. Iar lucrul e limpede cind resimţim ceva în chip 
continuu: dacă de pildă ,suferim o schimbare, înriuri
rea succede senzaţiei, ca de pildă cînd trecem de la 
soare la întuneric; ni se întîmplă într-adevăr să nu 
vedem nimic, din pricina persistenţei procesului trezit 
de lumină în ochi. Dacă vom privi îndelungat la o 
singură culoare, alb ori galben, ea ne apare întocmai, 
oriunde ne-am arunca apoi privirea. Iar dacă privim 
spre soare ori spre altceva strălucitor şi închidem 
apoi ochii, ni se arată, de sîntem atenţi, pe linia de-a 
lungul căreia se petrece acţiunea vederii, mai întii 
aceeaşi culoare, apoi ea se preface în roşu, în pur
puriu, pînă ce trece în negru şi dispare. La fel se 
clesfăş·oară şi simţirile trezite de lucruri în mişcare, 
ca de pildă de riuri, mai ales de cele repezi; căci 
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atunci ne par în mişcare chiar lucrurile ce stau pe 
loc. De altfel se şi întîmplă că unii asurzesc din cauza 
zgomotelor mari, sau îşi pierd mirosul din cauza mi
resmelor puternice, la fel fiind şi cu celelalte.4 E lim- · 
pede că lucrurile se întîmplă după cum arătăm. 

Faptul ca organele de simţire resimt degrabă 

chiar şi deosebirile mărunte îl dovedeşte fenomenul 
petrecut în oazul oglinzilor; în legătură cu .acesta, 
cineva, cercetîndu-1 ca atare, ar putea avea multe 
nelămuriri. Dar e totodată limpede în cazul oglinzi
lor că, după cum vederea suferă o înrîurire, ea pri
cinuieşte la rîndul ei una. Intr-adevăr, dacă oglinzil0, 
sînt deosebit de curate, în clipa cînd femeile ce sînt 
la vreme de menstruaţie se întîmplă să se uite într
una din ele, apare la suprafaţa oglinzii ca şi un abur 
sîngeriu; iar dacă oglinda e nouă, nu e lesne să se 
şteargă o asemenea pată, pe dnd dacă e veche e 
lesne. Pricina este, cum am spus (460 a), că vederea 
nu numai că suferă o înrîurire prin intermediul aeru
lui, dar ea şi pricinuieşte una şi pune în mişcare 

ceva, ca şi obiectele strălucitoare; căci vederea face 
parte din rîndul celor ce strălucesc şi au o culoare. 
Ochii însă se dispun întocmai ca oricare altă parte 
a corpului, în chip firesc; căci prin natura lor ei au 
vinişoare. De aceea, cînd are loc menstruaţia, dato
rită turburării şi aprinderii sanguine, chiar dacă di
ferenţa din ochi ne rămîne nepercepută, ea există 

totuşi ( căci natura spermatică şi ,cea menstruală sînt 
ace~eaşi) şi aerul este pus astfel în mişcare, iar el, 
la rîndul său, î,nrîureşte zona de aer care e pe oglinzi 
şi oare e continuă, cu un efect asemănător celui pe 
care-l suferise el, aerul oglinzii dind atunci acea 
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aparenţă. Tot astfel, printre straie, cele mai curate· 
sînt şi cele ce se pătează mai repede; căci lucrul cu
rat arată în amănunt ce a primit din iafară, şi cu, 
cît e mai curat, înregistrează cele mai mici schimbări.. 
Iar arama, datorită netezimii ei, înregistrează cu deo-
sebire orice atingere (trebuie să ne închipuim atin
gerea cu aerul ca un fel de frecare, sau ca o ştergere
ori spălare), iar din aauza purităţii atingerea devine
evidentă, oricare ar fi ea. Faptul ,că nu se depărtează 
repede de pe oglinzile noi, se datoreşte purităţii şi ne
tezimii lor. Căci atingerea răzbate prin asemenea 
oglinzi, atît în adîncime cît şi la suprafaţă, în adîn
cime datorită purităţii, 'la suprafaţă datorită nete
zimii. În schimb la oglinzile vechi atingerea nu se 
păstrează, pentru că pata nu pătrunde la fel, ci mai 
puţin adînc. Faptul deci că şi din cauza unor dife
renţe mai mici se ll1Jaşte cite un proces, că simţirea 
e vie şi că, pe deasupra, organul sensibil al culorilor 
nu -numai că suferă o înrîurire dar şi exercită una, 
e limpede din cele de mai sus. O mărturie în favoa
rea celor spuse o dau şi cele ce se petrec în legătură 
cu vinul şi cu pregătirea buchetului lui. într-adevăr, 
pe dată se îmbibă de miresmele învecinate atît uleiul! 
folosit aci cît şi vinul; căd ele primesc nu numai mi
rosurile ce1or vîrîte în ele ori amestecate, dar şi ale 
celor a·şezate pe lingă viase sau ivite în preajma lor. 

Pentru problema noastră de la început (460 b), fie 
aşa d'ar stabilit un lucru, care din cele spuse reiese 
evident, anume că, chiar dacă dispare sensibilul de 
afară, rămîn sensibile înrîuririle, iar pe deasupra că 
ne putem lesne înşela, sub unele stări afective5, în 
ce priveşte senzaţiile, fiecare în felul său, ca de pildă 
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-cel fricos în caz de primejdie, îndrăgostitul în dra
,goste, astfel încît să ni se pară, doar după o mică ase
mănare, că vedem pe duşmani sau alteori că vedem 
ipe cel iubit; iar acestea, cu cit am fi mai stăpîniţi de 
patimă, cu atît s-ar ivi mai lesne, la cea mai mică 
asemănare. In acelaşi fel se şi amăgesc lesne toţi, 

în ,caz de mînie sau în orice manifestare de dorinţă, 
-şi cu atît mai mult cu cît sînt mai adînc înrîuriţi. Aşa 
se intîmplă că şi celor ce au călduri mari, le apar pe 
ipereţi dihănii, dintr-o neînsemnată asemănare a cî
torva liniii întruni'te. Iar acest lucru uneori se inten
:sifică într-astfel, odată cu înrîuririle afective, încît, 
dacă patima nu e e~cesivă, nu-i rămîne cuiva ascuns 
că se înşeală, pe dnd dacă starea e puternică, omul 
,e bîntuit de năluciri. Pricina însă pentru care se în
tîmplă aceasta o dă faptul că nu pe temeiul ace
leiaşi capacităţi poţi deosebi esenţialul şi căpăta 

Jmagini. I.ar un semn al acestei situaţii este că soa
rele, de pildă, ne apare ca fiind de un picior, dar la 
această închipuire se opune adesea altceva6• De ase
menea, prin încălecarea degetelor, ceea ce e una 
pare să fie două, şi totuşi nu spunem că sînt două7; 

căci văzul e mai presus de pipăit. Dacă n-ar exista 
decît pipăitul singur8, atunci bineînţeles am socoti 
că sint două. Dar pricina pentru care ne înşelăm este 
că nu numai prin mişcarea lucrului sensibil ni se 
arată acestea, ci şi prin schimbarea senzaţiei ea 
însăşi, dacă ea se schimbă, aşa cum s-ar putea în
tîmpla din cauza sensibilului. Spunem toate acestea, 
la fel cum li se pare, de pildă, celor ce navighează, 
că pămîntul se mişcă, pe cînd în realitate vederea 
e cea mişcată de altceva. 
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3 

Potrivit celor de mai sus, este limpede că nu nu
mai la cei treji se produc reacţiile ivite prin resim
ţirea a ce e în afară ca şi a ce există în corpul pro
priu, ci şi atunci cînd se naşte starea numită somn; 
şi mai ales atunci apar ele. Căci de„a lungul zilei, 
ele sînt înlăturate, prin a,cţiunea oomună ( 461 a) a 
simţurilor şi a gîndirii, pierind întocmai ca un foc 
mic prins de o vîlvătaie mai mare, sau ca suferinţe 
şi bucurii mici cuprinse de altele mari, pe cînd dacă 
oamenii se odihnesc, iatunci ies la suprafaţă şi cele 
mici. Noaptea, datorită odihnei parţiale a simţurilor 

ca şi a neputinţei lor de a fi în act, prin faptul că 
se produce schimbul de căldură de la cele din afară 
în spre interior, mişcările sînt purtate spre izvorul 
simţirii şi ies în relief odată cu potolirea oricărei 

turburări9 • Trebuie conceput că, întocmai vîrtejurilor 
mici ivite în rîuri, fieoare proces se produce conti
rnm, uneori la fel cum era, alteori trecînd în alte 
înfăţişări, datorită vreunui obstacol. 

De aceea după hrănire şi dacă e vorba de vieţui
toare cu totul tinere, cum S]nt pruncii, nu se produc 
vise; într-adevăr căldu11a adusă de hrană pricinuieşte 
o prea mare mişcare lăuntrică. Aşa încît, după cum 
în apă, dacă o mişti prea tare, fie nu apare nici un 
fel de imagine, fie apare una, dar răvăşită cu totul, 
părînd deosebită de ce este, în timp ce dacă apa e 
liniştită apare curată şi limpede, la fel şi în somn 
nălucirile şi procesele îrutirziate, care se ivesc pe 
baza celor resimţite, fie pier cu totul, sub mişcarea 
mai puternică de aare e vorba, fie apar oa turbură
toare şi monstruoase, visele fiind atunci bolnăvi-
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c10ase, cum se întîmplă la firile triste, la cei cuprinşi 
de febră sau la cei beţi. Căci toate stările de acest 
fel, produdnd vapori, aduc mişcări şi agitaţii mari. 
In schimb, atunci cînd sîngele s-a aşezat şi limpezit, 
la fiinţele sanguine, procesul sensibil ce se păstrează 
de la fiecare organ de simţ face ca visele să fie trai
nice, să manifeste şi să pară a fi ceva, pe calea vă
zului la cele aduse de văz, pe calea auzului la cele 
ale lui. In acelaşi fel este şi cu procesele provenite 
de la alte organe. Căci din faptul că de acolo pleacă 
procesul ajungînd pînă la centrul sensibil, par a izvori 
şi în stare de veghe ( 461 b) vederea, auzul şi simţirea, 
ca şi prin faptul că văzul pare uneori să fie pus în 
mişcare, fără să fie, noi spunînd că vedem, după cum 
prin faptul că pipăitul ne informează despre două 
mişcări ne apar în loc de una, două. In general, cen
trul sensibil exprimă ceea ce vine de la fiecare sim
ţire, dacă ceva mai intens nu vine să-i spună altceva. 
Prin urmare o arătare se produce întrutotul, dar ceea 
ce se arată nu capă'tă întru totul crezare, decît dacă 
partea ce judecă este reţinută sau nu-şi face exerci
ţiul propriu. Insă, la fel cum spuneam că fiecare ins 
poate fi amăgit de o înrîurire afectivă ori alta, tot aşa 
poate fi şi cu cel ce doarme, din pricina somnului, a 
proceselor din organele de simţ şi a altor întîmplări 
în legătură cu senzaţiile, astfel incit ceea ce are o 
mică asemănare cu un lucru să-l poată indica. Atunci 
cînd cineva doarme, dat fiind că sîngele coboară cel 
mai mult spre centrul sensibil, procesele lăuntrice se 
concentrează şi ele acolo, unele fiind în putere, altele 
în act. Iar ele se ,comportă într-,astfel încît, dacă 

vine ceva să pună în mişcare sî-ngele, îndată iese în 
relief procesul acela, iar dacă procesul însuşi se curmă, 
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iese la iveală un altul. Unele faţă de altele, ele se 
comportă ca broaştele acelea făcute de mina omu
lui10, care, odată cu topirea sării, se ridică din apă. 
Procesele sînt inerente virtual aşa, iar prin îndepăr
tarea a ceea ce le împiedică, ele intră în act; şi dez
lănţuindu-se în puţinul sînge ce se află în organele 
de simţ, ele dau miş,cări aidoma celor ce se petrec 
în nori, care, în prefacerile l1or repezi, seamănă cu 
oamenii şi cu centaurii. Fiecare din aceste procese 
este, după cum s-a spus, o rămăşită a simţirii în act; 
iar după dispariţia simţirii efective, rămîn ceva inert, 
şi pe drept cuvînt se poate spune că aşa ceva repre
zintă un Coriscos, dar nu e Coriscos. Atunci însă 

cînd se exercită simţirea, nu partea principală şi cri
tică din noi spunea că e Coriscos, ci simpla senz:aţie 
spunea că acela era Coriscos cel adevărat. Cel 
despre care, în cazul că era înregistrat prin simţuri, 
spuneam acest lucru, a•cum, în cazul că imaginea nu 
ne e cu totul reţinută de sînge spre a mai fi resim
ţită, este trezH la viaţă de procese'le din organele 
sensibile. Şi atunci, ce e asemănător pare a fi chiar 
adevărat. Atît de mare e tăria somnului incit te poate 
face să nu-ţi dai seama de a,cest lucru.11 

Prin urmare, aşa cum, dacă rămine necunoscut 
cuiva faptul că degetul ii •apasă oohiul ( 462 a) nu 
numai că el are impresia dar chiar va f.ace judecata 
că sînt două lucruri în loc de unul, pe cînd, dacă 
nu-i rămîne ascuns, el are doar o impresie, dar nu 
va judeca aşa, tot astfel şi în somn, dacă simţi că 
dormi şi că ai starea în cadrul căreia încerci senza
ţia celui ce doarme, atunci ai impresia lucrului, dar 
ceva iţi spune, în starea ta, că aci e vorba de impre
sia că e Coriscos nu de realitatea lui (căci adesea 
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ceva în cugetul celui ce doarme îi spune că aceea ce 
i se iveşte este vis), dacă însă îţi rămîne ascuns că 
dormi, atunci nimic nu vine să spună altfel decît în
chipuirea. 

F,aptul că vorbim cu îndreptăţire şi că există pro
cese imaginative, în organele de simţ, este evident 
în cazul că încerci să-ţi aminteşti cu atenţie ce anu
me înrîuriri suferi sub somn şi treaz fiind; căci 

uneori imaginile apărute celui ce doarme i se vor 
revela, dnd e treaz, ca fiind procese din sinul orga
nelor de simţ; dar altora, tineri şi care au vederea 
,deosebit de pătrunzătoare, în caz că e întuneric le 
.apar înainte multe imagini mişcătoare, care-i fac să 

se dea în lături, speriindu-se adesea. Din toate 
acestea trebuie să trag•em, negreşit, încheierea că vi
sul este un proces imaginativ şi că are loc în somn; 
căci nălucirile de care am vorbit adineaori nu repre
zintă vise, cum nu e vis nici ce ne poate apărea îna
inte cînd simţurile sînt declanşate. De asemenea nu e 
vis nici orice imagine din somn. Căci unora li se în
tîmplă să şi resimtă dinainte, într-un fel, sunete, lu
mină, ceva cu un gust sau o atingere, dar cu totul 
slab şi oarecum de departe, iar după ce chiar în somn 
zăriseră în chip şters cite ceva, de pildă lumina feli
narului după cum li se părea, cînd se trezesc apoi 
€i o recunosc ca fiind lumină de felinar; şi auzind 
încet glasul de cocoşi ori de cîini, îl identifică 

limpede, trezindu-se, ca fiind aşa. Iar unii chiar 
răspund la întrebări, ba se întîmplă, cu starea de 
veghe şi cea de somn, ca una să aibă loc pe deplin 
şi cealaltă, 'Într-un fel, şi ea. Nici una dintre ele nu 
poate fi socotită vis. La fel, nu sînt nici toate gîndu
rile adevărate ce se ivesc în somn, dincolo de irna-
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gini. Insă procesul imaginativ ce se naşte din mişcă
rile resimţite; dacă are loc în somn ca atare, repre
zintă un vis. 

S-a întîmplat chiar ca unii ( 462 b) să nu fi avut 
nici un vis de-a lungul vieţii, iar alţii, înaintînd aclînc 
în vîrstă, să înceapă să ,aibă vise fără să fi avut mai 
înainte. Pricina pentru care ele nu se produc pare 
asemănătoare celei din cazul copiilor şi al stării în 
care te afli după hrănire. Într-adevăr, la toţi cei la 
care firea a făcut într-astfel încît o cantitate mare ele 
aburi să se ridice spre creştet, aburi ce, recăzîncl„ 

pricinuiesc mişcări din belşug, la toţi aceştia pe drept 
cuvînt nu se iveşte nici o imagine. Insă cu înainta
rea în vîrstă, nu e de mirare ca visul să apară; căd 
odată cu dezvoUarea prin creştere a cuiva, fie pe 
temeiul vîrstei fie pe cel al unei înrîuriri, neapărat 
că i se poate ivi şi o stare contrară faţă de ceea ce 
resimţea pînă atunci. 
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Despre profeţia 
CAPITOLUL 5 ivită în somn 

1 

Dacă te gîndeşti la profeţia ce se iveşte în somn şi 
despre care spunem că rezultă din vise, nu poţi nici 
s-o nesocoteşti lesne, nlici să-'i dai crezare. Intr-ade
văr faptul că toţi, sau cei mai mulţi, acceptă că vi
sele au un tîlc, face ca lucrul să capete crezare, ca 
fiind rostit pe temeiul experienţei, iar faptul că 

uneori ar exist,a profeţii prin vis nu e de necrezut; 
căci lucrul are oarecare temei, aşa incit şi despre ce
lelalte vise s-ar putea judeca la fel. 

In schimb negăsirea vr,eunei cauze bine întemeiate 
după care s-ar petrece aceasta face să apară neîncre
derea; căci a susţine că divinitatea e cea care trimite 
visul reprezintă, în afara altei lipse de raţiune, o ab
surditate şi prin aceea că nu-l trimite celor mai buni 
si chibzuiţi, ci la întîmplare. Iar dacă se suprimă 

cauza izvorîtă de la divinitate, mici o alta nu mai 
pare bine întemeiată: că unii sînt în stare să prevadă 
întîmplările ce au loc in jurul coloanelor lui Her
cule sau al fluviului Borysthene (Nipru, N. tr), este 
ceva al ,cărui temei pare mai presus de puterea noas
tră de pătrundere. 
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Trebuie prin urmare ca visele să fie, sau cauze, 
sau semne ale întîmplărHor, sau coincidenţe; şi fie 
toate acestea, fie unele dintre ele, fie numai una. 
Vreau să spun cauză, cum este de pildă 'luna pentru 
eclipsa soarelui şi oboseala pentru febră, pe cînd 
semn al eclipsei este trecerea a ceva deasupra astru
lui şi semn al febrei este asprimea limbii, iar coinci
denţă, faptul că soarele se întunecă în momentul 
cînd cineva umblă; căd acest fapt nu e nici semn 
( 463 a) al eclipsei, nici cauză, după cum nid eclipsa 
nu este una, pentru umblat. De aceea nici una dintre 
coincidenţe nu are loc totdeauna, nici măcar frec
vent. 
Aşadar, oare printre vise să nu fie unele cu ade

vărat cauze, altele semne, bunăoară pentru cele ce 
se petrec în legătură cu trupul? La urma urmelor şi 

cei mai preţui~i dintre medki declară că trebuie să 
ne plecăm cu multă atenţie asupra viselor; şi se cu
vine să acceptăm îndemnuri şi de la cei ce, fără a fi 
specialişti, cercetează cîte un domeniu şi filosofează 

asupră-i. Căd e un fap,t că mişcările ce se ivesc în 
noi <le-a lungul zilei rămîn ascunse, în cazul că nu 
sînt deosebit de intense, 1n comparaţie cu mişcările 
mai mari din timpul stării de veghe; în starea de 
somn însă, dimpotrivă, cele mici par a fi puternice. 
Iar lucrul e evident adesea, în ,cazul celor ce se 
petrec in somn: ţi se pare că fulgeră şi tună 

asupră-ţi, deşi nu-ţi vin in urechi decît sunete mici, 
sau că resimţi gustul mierii şi al altor corpuri dulci, 
în timp ce-ţi lasă gura un pic de apă, şi că păşeşti 

prin foc sau că te 'Încingi, în clipa dnd doar oeva 
din tine se 1ncălzeşte niţel. Dar celor ce se trezesc 
atunci, le e lămurit că aşa stau lucrurile. Acum, 
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de vreme ce peste tot începuturile sînt neînsemnate, 
e de la sine înţeles că la fel va fi şi pentru boli şi 

celelalte stări ce st,au să se ivească în trup. Este deci 
lămurit că toate acestea sînt neapărat mai evidente 
în starea de somn decît în cea de veghe. Dar negre
şit şi faptul că unele dintre nălucirile din somn pot 
fi cuiva o pricină de a acţiona, nu are nimic absurd 
în el; căci aşa cum adesea, clarvăzători fiind în vis, 
sîntem conştienţi de~a fi pe pragul unei fapte, ori în 
plină foptă, ori după săvîrşirea ei, şi sîntem activi 
( cauza este că demersul nostru se întîmplă să fie 
prefigurat de începuturile schiţate în cursul zilei), tot 
aşa neapărat că şi procesele din somn pot fi adesea 
temeiurile faptelor din timpul zilei, prin aceea că şi 

gîndul lor este prefigurat, la rîndul lui, de nălucirile 
nocturne. ln felul acesta se poate întîmpla ca unele 
dintre vise să fie semne şi cauze. Totuşi cele mai 
multe (463 b) par a fi simple coincidenţe, mai ales 
.uate cele ce depăşesc măsura lucrurilor şi nu-şi au 
temeiul în ele, ci care poartă, să spunem, asupra 
unor situaţii ca bătăliile navale ori cine ştie ce în· 
tîmplări îndepărtate; căci l,a acestea, e probabil că se 
întîmplă la fel ca celui care, amintindu-şi de un 
lucru, are parte chiar de lucrul în chestiune. Ce se 
opune să fie şi în somn aşa? Este destul de probabil 
că multe se petrec în felul acesta. Prin urmare, aşa 
cum nici faptul de a-şi aminti de ceva nu e semn ori 
cauză a ivirii lui, la fel nici aci, pentru cel ce are un 
vis, acesta nu este semn ori cauză a ce se împlineşte, 
ci o simplă coincidenţă. De aceea cele mai multe 
dintre vise nici nu se împlinesc; căci coincidenţa nu 
are loc totdeauna, ba nici măcar în cele mai multe 
cazuri'. 
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2 

ln general, dat fiind că şi printre celelalte vieţui
toare visează cîte unul, înseamnă că visele nu sînt 
mesaje divine, nici că s-au produs sub acest semn, 
ci că au ceva daimonic şi că natura este daimonică, 
dar nu divină. Iar dovada este: unii oameni întruto
tul neînvă~ţi pot fi prooroci şi clarvăzători în vis, 
nu ca sub un mesaj divin ci în sensul că tuturor ce
lor care au în firea lor o înclinare comunicativă şi 

melancolică le trec pe dinaintea ochilor tot felul de 
viziuni; căci prin aceea că sînt agitaţi în tot felul 
au ei parte de ,asemenea viziuni, obţinînd un însem
nat succes cu aceste viziuni, cum au alţii noroc la 
zar. Aşa cum se şi spune: ,,dacă arunci des, iese cînd 
una cînd alta", la fel se întîmplă şi în cazul acestora. 
Că, pe de altă parte, multe dintre vise nu se împli
nesc, nu e nefiresc: nici cîte unele din simptomele 
corporale sau cereşti nu se adeveresc, de pildă sem
nele de ploaie sau de vînt, căd dacă ap1are vreo 
schimbare, mai însemnată, alta decît cea pe care o 
prevestea semnul, aceasta din urmă nu mai are loc. 
La fel, multe hotărîri, bine chibzuite, cu privire la ce 
trebuie întreprins, pot fi înlăturate de alte temeiuri, 
mai puternice. Căci în general, nu tot ce stă să se 
întîmple are loc, nefiind tot una ceea ce stă să fie 
cu ceea ce via fi; ci trebuie spus că există temeiuri 
în prelungirea cărora nu încape împlinire şi că aces
tea s-au produs oa semne ale unor stări de lucruri 
care nu se produc. 

Cit despre visele ce nu au ( 464 a) temeiuri aseme
nea celor menţionate - ci altele, stranii fie în ce 
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priveşte timpul sau locul, fie în amploarea lor -
ori oare nu au nimic din acestea, dar cei care le în
cearcă nu deţin ei înşişi temeiurile, ele, în cazul că 
proorocirea nu se iveşte prin coincidenţă, ar putea 
fi mai degrabă aşa cum le arătăm noi decît cum 
spune Demo:crit, -invodnd felurite imagini şi emana
ţiuni. Căci întocmai cum, c:IJacă pui în mişcare apa 
ori iaerul, ele mai pun în mişcare şi altceva, iar cînd 
te opreşti se poate întîmpla ca mişcarea aceea să se 
prelungească mai departe, fără 1să mai fie prezent 
izvorul de mişcare, tot astfel nimic nu se împotri
veşte ca un proces şi o senmţie oarecare să ajungă 
în sufletele celor ce visează - de unde îşi alcătuieşte 
filosoful acela imaginile şi emanaţiile - şi, oricum 
S-'ar întîmpla să ajungă a,colo în fapt, ele să fie mai 
lesne de înregistrat noaptea, deoarece sosindu-ne în 
cursul zilei ele se risipesc mai repede ( aerul nopţii 
fiind miai neturburat, prin faptul că nopţile sînt mai 
potolite) şi să trezească o senz,aţie în corp datorită 

somnului, prin faptul că ,cei ce dorm resimt mai bine 
decît cei ·treji pînă şi reacţiile mici dinăuntru. La 
rîndul lor aceste reacţii alcătuiesc imagini, pe baza 
cărora unii prevăd cele viitoare în activităţile res
pective. De aceea tocmai la oamenii obişnuiţi apare 
o asemenea reacţie, iar nu la cei mai chibzuiţi. De-a 
lungul zilei ea s-ar putea ivi şi la cei înţelepţi, dacă 
un zeu ar fi cel ce trimite înrîurirea. Astfel însă e 
mai probabil că tocmai oamenii de rînd sînt cei ce 
proorocesc, întrudt cugetul lor nu este frămîntat ci 
potolit şi gol, stăpînit fiind total, dnd e pus în miş
care, de ceea ce îl mişcă. Pricina pentru care unii 
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inşi fac în extaz proorociri este că reacţiile lor lăun
tri-ce nu le împiedică ci, dimpotrivă, le favorizează; 
ei se resimt mai adesea de influenţele din afară. 

Cît despre faptul că unii sînt clarvăzători în vis şi că 
proorocesc mai ales în legătură cu stările prietenilor 
lor, el se produce prin aceea că de cele mai multe 
ori cunoscuţii se preocupă unii de alţii; căci ,aşa cum, 
departe fiind, cei înrudiţi între ei se ştiu şi urmăresc 
totuşi cit se poate de bine, la fel este şi în ce priveşte 
frămîntările lor, dat fiind că toate năzuinţele cunos
cuţilor ne sînt mai bine cunoscute. Iar cei cu sensi
bilitate bolnăvicioasă, datorită intensităţii senzaţii

lor, o nimeresc bine, ca şi trăgătorii de la distanţă. 

Pe baza (464 b) naturii lor schimbătoare, ceea ce ur
mează le apare degrabă în cuget; este la fel cum se 
întîmplă cu poemele lui Philaigidos, la cei exaltaţi, 

care le continuă aidoma în vorbă şi gînd, ca poemul 
„Afrodita"; în felul acesta, recitind, le leagă între ele 
mai departe. Tocmai din cauza impetuozităţii cu care 
se avîntă, pornirea din ei nu este înlăturată de vreo 
altă pornire. 

Cel mai iscusit tîlcuitor de vise este cel in mă
sură să ia în cercetare asemănările; căci visele clare 
şi realiz,abile oricine le poate tîloui. Vorbesc de ase
mănări, întmcît nălucirile sînt foarte apropiate de 
imaginile de pe suprafaţa apei, cum spuneam şi mai 
înainte. Acolo, dacă se produce multă mişcare, ară
tările şi imaginile nu mai seamănă cu lucrurile reale. 
Este însă priceput -în a desluşi arătările cel ce poate 
lesne că disocieze şi să intuiască aspectele, altminteri 
risipite şi învălmăşite, ale imaginilor, stabilind de 
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pildă că e vorba de imaginea unui om, cal, sau orice 
altceva. Negreşit că visul este şi el în stare să apară 
la fel; căci intensitatea mişcării curmă şi darviziu
nea visului. In concluzie, ce anume sînt somnul şi 
visul, din ce pricină se iveşte fiecare, am spus-o, 
după cum s-a văzut, ca şi tot c-e înseamnă profeţie 
în vis. 
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Despre lungimea 
CAPITOLUL 6 şi scurtimea vieţii 

1 

Cauzele pentru care unele dintre vieţuitoare ,au 
viaţă lungă, altele scurtă, ca şi în general lungimea 
şi scurtimea vieţii, iată un lucru ce merită să fie cer
cetat. Dar începutul cercetării neapărat că porneşte 

în primul rînd de la nedumeririle privitoare la aceste 
cauze. într-adevăr, nu este desluşit dacă alta sau 
aceeaşi este, la toate vieţuitoarele şi plantele, cauza 
care explică viaţa lungă a unora, viaţa scurtă a 
altora; căci chiar printre plante, unele au o viaţă în 
jurul unui an, altele o ,au îndelungată. Pe deasupra 
este o problemă dacă, dintre cele întocmite de fire, 
fiinţele cu viaţă lungă sînt în acelaşi timp şi sănă

toase din natură, sau dacă nu cumva scurtimea vieţii 
Şi morbiditatea sînt independente, ori dacă în cazul 
unor boli corpurile bolnăvicioase din fire şi fiinţele 

cu viaţa scurtă coincid, pe cînd, în cazul altor boli, 
nimic nu se opune ca fiinţele să fie bolnăvicioase şi 

totuşi să trăiască mult.1 

1 Introducerea e discutabilă în ce priveşte autenticitatea. 
(Nota ediţiei G. Bude) 
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Am vorbit, în cele de mai sus, despre somn şi ve
ghe, iiar despre viaţă şi moarte trebuie să vorbim mai 
tîrziu, ca şi despre boală şi sănătate, în măsura în 
c-are acestea cad în sarcina filosofiei naturii. Acum 
însă (465 ,a) trebuie luate în consideriare cauzele pen
tru care unele au viaţă lungă, altele scurtă, cum am 
spus mai înainte. 

Se întîmplă că această diferenţă o posedă atît ge
nuri întregi, unele faţă de altele, cît şi exemplarele 
de sub cite o specie raportate între ele. Dedar, de 
pildă, că diferă după gen omul de cal (,căci genul oa
menilor are viaţa mai lungă decît cel al cailor), iar 
după specie diferă om de om; într-adevăr există, în 
locuri diferite, oameni cu via~a lungă şi oameni cu 
vfaţa scurtă: popoar,ele din ţinuturile calde au viaţă 
mai lungă, cele din ţinuturile reci, viaţa mai scurtă. 
Iar printre cei ce locuiesc într-un acela-şi ţinut, sînt 
de asemenea oameni care diferă unii faţă de alţii în 
această privinţă. 

2 

Pe de altă parte trebuie să înţelegem ce înseammă, 
în cele întocmite de natură, a fi lesne pieritor şi 

a nu fi pieritor. Intr-adevăr, focul, apa şi cele înrudite 
cu ele, întrucît nu au aceleaşi calităţi, pot să fie 
cauză şi de generare şi de pieire unele altora, aşa în
cît este îndreptăţit să spunem că şi oricare dintre cele 
ce s-au alcătuit pe temeiul lor se împărtăşesc de la 
natura lor, dacă fireşte nu e vorba de ceva combinat 
din mai multe materiale, precum o casă. La altă 
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categorie de lucruri explicaţia e diferită: există feluri 
de-a sfîrşi specifice pentru multe realităţi, de pildă, 
pentru ştiinţă, sănătate ori boală; acestea într-ade
văl pier chiar dacă nu pier fiinţele care susţin exis
tenţa lor ci se păstrează, aşa cum pierderea neştiinţei 
u aduce reamintirea şi învăţarea, a cunoaşterii uita
rea şi eroarea. 

Pieirea altor realităţi decît a celor naturale se pe
trece prin accident, ca o consecinţă a acestora: odată 
cu pieirea fiinţei piere şi ştiinţa ori sănătatea ce se 
află în vieţuitor. Aşa se face că şi despre suflet s-ar 
putea r,aţiona pe baza •acestora, spunîndu-se că, 

dacă el nu există pe bază de natură ci aşa cum e 
ştiinta în suflet este şi sufletul în trup, atunci ar în
semna că mai există pentru el şi o altă pieire, în. 
afara celei ce rezultă din distrugerea trupului. Aşa 
încît, de vreme ce situaţi•a nu pare a fi de acest fel,. 
înseamnă că sufletul are alt mod de comuniune cu 
trupul. 

3 

(465 b) Pe bună dreptate s-ar putea ,cinevia întreba 
dacă nu cumva se întîmplă ca pieritorul să fie ne
pieritor acolo unde nu există contrariul lui, ,ca de 
exemplu focul undeva sus. Intr-iadevăr cele ce ţin 

de contrarii pier •accidental, prin faptul distrugerii 
acestora; căci contrariile se suprimă unul pe altul, în 
timp ce nici un contrariu din sînul substanţ·elor nu 
piere prin accident, dat fiind că nici o substanţă nu 
se atribuie vreunui subiect. Nu poate fi deci distrus. 
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aceea ce nu are contrariu şi acolo unde acesta nu 
este: ce ar putea să-l distrugă, dacă distrugerea are 
loc numai din pricina contrariului, iar contrarieta1ea 
nu 1are loc, sau în general nu ar•e loc aci? Dar acest 
lucru este în parte adevărat, în parte nu; căci e cu 
neputinţă ca aceea ce posedă materie să nu aibă, în
tr-un fel sau altui, parte de contrarietate. Intr-adevăr, 
pretutindeni există căldură şi rectitudine, dar e cu 
neputinţă oa totul să fie numai cald, numai drept, nu
mai alb: ar însemna că stările acestea există separat. 
Dacă, prin urmare, ori de cite ori sînt laolaltă facto
rul ce înrîureşte şi cel înrîurit, unul înrîureşte, celă
lalt se lasa înrîurit, este •CU neputinţă să nu aibă loc 
schimbare. Pe deasupra, dacă în chip necesar ceva 
are un surplus, acest surplus reprezintă un contrariu; 
din sînul contrariului se petrece întotdeauna schim
barea, iar surplusul este o rămăşiţă a unuia din con
trarii. Dacă însă ceva şi-ar alunga contrariul său în 
act, ar însemna să fie, în oazul acesta, nepieritor. Sau 
nu este nici atunci, ci e distrus de ceea ce îl împre
soară. Dacă deci este aşa cum am spus, lucrul îşi e 
deajuns sieşi, pe baza celor arătate; dacă nu, este de 
presupus că îi este inerent ceva contrariu în act şi 

că se iveşte un surplus. Flacăra mai mică se întîmplă 
să fie cuprinsă, în arderea ei, de cea mare, deoarece 
substanţa hrănitoare, fumul, pe care prima îl consumă 
în timp îndelungat, flacăra cea mare îl consumă re
pede. Aşa se face că to 1ate sint veşnic în mişcare, 
născîndu-se şi pierind. CH despre lumea înconjură
toare, ea sau colaborează la ce se petrece, sau se 
împotriveşte. Şi din această pricină, cele ce-şi schim
bă locul subzistă mai îndelung, chiar dacă au din fire o 
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existenţă mai scurtă, iar dacă au contrarii nu sînt de 
fel veşnice: căci materia îşi află îndată contrariul, 
aşa încît dacă e vorba de contrarietate de ,Ioc, ele îşi 
mută locul, -dacă e una de cantitate, se schimbă 
crescînd ori scăzînd, iar dacă e una de stare internă, 
atunci ele se prefac. 

4 

( 466 a) Nu se poate spune nici că vieţuitoarele cele 
mai mari pier mai greu ( oalul, de pildă, are viaţa mai 
scurtă dedt omul), nici •cele mici (majoritatea insec
telor trăiesc înăuntrul unui an), nici în general plan
tele mai mul,t decît animalele (unele dintre plante 
sînt anuale şi ele), nici •cele sanguine (•albinele au via
ţa mai lungă decît unele animale sanguine), nici 
cele fără sînge (meduzele de pildă, care-s nesanguine, 
ţin un an), nici cele de pe pămînt ( căci plantele 
sînt anuale, ca şi unele vieţuitoare terestre), nici cele 
din mare ( căci şi acolo scoicile şi meduzele au viaţă 
scurtă). In general, viaţa cea mai lungă o ·au unele 
dintre plante, ca de pildă palmierul. Apoi, mai degra
bă animalele cu sînge decît cele fără sînge, precum 
şi cele terestre decît cele acvatice. De asemenea, prin
tre vieţuitoarele cu sînge şi terestre, cele ce se împe
rechează au viaţa ,cea mai lungă, ca de pildă omul 
şi elefantul. In fapt, spre a vorbi de majoritatea cazu
rilor, cele mai dezvoltate au viaţa mai lungă decît 
cele mici; căci le--a revenit, între altele, celor cu viaţă 
mai lungă să aibă part~ şi de mărime, cum era ca
zul cu vieţuitoarele menţionate. 
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5 

Pentru toate acestea s-ar putea ooll'cepe, pornind de 
aci, o cauză de felul următor. Trebuie admis că vie
ţuitorul este din firea sa înzestrat cu umiditate şi căl
dură şi că ia vieţui ţine de acest amestec, pe cînd 
bătrîneţea, ca şi raptul morţii, de uscăciune şi răceală; 
căci aşa se dovedesc a fi ultimele, uscate şi reci. Iar 
corpurilor ce au parte de viaţă le revin caldul şi 

recele, uscatul şi umedul. ln chip necesar deci, îm
bătrînind, ele se usucă. De aceea trebuie cia umidi
tatea să nu ,sece cu uşurinţă. Şi tot de aceea grăsimile 
nu se alterează. Oauza o dă faptul 1că pos·edă vapori, 
iar vaporii sînt, faţă de celelailte, un fel de foc, care 
la rîndul lui nu se alterează. Pe de ,altă parte umi
dit,atea nu trebuie să fie redusă, deoarece tot ce e 
în cantitate mii-că se usucă degrabă. Acesta şi e mo
tivul pentru oare cele mari, atît vieţuHoare cit şi 

plante, trăiesc - spre a vorbi în general - mai mult, 
cum am şi spus mai înainte. Căci în chip firesc fiin
ţele mai mari ,au mai multă umezeală. Insă nu numai 
din această pricină au ele vi1aţă mai lungă; două sînt 
cauzele de vieţuire, mărimea şi calitatea, aşa încît nu 
e nevoie numai de belşug în ce priveşte umiditatea, 
ci mai trebuie şi ,ca ,aceasta să fie caldă, astfel incit 
să nu se intărească ori usuce lesne. Tocmai a,ceasta 
e şi pricina pentru care omul are viaţă mai lungă 
decît unele vieţuitoare mai mari: au parte de ea cele 
ce, chiar rămînînd în urmă în ce priveşte bogăţia 

(466 b) de umidita1te, sînt ,totuşi superioare, propor
ţional, pe planul calităţii, faţă de ce le lipseşte pe 
planul icantităţii. Pentru unele însă ,aaldul îl repre
zintă grăsimea, ceea ce 'le face ca în acelaşi timp să 
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nu ,se usuce şi să nu se răcească lesne; pe cind altele 
posedă o umoare diferită. 

Pe deasupra, cel ,ce e sortit să nu piară lesne tre
buie •să nu aibă multe prisosuri inutile. Intr-adevăr 
excesul lor U distruge, fie prin boală fie de la sine, 
căci acţiunea prisosului este contrară şi distrugătoarer 
fie pentru natura vieţuitorului, fie pentru un membru 
al său. Aşa se explică de ce fiinţele mai senzuale şi 

mai bogate în spermă îmbătrînesc repede: sperma este 
un prisos şi, pe deasupra, seacă fiinţa pe care o pă
răseşte. Aşa se face că, de pildă, catîrul trăieşte maic 
mult şi decit calrul şi <lecit măgarul, din care s-a năs-
cut, iar partea femeiască mai mult decît cea bărbă-
tească, în cazul că masculii sînt mai senzuali; tocmai 
ele aceea vrăbioii au viaţa mai scurtă decît vrăbiile. 
Pe deasupra, dţi dintre masculi trudesc, îmbătrînesc 
mai degrabă, datorită trudei; căci aceasta vestejeşte, 
iar bătrîneţea e o formă de vestejire. Prin firea lor 
însă, şi vorbind în principiu, masculii au viaţă mai 
lungă decît femelele; pricina o dă faptul că masculul 
este un vieţuitor m:ai cald decît femela. 
Aceleaşi fiinţe au viaţa mai lungă în regiunile calde· 

decît în cele reci, din motivul pentru care sînt şi mai 
mari. Şi este cit se poate de vădită mărimea vieţui
toarelor reci din fire. Şerpii, şopîrlele şi vieţuitoarele

cu solzi sînt mari în regiunile calde, şi de aceea în 
Marea Roşie sînt laşa crustaceele (testaceele). Intr
adevăr umezeala caldă este o cauză de creştere şi 

viaţă. In regiunile reci, partea umedă din vieţuitoare 
este mai apoasă; de aceea îngheaţă mai leSllle, astfel. 
încît dintre vieţuitoarele cu puţin •sînge sau făra1. 

unele nu se jvesc de fel în ţinuturile dinspre arctică, 
- nici cele pedestre, pe sol, nici cele acvatice, în 
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mare - iar altele se ivesc, dar sînt mai mici şi au 
viaţa ceva mai lungă; căci îngheţul opreşte creş

terea. 
Pe de altă parte, dacă nu capătă hrană, vieţuitoa

rele şi plantele pier; căci atunci se topesc cu adevă
rat singure. Intr-adevăr, aşa cum o flacără abundentă 
cuprinde în arderea ei şi o înghite pe cea mică, ab
sorbindu-i elementul, la fel şi căldura fizică - pri
mul factor de asimilare - absoarbe materia în oare 
se află. Cit despre cele acvatice, ele au viaţă mai 
scurtă idecît cele terestre, nu fiindcă (467 a) sînt ume
de pur şi simplu, cit pentru că sînt apoase, un ase
menea fel de umiditate putîndu-se lesne pierde, fiind
că e rece şi supus îngheţului. Iar cu vieţuitorul fără 
sînge e la fel, în cazul că nu e apărat de mărimea sa; 
căci el nu posedă nici elementul grăsimii, nici al 
dulcelui. In vieţuitor elementul gras este dulce; de 
aceea şi au albinele o viaţă mai lungă decît alte vie
ţuitoare, mai mari. 

6 

Fiinţele cu viaţa cea ma1i lungă sînt de găsit în si
nul plantelor mai degrabă decît iin rîndul animalelor, 
întîi fiindcă sînt mai puţin apoase, aşa îndt nu în
gheaţă repede, apoi fiindcă posedă grăsime şi sub
stanţe vîscoase, ceea ce le face ca, uscate fiind şi 

pline de pămînt, să nu-şi piardă prea lesne umezeala. 
Dar trebuie înţeleasă, pe de altă parte, ·cauza pentru 
care arborii au din fire o lungă durată: căci ei au o 
cauză specifică faţă de vieţuitoare, în afară de insecte. 
lntr-adevăr plantele întineresc veşnic; de aceea şi 
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trăiesc îndelung. Ramurile lor sînt neînceta,t ,altele, pe 
cind cele vechi îmbătrînesc; iar rădăcinile la fel. Lu
crul nu se petrece deodată; doar cînd creanga şi ra
murile au pierit, ,altele vin să crească în locul lor. 
Iar în timp ce cu ele se întîmplă aş,a, rădăcinile se 
preschimbă şi ele, datorită substanţei în care se află., 

şi aşa se face că planta o duce mai departe, ceva din 
ea pierind iar altcev,a născîndu-se. De aceea au ele 
viaţă lungă. Plantele seamănă cu insectele, cum am. 
spus-o mai înainte; tăiate fiind, ele continuă să 

trăiască, şi dintr-una apar două sau mai multe. Insă 
insectele izbutesc să ,ajungă la viaţă fără a trăi 

indelung; căci ele nu au organe şi nu le poate da or
gane principiul de vi,aţă ,activ din fiecare. In schimb 
cel din plante poate: peste tot ele posedă virtual ră
dădna, ca şi creanga. Aşa se face că din principiul 
de viaţă provine, permanent, pe de o parte ce e tînăr, 
pe de alta ce e bătrîn, fiind prea puţine deosebiri în 
ce priveşte duJ:'lata de vi,aţă, a,şa cum se întîmplă cu 
altoiul. Căci în caz de altoire s-ar putea spune că se 
petrec, într-un fel, ,aceleaşi lucruri: ,altoiul reprezintă 
oarecum un membru. Numai că, la altoire, lucrul aces
ta se produce din părţi separate, pe cînd 1acolo prin. 
continuitate. Iar cauza este că peste tot este virtual 
inerent principiul de viaţă. 
Insă nu acelaşi lucru se petrece cu vieţuitoarele şi 

cu plantele. In rîndul vieţuitoarelor, viaţă mai lungă 
au, rn linii mari, exemplarele ma1sculine; la ele păr
ţile de sus sînt mai mari decît cele d.e jos ( căci 
masculinul seamănă mai mult cu piticul decît femi
ninul), iar în partea de ,sus se află căldura, pe cînd 
răceala stăruie în regiunea de Jos; de asemenea, prin
tre plante, cele cu creştetul mai greu au viaţa mal 
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lungă. Iar aşa sînt cele ce nu durează doar un an ci 
au o natură de arbore; căci partea de sus a vegetalu
lui şi capul îl reprezintă rădăcina, la cele anuale roa
<lele, obţinute şi ele în regiunea de jos. Dar despre 
.acestea, în ele insele, vom da precizări în cărţile de
spre plante. Acum e vorba, în legătură cu vieţuitoa
irele, despre pricina lungimii şi scurt~mii vieţii lor. Ne 
mai rămîne să facem considerente cu privire la tine
.reţe, bătrîneţe, viaţă şi moarte. Odată acestea preci
zate, cercetarea noastră cu privire la vieţuitoare ar 
putea lua sfîrşit. 
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Despre tinereţe şi bătrineţe, 
viaţă şi moarte, 

CAPITOLUL 7 şi despre respiraţie 

1 

Să vorbim acum despre tinereţe şi bătrîneţe, viaţă şi 
moarte. ln acelaşi timp este cazul, poate, să indicăm 
şi cauzele respiraţiei: căci la unele vieţuitoare din 
cauza acesteia se întîmplă că ele trăiesc şi că înce
tează să trăiască. 

După definiţiile pe care le-am dat în alte părţi1 de
spre suflet, este limpede atît că trupul nu poate re
prezenta substanţa acestuia, cît şi că, totuşi, sufletul 
subzistă într-o parte a trupului şi subzistă într-una 
din acele părţi ce posedă aaipaicitatea corespunzătoare. 
Deocamdată, aşadar, să lăsăm la o parte celelalte 
aspecte ale sufletului, fie că e vorba de părţi sau de 
facultăţi, oricum le-am numi, şi să ne limităm la 
cele de aici; în schimb să spunem că, la toate cite 
se numesc vieţuitoare şi despre care zicem că trăiesc, 
la cele aşadar ce au parte de acestea două (vreau să 
spun de firea de vieţuitor şi de viia,ţă), e necesar ca 
una şi aceeaşi să fie partea pe temeiul căreia trăiesc 
şi le putem numi vieţuitoare. Căci vieţui,torul, ca 
vieţuitor, nu poate să nu trăiască; însă în măsura în 
care trăieşte, nu înseamnă neapărat că e şi animal:_ 
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plantele trăiesc, e drept, :dar nu au senzaţie, iar prm 
simţire deosebim animalul de ceea ce nu e · animal. 
Sub raportul numărului, aşadar, este necesar ca par
tea respectivă să fie una şi aceeaşi, dar ca esenţă 
să fie multiplă şi felurită; căci esenţa animalului 
şi vieţuirea nu sînt acelaşi lucru. 

De vreme ce, ,acum, pentru funcţiunile senzitive 
specifice există o singură facultate senzitivă comună, 
în care se întilnesc cu necesitiate, în actul lor, senza
ţiile, iar această facultate se află aşezată la mijloc, 
între ceea ce stă în faţă, să zicem, şi ceea ce stă în
dărăt ( ceea ce este în foţă reprezintă obiectul senza
ţiei noastre, iar îndărăt ceea ce stă în partea opusă), 
de vreme ce, pe de altă parte, trupul tuturor celor ce 
vieţuiesc este divizat în partea de sus şi partea de 
jos (căci toate au un sus şi un jos, aşadar şi plan
tele), este evident că ele posedă principiul (468 a) nu
tritiv la mijloc. Numim susul partea prin care 
pătrunde hrana - luînd-o în considerare pe ea iar 
nu întregul înconjurător - i,ar partea prin care re
ziduurile îl părăsesc pe vieţuitor o numim josul. 
Această ,aşezare este ră•sturnată la plante, în compa
raţie cu vieţuitoarele; căci singur omului, printre vie
ţuitoare, prin poziţia lui verticală, îi revine să aibă 
partea sa de sus în spre partea de sus ,a universului, 
pe cînd celelalte vieţuitoare au o poziţie interme
diară; iar plantele, nemişcate fiind şi luîndu-şi din pă
mînt hriana, neapărat că au întotdeauna jos :partea 
respectivă. Intr-adevăr, rădăcinile plantei şi aşa nu
mita gură la animale îşi corespund; prin acel loc 
îşi ia planta hrana din pămînt, pe cînd celelalte şi-o 
iau singure. 
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2 

Trei fiind părţile în care se divid toate vieţuitoarele 
împlinite, urna prin care îşi dobîndesc hrana, alta 
prin care restul este îndepărtat, ,o a treia l•a mijloc, 
aceast,a din urmă este pieptul la vieţuitoarele mai 
mari, iar la celelalte ·ceva analog, organizîndu-se 
mai bine l,a unele decît la celelalte. Pe de altă parte, 
la toate fiinţele care merg se adaugă şi părţi folosi
to:are în acest sens, prin care să-şi deplaseze întreg 
corpul, precum picioarele, labele sau celelalte părţi 

cu o aceeaşi capadtate. In schimb izvorul f,acultăţii 
nutritive tinde a fi aşeziat în mijlocul celor trei părţi, 
atît după cite ne arată simţurile cit şi după raţiune; 

căci multe dintre vieţuitoare, chiar dacă se înlătură 
oricare dintre părţi, atît presupusul cap cit şi organul 
cuprinzător şi primitor de hrană, continuă să tră

iască, odată cu partea de la mijloc. 
E evident că acest lucru se petrece în cazul in

sectelor, al viespilor şi al albinelor; totuşi dintre cele 
ce nu sînt insecte, multe, tăiate fiind, pot trăi pe baza 
nutritivului. O asemenea parte ele o posedă ca uni
tară în act, dar ca multiplă virrtual. Şi, într-adevăr, 

la plante ,alcătuirea. s-a făcut la fel; tăiate fiind, plan
tele trăiesc separat, iar dintr-un singur principiu ve
getal se nasc arbori întregi. Insă din ,ce pricină unele
dintre plante nu pot trăi dacă sînt tăiate, pe cînd al
tele dau din nou, este (468 b) o altă chestiune. De alt
fel, în această privinţă, lucrul stă la fel cu pl,antele 
ca şi cu familia insectelor. Dar mai e necesar ca su
fletul nutritiv (acolo unde există) •să fie unu în act şi 
multiplu virtual. Iar la fel stă lucrul şi cu principiul 
sensibil; căd la părţile lor secţionate se constată 
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că unele 1au, totuşi, senzaţie. Numai că plantele sînt 
capabile să-şi păstreze natura, pe cînd insectele 
nu pot, întrucît nu posedă organele spre a se con
serv,a, lipsHe fiind sau de organul care apucă hrana, 
sau de cel care 'O primeşte, pe cînd altele sînt lipsite 
de felurite alte organe, ca şi de acestea două. Ase
menea vieţui'toare seamănă în fiarpt cu mai multe, for
mate în acelaşi mediu. In ce priveşte cele mai bine 
înz,estrate dintre vieţuitoare, ele nu pot suporta o ast
fel de secţionare, deoarece au o natură pe cît posi
bil unitară. De aceea se şi întîmplă ca unele părţi, prin 
secţionrare, să dezvolte o sensibH'itate redusă, fiind
că stau sub o înrîurire suferită de suflet: de pildă 
dacă se separă măruntaiele, încă mai 'are loc mişcare, 
cum fac şi broaştele ţestoase după scoa,terea inimii. 

3 

Lucrul a,cesta este evident 1atît în cazul plantelor cit 
şi al vieţuitoarelor, la plante pentru cei care cer
cetează procesul lor de naştere, sau care urmăresc 
implantaţiile şi altoirile. Intr-adevăr naşterea pe bază 
de sămînţă se petrece, la toate, pornind din mijloci 
căci ele fiind cu două părţi, acolo unde s-a produs 
conrtopirea este şi centrul fiecăreia; de acolo, într-ade
văr, cresc atit tulpina cît şi rădăcina celor ce au parte 
de ,creştere, iar principiul de creştere este mijlocul 
lor. In cazul imp1anitaţiilor şi a:ltoiurHor, lucrul acesta 
se intim.piă mai iales la vlăstare; căci vlăsllantl este 
un început pentru ramură, dar totodată un centru ve
getal, astfel incit sau ,centrul s~ înlătură, sau se 
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pune altoiul în el, pentru ca r•amura şi rădăcinile să 

iasă din el, ca şi cum din centru şi-ar face începu
tul ramura, ca şi rădăcina. 

La vieţuitorul cu sînge, inima e cea care se naşte 
mai întii. Acest lucru e lămurit din cite am putut 
vedea la cele •ce sînt încă în stare de embrion2• De 
aceea şi la vieţuitoarele fără sînge este cazul să se 
ivească m:ai intîi ceva analog cu inima. Că inima 
este începutul vaselor sanguine, am spus-o mai 
înainte, în „Despre părţile animalelor" 3 (469 a); la fel 
am spus că sîngele, la cele cu sînge, este hrana desă
vîrşită, din care se nasc părţile. Este astfel limpede 
că una din operaţii, în ce priveşte hrănirea, o în
deplineşte funcţia gurii, o alta o îndeplinesc intesti
nele. Inima însă este cea mai însemnată, ea înfăţi

şînd ţinta organismului. De a•ceea este necesar ca atît 
principiul facultăţii senzitive cit şi al celei nutritive 
să fie în inimă, la cele cu sînge; ·căci activităţile ce
lorlalte părţi, în ce priveşte hrana, sînt în vederea 
activităţii inimii. Este într-adevăr ,cazul ca principalul 
să se îndeplinească prin re.port la ţinta fina1lă iar 
nu prin raport la mijloace, 1'a fel •cum face medicul 
totul prin raport la sănătate. Iar principalul, în ordi
nea senzaţiilor, rezidă în inimă la toate fiinţele cu 
sînge, căci în ea e necesar să figureze facultatea 
senzitivă comună a ,tuturor org.:l!nelor sensibHe. Dar 
despre două simţuri, anume despre ,gust şi pipăit, ve
dem în chip lămurit că tind într-aci, aşa incit e nece
sar s-o facă şi celelalte; căci doar aci e posibil să se 
producă procesul de mişcare pentru celelalte facultăţi 
sensitive, iar acestea [două] nu tind de fel către regi
unile mai inia.He. In afară de considerentele de mai 
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sus, dacă faptul de-a trăi ţine, la toate, de această 
parte, este evident că aci va fi neapărat şi izvorul 
simţurilor; căci în măsura în care fiinţa e un vieţui
tor spunem că trăieşte, iar în măsura în care e sensi
bil spunem despre un corp că e un vieţuitor. Cît 
despre pricina pentru care în chip evident unele sen
zaţii tind către inimă pe cînd altele se petrec în cap 
( de aceea le şi pare unora că vieţuitoarele resimt 
prin creier), o arătăm mai pe larg, aparte, în alte 
cărţi. 

4 

Pe baza desfăşurării evidente a lucrurilor, este lim
pede, din ce s-a spus, că în această parte şi în 
centrul celor trei părţi ale corpului rezidă principiul 
sufletului senzitiv, ca şi principiul creşterii şi cel 
nutritiv. Iar pe baza raţională, este limpede că ve
dem natura procedînd peste tot dt poate mai bine. 
Fiecare dintre principii este în mijlocul fiinţei, ceea 
ce face ca părţile să-şi poată îndeplini cît mai bine 
rostul lor, atît cea care prelucrează hrana pînă la 
capăt cit şi cea care o primeşte; aşa e aşezată partea 
din mijloc faţă de fiecare dintre ele, iar zona unei 
asemenea părţi va fi cea a principiului (469 b) condu
cător. Pe de altă parte ceea ce se foloseşte de ceva 
şi lucrul folosit trebuie să se deosebească (atît în ce 
priveşte virtualitatea cit şi, dacă e cazul, în ce pri
veşte modalitatea), aşa cum se deosebesc flautele şi 

ceea ce le miş,că, mina. Fiindcă, prin urmare, anima
lele se definesc prin faptul că posedă un suflet senzi-
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tiv, este necesar ca fiinţele cu sînge să aibă principiul 
acesta în inimă, pe cînd cele fără sînge să-l aibă în
tr-o parte corespunzătoare. Iar toate părţile şi întreg 
corpul vieţuitoarelor posedă din fire o căldură natu
rală; de aceea, cită vreme ele trăiesc, se dovedesc 
a fi calde, în timp ce sfîrşindu~se şi private fiind de 
viaţă, se intîmplă contrariul. E necesar desigur ca 
izvorul acestei călduri să fie în inimă, la cele cu sîn
ge, iar l1a cele fără sînge, în partea corespunzătoare; 
căci toate părţile prelucrează hrana prin căldura na
turală, dar mai ales partea principală din ele. Aşa se 
face că, răcindu-se cele•lalte părţi, viaţa persistă to
tuşi, pe dnd dacă se răceşte aceasta, întreaga fiinţă 
se distruge, datorită faptului că, la toate, izvorul de 
căldură de ,aci atirnă, iar sufletul este ca şi încins de 
căldură în aceste părţi, ,în speţă la cele fără sînge în 
partea corespunzătoare inimii, la cele cu sînge, în 
inimă. Este deci necesar ca inimei să-i revină, odată 
cu vieţuirea, şi păstrarea căldurii corporale, ceea ce 
numim moarte fiind pierderea acesteia din urmă. 

5 

ln realitate noi vedem că focul se poate pierde în 
două feluri, prin mistuire şi prin ,înnăbuşire. lnce
tarea sa de la sine o numim mistuire, pe cea prin ele
mente contrarii înnăbuşire (una fiind prin îmbătrînire 
în timp, cealal,tă pe caile violentă). Se întimplă chiar 
ca amîndouă pierderile să se producă prin acelaşi 

proces: în adevăr lipsind alimentul de •combustiune şi 
focul neputînd să-şi capete hrana, se produce în
cetarea lui. Prin faptul că elementul contrar curmă 

109 

https://biblioteca-digitala.ro



digerarea, el împiedică hrănirea; 1n schimb cînd are 
loc consumarea, ea •se petrece dacă se strînge ~aolaltă 
mai multă căldură datorită nerespiraţiei şi lipsei de 
răcire; căci într-astfel focul concentrat într-un loc 
mistuie repede hrana şi o termină îna'inte de-a avea 
loc exhalaţia. De aceea nu numai că un foc mai mic 
este mistuit de unul mai abundent dar şi flacăra ca 
atare a unei făclii pusă în alta mai mare este absor
bită, aşa cum e absorbită orice altă substanţă ,arză

toare. Iar pricina este că materialul care alimentează 
flacăra e preluat de Hacăra cea mare înainte ca prima 
să ajungă la ea, în timp ce focul nu încetează să 

crească, ajungînd să curgă întocmai ca un rîu, dar 
ascunzînd procesul ce se petrece, prin repeziciunea 
lui. 

Este limpede prin urmare că, în măsura în c,are căl
dura trebuie să se păstreze (j.ar ,acest lucru e nece
sar dacă urmează să fie viaţă) e nevoie să se producă 
o anumită răcire a căldurii din izvor. Un exemplu 
în acest sens poate fi găsit în ce se intîmplă cu căr
bunii înăbuşiţi: dacă sînt închişi ,continuu în aşa

numitul înăbuşitor, se sting degrabă; dacă însă cine
va îl deschide şi închide succesiv şi des, ei rămîn 
aprinşi multă vreme. Cit despre îngroparea sub ce
nuşă, ea păstreiază focul; căci el nu e împiedicat să 
exhale, da,tă fiind rărimea cenuşii, opunîndu-se în ace
laşi timp, prin aerul înconjurător, înăbuşirii proprii 
prin cantitatea prea mare de căldură inerentă lui. Dar 
despre cauza arcestui lucru, cum că se produoe ceva 
contrar cu focul acoperit faţă de cel înăbuşit ( căci 
acesta se mistuie pe cînd primul ·se păstrează mult 
timp), s-a vorbit în •cartea „Probleme'lor". 

110 

https://biblioteca-digitala.ro



6 

De vreme ce orice vieţuitor are suflet, iar acesta nu 
subzistă fără căldură naturală, aşa cum am spus, 1'a 
plante tajutorul pe care-l primesc ele de la hrană şi 

de la mediu se dovedeşte îndestulător pentru păstra
rea căidurii lor naturale. In fapt, hrana pricinuieşte 
întîi o răcire, pătrunzînd ca un adaus, la fel ca la 
oameni; în schimb privaţiunea de hrană încălzeşte şi 

face sete. Căci dacă aerul e nemişcat el se încălzeşte 
statornic, pe cînd dacă pătrunde hrană, el se răceşte, 
mişcîndu-se, pînă ce s-a făcut digestia. 

Irrsă dacă mediul depăşeş,te măsura în ce priveşte 
răceala, datorită 1anotimpu1lui, pricinuind îngheţuri pu
ternice, art.unei pl,anta se răceşte: pe de altă parte dacă 
are loc o mare arşiţă de vară şi umezeala trasă din 
pămînt nu poate produce răcire, căldura consumată e 
distrugătoare, şi se spune că în :asemenea răstim

puri arborii se cangrenează şi sînt loviţi de arsură. De 
aceea se şi aşează la rădăcini ,anumite soiuri de 
pietre şi apă (470 b), în găuri, pentru ca rădăcina 
plantelor să se răcească. Animalele ,însă, de vreme ce 
unele sînt acvatice, altele îşi duc traiul fa 1aer, îşi do
bîndesc răceala din aceste medii şi prin ele, unele 

1aşadar din apă, ,altele din aer. Numai 1că, în ce fel şi 

cum, revine s-o spună cei ce ştiu mai bine lucru
rile. 

7 (1) 

Intr-adevăr, în ce priveşte respiraţia, prea puţini 
dintre cercetătorii de pînă acum a'i naturii au spus în 
ce scop anume le revine e'a vieţuitoarelor; unii n-au 
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arătat-o de fel, alţii au spus-o, dar nu in chip potri
vit, şi mai ales fără experienţe concrete. Pe deasupra, 
ei declară că toate vieţuitoarele respiră; dar acest lu
cru nu e adevărat. 

Este deci necesar să ne ,îndreptăm atenţia asupra 
acestor lucruri, spre a nu părea ,că învinuim fără te
mei pe cei de altă dată. Faptul că toate vieţuitoarele 

ce au plăm1ni respiră, este limpede. Dar şi printre 
acestea, toate cite n-au plămîn cu sînge şi buretos 
au mai puţină nevoie de respiraţie; de aceea ele pot 
sta mai mult timp în apă, in raport cu vigoarea cor• 
purilor lor. Insă plămîn spongios au toate cele ce de• 
pun ouă, ca de pildă neamul broaştelor. In plus broaş• 
tele ţestoase, atît cele de baltă cit şi cele de uscat, 
stau mult in apă, plămînul lor avînd puţină căldură, 
căci e-le au plămînul cu puţin sînge; cînd acesta aşa
dar se umflă singur şi se mişcă, ,aduce răcorire şi face 
vieţuitorul să reziste mult în apă. Dacă însă acesta, 
oricare ,ar fi, e luat cu sila şi pus să stea prea mult 
in apă, se ,înăbuşeşte; căci nici unul nu suportă apa în 
felul cum o fac peştii. In schimb vieţuitoarele ce au 
plămîn cu sînge au toate nevoie de mai multă res
piraţie, dată fiind căldura lor ,sporită. Cît despre cele 
ce n-au plămin, nici unul din ele nu respiră. 

8 (2) 

Democrit din Abdera, şi alţi ciţiva dintre cei ce au 
vorbit despre respiraţie, fără a fi dat de fel preci
zări despre alte vieţuitoare, vorbesc ca şi cum toa,te 
ar respira. In schimb Anaxagora şi Diogene, susţi
nînd că toate respiră, explică în ce fel respiră peştii şi 
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scoicile. Anaxagora spune că, atunci cînd dau afară 
apa prin (471 a) branhii, peştii respiră aerul ce se 
iveşte în gura lor, absorbindu-l; căci nu există nicide
cum vid. Diogene susţine că, atunci cînd dau afară 
apă prin branhii, trag aerul din apa ce se află în 
jurul lor, datorită vidului din gură, ca şi cum ar exista 
aer în ,aipă4 • Numai că lucrurile nu pot sta aşa. Mai 
întîi, ei desfiinţează jumătate din problemă, prin aceea 
că se pr-onunţă numai despre ce e comun în ambele 
faze. Căd procesul întreg e numit respiraţie, dar o 
parte din ea e inspiraţie, alta expiraţie; despre acestea 
ei nu fac menţiune de fel şi nu spun în ce fel expiră 
aceste vieţuitoare. Nici nu le e cu putinţă s-o spună. 

lntr-adevăr, cînd ele respiră, prin acelaşi loc prin 
care inspiră trebuie să şi expire, şi să facă pe rînd 
acest lucru, aşa încîit li se fotîmplă ca în acelaşi timp 
să primească apa în gură şi să expire. Dar neapărat 
că un proces îl împiedică pe celălalt, opunîndu-i..ise. 
Apoi, cînd dau afară apa, ele expiră pe gură sau prin 
branhii, aşa încît li se înbîmplă să expire şi să inspire 
deodată; căd atunci şi zic aceia că vieţuitoarele res
piră. Dar e cu neputinţă să inspire şi să expire de
odată. In concluzie, dacă e necesar ca vieţuitorul ce 
respiră să expire şi să inspire, dlar de expiralt nu i se 
întîmplă nici unuia, e limpede că nici nu respiră 

vreunul dintre cle. 

9 (3) 

In plus, e cu neputinţă să se arate că îşi trag aerul 
din gură, SiclU din apă pe calea gurii, căci nu posedă 
o arteră de respira.ţie, neavînd plămîn, ci pintecele le 
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vine imedi,a•t lingă gură, a!Stfel că ar trebui să tragă 
aerul prim stomac. Iar aceasta ar face-o şi celelalte 
vieţuitoare; numai că nu se întîmplă aşa. Sau atunci, 
cele ce vieţuiesc în afara apei ar face-o în chip evi
dent a,şa; rtotuşi se dovedeşte că n-o fac. Pe deasupra, 
Ia toate cele ce respiră şi sorb aerul constatăm că 
se produce o anumHă mişcare a organului ce s·oarbe, 
numai că la peşti ea nu ar,e loc; căci ei se dovedesc a 
nu pune im mişcare nimic din ce e în jurul stoma
cului, ci doar branhiile, fie dnd sînt în iapă, fie cînd 
·sînt azvîrliţi pe uscat şi se zba,t. De al,tminteri, clnd 
orice vieţuitor ce respiră (471 b) moare înăbuşit, se 
ivesc băşicuţe de aer ce ies brusc, de pildă cînd 'Înă
buşim cu violenţă ţestoase sau broaşte, ori aHă vJ.e
tate de soiul lor; im schimb la peşti lucrul nu se în
tîmplă aşa, oricum ai încerca-o, ei neavînd de fel aer 
din afară. Pe deasupra, felul în care ni se spune că s-ar 
produce respiraţia la ei s-ar putea produce şi la oa
meni, cînd ar fi sub apă; căci dacă peştii sorb aerul 
prin gură din apa înconjurătoare, de ce n-am face-o 
şi noi, ca oameni, precum şi celelalte vietăţi? Am 
sorbi aerul din gură intocmai ca peştii. Astfel, incît 
dacă la unii ar rfi cu putinţă, a,r fi şi la alţii; dar de 
vreme ce la aceştia nu e aşa, e limpede că nici la 
pr,imii. Pe deasupra, din ce pricină se sting peştii în 
aer şi par a palpita întocmai ca fiinţele înăbuşite, 

daică respiră? N-o foc desigur din lipsă de hrană res
piraforie. Explicaţia dată de Diogene e slabă: el spune 
că sorb prea mult aer, dacă sînt pe uscat, pe dnd în 
apă sorb cu măsură, şi că de aceea 1s..,ar s,tinge5• tn
tr-adevăr şi la ,cele de uscat ar trebui să se întîmple 
aşa ceva; în fapt însă nici un vieţuitor terestru nu se 
inăbuşe respirînd prea mult.· 
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Apoi, dacă toate vieţuitoarele respiră, e evident că 
şi insectele ar face-o, vieţuitoare fiind; numai că se 
dovedeşte la multe din ele că trăiesc cînd sînt tăiate, 
şi nu numai în două părţi dar chiar în mai multe, cum 
se întimplă la aşa-zisele scolopendre. Cum şi prin ce 
pot ele să respire? 

Cauza principală pentru care ei se înşeală asupra 
acestor,a rezidă în faptul, de o parte, că ,sint neştiu
tori în ce priveşte părţile din lăuntrul organismelor 
şi iaipoi că nu iau în considerare scopul pentru care 
natura faice toate lucrurile. Căci analizînd în ce scop 
revine animalelor respiraţia şi cercetînd-o cu atenţia 
îrndrepta;tă asupra organelor ca branhiile şi p'1ămînul, 
e'i ar fi găsit degrabă cauza. 

10 (4) 

Democrit, l1a rîndul său, spune că prin respiraţie se 
întîmplă ceva la cele c-e respiră, anume că sufletul 
e împiedicat ( 472 a) să fie 'împins afară; totuşi n-a 
susţinut de fel că natura a făcut aşa în a1cest scop, 
căci în general şi el, întocmai celorlalţi cercetători 

ai naturii, nu se atinge de fel de o asemenea cauză 
fina1lă. El declară însă că sufletul şi căldura repre
zintă acelaşi lucru, anume primele forme a.ie elemen
telor sferice. Acestea, dar, strînse fiind laolaltă de 
presiunea mediului înconjurător, necesită în chip 
de ajutor, spune el, respiraţia. Căci în văzduh ar 
fiinţa un mare număr din realităţile acelea pe care el 
le numeşte spirit şi suflu. Deci prin respiraţie şi prin 
pătrunderea aerului, pătrund totodată acestea şi, îm
potrivindu--se presiunii exterioare, împiedică sufletul 
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din vieţuitoare să iasă. Din această pricină vieţuirea 
şi moartea ar consta din inspiraţie şi expiraţie. In
tr-.adevăr, atunci cînd covîrşeşte presiunea a ce e 
înconjurător şi nu mai există nimic care, aflat în 
afară, să se împotrivească, se produce moartea la 
vieţuitoare, ele nemaiputînd respira; căci moartea ar 
fi ieşirea din trup a acestor atomi, datorită presiunii 
a ceea ce e înconjurător. Numai •că astfel el [Democrit] 
n-a arătat pricina pentru care le vine în chip necesar 
tuturor vietuitoarelor timpul să moară, şi nu la în
tîmplare, ci firesc la bătrîneţe, iar nefiresc în chip 
violent. Şi totuşi ar fi fost nevoie, de vreme ce une
ori pare că se întîmplă aşa, alteori nu se dovedeşte 
că e în joc o cauză din aforă ori una dinăurutru. Pe 
de altă parte el nu vorbeşte nici despre cauza de în
ceput a respiraţiei, da,că e interioară ori exterioară; 
căci spiritul ivit de afară nu ·stă în ajutor mai de
parte, ci dinăuntru se produce începutul respiraţiei şi 

al mişcării, nu sub presiunea violentă 1a ceea ce e 
înconjurător. De altfel e absurd ca în acelaşi timp 
ceea ce 'Împresoară să comprime un lucru şi tot el, 
pătrunzînd în lucru, să-l lărgeas·că. Acestea sînt aşa
dar, în linii mari, cele ce spune Democrit şi acesta e 
felul în -care spune lucrurile el. 
Dacă însă trebuie să socotim că sint adevărate cele 

ce am 1arătart: mai .înainte şi faptul că nu toate 
vieţuUoarele respiră, atunci e de presupus că nu ni 
s-a dat aistf.ef cauza oricărei morţi, ci doar a celor ce 
respiră. lnsă nki pen,tru ele lucrul nu e spus pe bună 
dreptate. Iar iaşa ceva e lămurit pornind .de la cele ce 
se petrec în realitate şi de ~·a fa,ptele a căiror expe
rienţă o avem cu toţii. lntr-'adevăr 1n timpul arşiţei, 
încălziţi fiind deosebit de mult, trebuie să resµrrăm 
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mai mult, şi într-adevăr respiram cu ,toţii mai des; 
cînd însă mediul îruconjurător este rece, strîngindu-ne 
şi îngheţîndu-ne corpul, ne reţinem uneori răsuflarea. 
Totuşi ar fi trebuit ca a1ceea ce ne vine din ,afară 
(472 b) să împiedice presiunea. Iată însă că se pro
duce contrariul. Căci atunci dind se îngrămădeşte căl
dura mult de tot, prin faptul ,că nu e expiraţie se 
creează tocmai nevoia de a respira; iar cele ce respiră 
trebuie să şi inspire. Prin încălzire se produce o res
piraţie frecventă, în vederea răcirii, după vorba cu
noscută: cui pe cui se scoate. 

11 (5) 

Comprimarea de care e vorba în „Tim eu", în ce 
priveşte o categorie de animale, nu a venit să lămu
rească nicidecum în ce fel se produce la ele conser
varea căldurii, da'că în acelaşi fel sau din vreo altă 

cauză. Căci dacă faptul respiraţiei le revine doar celor 
terestre, latuhci trebuie spusă cauza pentru care 
li se atribuie doar lor; :în cazul însă că le revine şi 

altora dar diferit, atunci trebuie să se dea precizări 
şi despre ,această modalitate, dacă le revine tututor. 
Pe deasupra şi modalitatea cauzei ţine de închipuire. 
Intr-adevăr, după Platon, cînd căldura iese pe gură, 
aerul înconjurător, lovit, este împins prin ţesuturile 
moi ale vieţuitoarelor, în acelaşi loc de unde a ieşit 

afară căldura lăuntrică, daitorită faptului că nu există 
spaţiu ;vid între cele aşezate unele lingă altele; dar 
încălzindu-se din nou, aerul iese prin acelaşi loc şi 

împinge din toate părţile înăuntru, în gură, aerul ce 
iese afară cald6 ; acest· lucru ,animalul ar continua 
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să-l facă statornic, inspirînd şi expirînd. Numai că, 

pentru cei ce judecă aşa, se întimplă că expiraţia ar 
fi anterioară inspiraţiei. Dar e dimpotrivă; dovada 
este: ,acestea se petrec una după alba, iar cînd vieţui
toarele îşi dau sfîrşitul, ele expiră, aşa incit e necesar 
ca la început să aibă loc inspiraţia. Apoi, în ce scop 
revin acestea vieţuitoarelor (înţeleg inspiraţia şi ex
piriaţi!a), n-o spun de loc cei ce vorbesc in felul 
arătait, ci ei dau lămuriri doar ca şi cum ar fi vorba 
de un accident oarecare. ln realitate vedem bine că 
acestea sînt procesele de căpetenie ,ale vieţuirii şi 

morţii; căci atunci cînd nu pot respira, se iveşte sfîr
şitul la fiinţele ce răsuflă. Pe deasup11a, este absurd 
să •credem că ieşirea ,că1durii prin gură şi apoi pătrun
derea ei nu ne rămîn ascunse, pe cînd pătrunderea 
aerului în piept şi, invers, ieşirea celui încă<lzit, ne ră
mîn neştiute. Iar la fel este absurd ca inspiraţia să 

constea din intrarea aerului cald. Căci se dove
deşte contrariul: cel expirat este cald, pe cînd cel in
spirat e rece. Ia,r cînd este cald, cei •care respiră 

( 473 a) gîfîie; căci prin foptul că nu răceşte organis
mul îndeajuns, pătrunderea aerului se fa:ce printr-o 
frecventă aspiraţie. 

12 (6) 

Insă mc1 nu e de presupus că respiraţia se pro
duce în vederea hrănirii, ca şi cum focul interior s-ar 
hrăni cu aerul aspirat, şi că vieţuitorul ce respiră 
şi-ar da un fel de hrană pentru foc7, iar prin alimen
tarea focului s-ar produce expiraţia. Vom spune din 
nou, şi pentru argumentul de foţă, cele ce am obiectat 
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mai înainte: ar trebui ca şi în cazul altor vieţuttoare 
să se petreacă aşa ceva, sau ceva analog, căci toate 
posedă căldura v,ieţii. La iel, şi pentru foptul că din 
aer s-ar ivi căldura, cum oare să spunem că se în
tîmplă lucrurile, de vreme ce aceasta e ceva plăs
muit? Noi vedem într-adevăr că se iveşte mai de
grabă din hrană. Se poate chiar ca printr-o aceeaşi 
parte vieţuitorul să primea,scă hrana şi să dea afară 
resturile; însă acest lucru nu-l vedem întîmplîndu-se 
în alte cazuri. 

13 (7) 

ErnpedocLe vorbeşte şi el despre respiraţie, nu ne 
spune însă în ce scop se produce ea, nici nu ne lă
mureşte dacă toate vieţuitoarele respiră ori nu. Cînd 
vorbeşte despre respiraţie pe catea nărilor, el crede 
a vorbi despre priD!cipalul fel de respiraţie. Căci există 
şi una prin traheea respiratorie, pornită din piept, la 
fel cu cea prin nări; numai că acestora din urmă, nă
rilor, nu le e posibil să respire fără cea clintii; şi 

lipsite fiind de respiraţia pe nări, vieţuitoarele nu 
păţesc nimic, pe cind l'ipsirte de cea prin trahee, ele 
pier. Firea se serveşte în chip suplimentar de respira
ţia pe năr,i pentru mirosit, în cazul unor vieţuitoare; 
de aceea aproape toate au parte de miros, însă nu 
pentru toate ex~stă un acelaşi organ sensibil. Dar s-a 
vorbit despre acestea mai lămurit în alte părţi (473 b). 
El ne mai spune că inspiraţia şi expiraţia se produc 
pe canalul unor vaise în care există singe, dar care 
nu sînt pline cu sînge, ci au pori spre a primi aerul 
din afară, pori mai mici <lecit părţile corpului, dar 
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mai mari decît ale aerului. De aceea, întrucît în chip 
firesc sîngele se mişcă în sus şi în jos, iar cind este 
purtat în jos pătrunde aerul şi are loc inspiraţia, pe 
cînd dacă merge în sus aerul iese afară şi ia.re loc 
expiraţia, el compară ceea ce se petrece cu clepsidrele 
şi spune: 

,,In modul a'Cesta inspiră şi expiră toate (vietăţile) 
Căd toate au tuburi 

de carne, sărace în sînge, întinse la suprafoţă 
pe ,tot corpul 

Iar suprafaţa exterioară a pielei este găurită, 
avînd deschizături 

în crăpăturile ei dese, astfel îndt sîngele 
stă ascuns în ele, pe cînd pentru aer sînt 
tăiate ieşiri comode prin aceste deschizături. 

De ad, cînd sîngele subţ'ire se retrage cu avînt, 
aerul spumegînd se repede ca un val furios. 
Iar cînd (sîngele) se năpusteşte din nou, aerul 
iarăşi este expirat. La fel ca atunci cînd o fată 
se joacă cu o clepsidră de bronz lucitor. 
Cit timp ea închide cu mîna-i frumoasă 
deschizătura de la gîtul clepsidrei, 
cufundînd-o în substanţa moale a apei ,argintii, 
nici o picătură de apă nu intră în vas. Căci 

aceasta o împiedică 
masa de aer iapăsînd dinăuntru pe găurile 

dese ( ale fundului clepsidrei), 
pînă dnd fiata deschide drumul curentului 

de aer compact. Numai atunci 
aerul ,lăsînd un gol, intră înăuntru 

apă, în mă1sura permisă. 
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De asemenea, cînd ,apa a cuprins interiorul 
via,sului de aramă, 

iar deschizătura de la gîtul v•asului este astupată 
de pielea (mîinii) muritoare, 

eterul din afară năzuind să intre prin găuri, 
reţine apa (din lăuntrul clepsidrei), 

aipăsind pe suprafaţa din jurul porţilor 
sitei răsunătoare, 

(474 ia) pînă dn:d se ·scoate rnîna. Atunci iarăşi, 
la fel ca mai înainte, 

aerul intrînd (pe sus), apa, în măsură 
potrivită, curge a:fară. 

Tot astfel sîngele subţire ce se mişcă 
în tot corpul, 

Cînd, retrăgîndu-·se, se repede în ungherul 
lui 

îndată curentul de aer pătrunde, agitîndu-se 
în valuri, 

I,ar cînd sîngele vine înapoi, iarăşi 
se expiră aerul, în măsură egală 
ca mai înainte. 

(trad. A. Prenkian) 

Acestea le spune el deci despre respiraţie. După 

cum am arătat însă, cele ce respiră în chip evident 
prin trahee o fac deopotrivă pe gură şi pe nări. Aşa 
încît, dacă ne vorbeşte ·despre o asemenea respiraţie, 
era cazul să cerceteze cum se potriveşte ,ceea ce 
spunea despre cauza procesului. Că-ci lucrul pare să 
se petreia,că dimpotrivă. Vieţuitoarele respiră ridicîn
du-şi cite o parte, ca foalele dih fierării. E firesc ca 
prin căldură să aibă loc ridicarea; iar sîngele ţine loc 
de căldură. Ele expiră teşindu-se şi dîn:d suflul •afară, 
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ca foalele. Cu deosebfr1ea că acolo nu prin a<:elaşi 
loc pătrunde şi este alungat aerul, pe cînd lia cele ce 
respiră el pătrunde prin acelaşi loc. Dacă însă Em
pedocle vorbeşte doar despre respiraţia cu ajutorul 
nărilor, atunci el s-a înşelat din plin; căci respiraţia 

nu e ceva propriu nărilor, ci o parte a aerului trece 
prin ciamlul ce se află în jurul gîtlejului, unde e 
capă,tul cerului gurii, întrudt nările sînt găurite, pe 
dnd o altă parte trece prin gură, pătrunzînd în ea şi 
ieşind tot pe aicolo. In concluzie, cele spuse de alţii 
cu privire la respiraţie sînt de natură să ridice a1Se• 
menea şi feluri,te alte probleme. 

14 (8) 

Intru.cit am spus mai sus că vieţuirea şi însuşirea de 
a avea suflet sînt solidare cu o căldură specifică, ur
mează că nid mistuirea, prin care se produ<:e alimen
tarea vieţuitoarelor, nu ,are loc fără suflet ori fără 

căldură; căci prin foc se săvîrşesc toate. Din această 
pricină, în partea principală a corpului şi în fruntea 
acestui loc, în care căldura îşi are în chip necesar iz
vorul corespunzător, e necesar să subziste şi primul 
suflet, cel nutritiv (474 b). Iar acest' loc este cel 
din mijloc, prin l"aport la partea ce primeşte hrana şi 
cea care dă afară rămăşiţele. La cele fără sînge, 
locul nu are nume, pe dnd la cele samguine partea 
aceasta e reprezentată de inimă. Căci hrana, prin care 
iau naştere părţile vieţuitoarelor, este însăşi substan
ţa sîngelui. Iar pentru sînge şi pentru vine, e necesar 
să existe un acelaşi principiu; primele există într-ade
văr în vederea celuilalt, de exemplu vasul pentru ca-
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pacitatea primitoare de ceva. La cele cu sîn:ge, prin
cipiul vaselor sanguine este inima: nu prin ea dar 
de ea sînt fă.cute să ,atîrne toate. Lucrul acesta ne e 
lămurit pe bază de disecţii. Este aşadar cu neputinţă 
celorl•aHe puteri sufleteşti să existe fără cea hrăni
toare (ial' pricina acestei stări de lucruri am spus-o 
mai 1îrnainte, în „Despre suflet"), nici a,ceasta fără de 
focul natural, căd prin acest foc firea a încins cu 
căldură sufletul. 

Totuşi piei-ere focului, cum s-a spus mai sus, o 
aduc înăbuşirea şi mistuirea. Inăbuşirea se produce 
din pricina contrariilor; de aceea focul cel abundent 
este stins de răceala înconjurătoare şi cei izolat e 
mai repede stins. O asemenea pieire violentă are loc 
în acelaşi fel ~tît la cele neînsufleţite cit şi la cele 
însufleţite; într-adevăr, moartea intervine dacă vie
ţuitorul este, de pildă, tăiat sau dacă îngheaţă prin
tr-un exces de răceală. Cit despre mistuire, ea se 
petrece prin intensit·atea căldurii; căci în cazul cînd 
căldura din jur devine excesivă şi ceea ce arde nu 
mai c:apătă un aliment de combustiune, atunci focul 
aprins se consumă nu prin răceală, ci prin ardere 
completă. Este ra:ş:adar necesar să se producă o slăbire 
a focului prin răceală, dacă e cazul ca el să se 
păstreze; căd numai aceasta îl apără de o asemenea 
distrugere. 

15 (9) 

De vreme ce, printre vieţuitoare, unele sînt acv•a
tice, iar ailtele îşi petrec viaţa pe pămînt, dintre 
aresteia, la cele întrutotul mici, ca şi la cele fără sînge, 
răcirea ce provine de la mediul înconjurător, fie că 
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e apă fie -că e aer, e suficientă pentru protecţia lor 
de această pieire; căci avînd puţină căldură, au ne
voie de o protecţie mică. De ,aceea aproape toate 
trăiesc puţin: într-adevăr, mici fiind, le e de ajuns o 
energie restrînsă, în ambele aceste medii. 

însă la toate insectele cîte au viaţă miai lungă 
(475 a) (toate insectele fiind fără sînge) există o adîn
citură sub diafragmă, pentru ca ele să se răcorească, 
printr-o membrană care e foarte subţire. Deoarece 
sînt mai calde, au nevoie de mai multă ră-ceală, ca 
de pildă albinele ( căci printre ele unele trăiesc chiar 
şapte ani), ca şi alte insecte bîzîitoare, ca de pildă 

viespile, cărăbuşii şi greierii. Şi într-adevăr, ele fac 
zgomot suflînd, înto·cmai ca cei oare răsuflă din greu. 
Pe această diafragmă, datorită umflării şi comprimării 
suflului înnăscut, se produce frecarea de membrană. 
Ele pun în mişcare acest loc, aşa cum fac cele ce res
piră cu p'lămînul din afară, ori peştii cu branhiile. 
Căci se petrece un proces ca şi cum ai înăbuşi una 
din fiinţele ce respiră, ţinîndu-i gura; datorită plă

mînului, ele se vor dilata astfel. însă la acestea, miş
carea de care e vorba nu e deajuns pentru răcire, 

pe cînd la insecte este. Iar prin frecarea de membrană 
se naşte zumzetul, cum spunem, aşa cum fac copiii 
prin ·trestii găurite, cînd le pun la capăt o membrană 
subţire. Tot astfel cîntă şi greierii cîntători; căci ei 
sînt mai încălziţi şi au o deschizătură sub diafragmă, 
pe cînd cei ce nu cîntă nu au deschizătură. 

La vieţuitoarele cu sînge şi cu plămîn, dar care au 
puţin sînge şi plămîn spongios, se constată că unele 
pot să vieţuiască, din această cauză, multă vreme fără 
a respira, întrucît plămînul se ridică mult, el avînd 
puţin sînge şi prea puţină umezeală. într-adevăr miş-
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carea proprie le e deajuns pentru multă vreme spre 
a se răcori. Pînă la urmă nu mai pot şi, nerespi• 
rînd, ele se înăbuşe, cum s-a spus mai sus: consuma
rea lor prin nerăcire se numeşte asfixie, iar despr~ 
cele ce pier aşa, spunem că s-au asfixiat. Faptul că, 
printre vieţuitoare, insectele nu au parte de respira
ţie l-am arătat mai sus, iar el e lămurit şi la vieţui
toarele mici, ca de pildă la muşte şi albine: în ele
mentul umed ele se ţin la (474 b) suprafaţă multă 

vreme, dacă nu e preia cald ori prea frig. Totuşi 

cele ce au puţină putere se străduiesc să respire mai 
des. Cind ele pier, se spune că se sufocă, fiindcă li 
se umple pîntecele şi le piere căldura ce e în 
diafragmă. Aşa se face că, zăbovind multă vreme în 
cenuşă, ele pot să revină la viaţă. De asemenea, din· 
tre cele ce trăiesc în apă, toarte cîte sint fără sînge 
trăiesc timp mai îndelungart în aer, faţă de cele cu 
sînge şi care suportă traiul în mare, ca de pildă 
peştii. Prin faiptul că au parte de puţină căldură, aerul 
le ajunge spre a se răci pentru mult timp, aşa cum 
se în~împlă cu scoicile de apă şi polipii. Insă in cele 
din urmă aceasta nu le mai e deajuns spre a trăi, 

avînd prea puţină că-ldură, după cum şi mulţi dintre 
peşti pot trăi pe pămint, dar nemişoaţi şi cîteodată 

îngropaţi. Toate cele ce nu au de loc plămîn ori au 
unul {ără de sfage, au nevoie de mai puţină răcire. 

16 (10) 

Am vorbit aşadar despre animalele fără singe, 
spunînd că unora le vine în ajutor, spre a trăi, aerul 
îoconjurător, altora umezeala1 cele cu sînge însă şi 
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cu inimă, toate cite au plămîn, primesc aer, i:ar ră

cirea lor se tace prin inspiraţie şi expiraţie. 

Pe de altă parte au plămîn cele ce nasc pui vii 
zămisliţi în ele [viviparele] şi nu numai în afară 

( căci şi selacienii de pildă nasc pui vii, dar nu în 
s'inul lor) 8, iar printre ce1le ce nasc din ouă [oviparele], 
au atît cele înaripate, ca păsările, cit şi cele cu 
solzi, ca de pildă broaştele ţestoase, şopîrlele şi şer

pii. Acestea ,au plămînul cu sînge, dar cele mai multe 
dintre ele îl au spongios. De aiceea se şi folosesc de 
o respiraţi•e rărită, cum s-a spus mai sus. Tot aşa fac 
şi toate cite îşi duc traiul şi vieţuiesc în apă, ca de 
pildă neamul şerpilor de apă şi al broaştelor, cro
codililor. al broaşteloc ţestoase, at-ît cele de mare, cit 
şi cele de uscat, precum şi focile. Căci toate ,acestea 
şi cele de ,acela1şi soi nasc pui pe uscat şi dorm fie pe 
uscat, fie în apă, ţinîn:d în sus gura pentru (476 a) 
respira,ţie. 

Insă toa'te cite au branhii se ră,cores-c primind apa. 
Au br,anhii aşa-zisul neam ,al selacienilor şi a'1 altor 
apode. Toţi peştii sînt fără de picioare; căd chiar cele 
pe care le au se numesc astfel prin ,aisemănarea cu ari
pioarele lor. Cit despre cele ce au picioare, numai o 
specie dintre cele cunoscute are branhii, anume cordy
lul [tritonul]. 

Nu s-a văzut încă nid un vieţuitor care să aibă tot
odată plămîn şi branhie. Pricina o dă faptul că plă
mînul este în scopul rădrii în aer (pînă şi numele de 
plămîn pare a fi luat din pricină că ei sînt primitori de 
aer) pe dnd branhiile sînt pentru răcirea în apă. Un 
singur organ este trebuincios pentru un singur rost, 
iar o singură răcire este deajuns oricăror vieţuitoare. 
De aceea, întrudt constatăm că natura nu face nimic în 

126 
https://biblioteca-digitala.ro



z,adar - căci daică ar fi două organe unul din ele s-ar 
dovedi de prisos - unele vieţuitoare au branhii, altele 
plămîn, dar pe ambele nu 'le posedă nici un vieţuitor. 

17 (11) 

De vreme ce spre a fiinţa fiecare vieţuitor are ne
voie de hrană iar spre a se păstra are nevoie de
răcire, natura se foloseşte pentru aceste două funcţii 

de un aceliaişi organ, aşa cum la unele se serveşte de
limbă atît pentru gustat cit şi pentru comunicare, şi 
la fel cum, la cele cu plămîn, se serveşte de aşa
numita guşă atit pentru prelucrarea hranei dt şi pen
tru expiraţie şi inspiraţie. In schimb, la cele ce
nu au plămîn şi nid nu respiră, gura serveşte la pre
lucrarea hranei, pe dnd pentru răcire - :la c~le ce
au nevoie de răcorire - nattura face branhii. Felul 
cum natura ,specifică a organelor menţioniate face-
răcirea, îl vom spune mai tîrziu. 

Pentru faptul că hrăn:irea nu aduce vreun impedi
ment fiinţelor ,ce respiră, explicaţia e asemănătoare 

atît 1n eazul celor care respiră dt şi cazul celor ce· 
primesc apă: într-adevăr, cînd respiră ele nu-şi în
suşesc simultan şi hrana; dacă ar face-o, s-ar •întîmpla 
să se înăbuşe, prin pătrunderea hranei, fie umede fie· 
reci, în plămîn, prin artera respiratorie [trahee]. Căci 
acea.ista se află îna'intea esofagului, prin care hrana 
se scurge în aşa-numitul stomac. La tetrapode şi la 
cele ,cu sînge, artera respiratorie posedă un fel de
capac - epiglota. Insă la păsări (476 b) şi, printre· 
tetrapode, la ovipare nu figurează aşa ceva, ci ele ob
ţin acelaşi lll!cru prin comprimare; -într-adevăr, luind' 
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hrana unele ,comprimă gîtlejul, pe cînd celel,alte îl 
astupă cu epiglota. Cînd hrana merge mai departe, 
unele o ridică, celelalte deschid gîtlejul şi primesc 
aerul pentru răcorire. In schimb cele ce au branhii, 
dind afară apa prin ele, îşi iau apoi hrana prin gură. 
Căci ele n-au trahee, aşa că n-ar putea întîmpina 
vreun neajuns de la pătrunderea bruscă a ,apei, ci 
doar prin intrarea ei în stomac. De aiceea ele şi azvîrlă 
repede apa şi îşi iau hrana, cu dinţii lor ascuţiţi şi 

aproape la toate buni de sfîşiere; căci ele nu pot să-şi 
macereze hrana. 

18 (12) 

S-ar putea pune întrebarea, cu privire la cele acva
tice, ce se întîmplă cu ,cetaceele; dar au şi acelea ce 
le trebuie, ca de pildă delf.inii, balenele şi toate cite 
au aşa-numitul tub de ingurgitare. Căci acestea sînt 
apode şi, avînd un plămîn, primesc în acelaşi timp apa 
mării. Cauza acestui fapt o dă ceea ce am spus acum: 
ele nu primesc apa în scop de răcire . .Acest proces se 
produce la e:le cînd respiră, de vreme ce au plăm1n. 
De aceea ele şi dorm cu gura ridicată la suprafaţă, 

iar de1finii ,chiar sforăie. Pe deasupra, dlacă s'înt 
prinşi in plase, ei se înăbuşe repede, nemairespirînd. 
Aşa se fa!ce că vieţui1toarele de acest soi se ridică 
la suprafaţa mării spre a respira. Dar întrudt e nece
sar ,ca ele să-şi !iacă hrănirea în apă, neapăra,t că ele 
dau aifară ,apa cînd au înghiţit-o, ,iar de aceea au tub 
toaJte. Intr-aidevăr, primind apa întocmai cum fac 
peştii prin brianhii, ele o diaµ afară prin tub. O dovadă 
<> dă şi aşezareii tubului: el nu ajunge Ja or~n.e san-
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guinf;! ci ţşi are aşez~r~ în 'faţa creierului şi dă 

afară apa9• 

La fel se explică faptul că moluştele, ca: şi scoicile 
moi, pr,imesc a1pa în ele; vreau să spun, de pildă, aşa 
numiţii crabi sau stridiile. Nidunul dinrtre aceştia nu 
are nevoie de rădre, fiecare fiind prea p~ţin cald şi 
sanguin, aşa îndt le e deajuns să fie răciţi de ( 477 a) 
apa înconjurătoare; căci primesc apa spre ~ se hrăni, 
dar în aşa fel încît apa . să nu pătrundă în ele, tot
odată. Prin urmare crustaceele cu părţi moi, ca de 
pildă radi şi cra!b.ii, -diau afară apa prin partea deasă, 
anume prin foiţele de acoloc pe cînd sepiile şi polipii o 
fac prin pîntecele de dea•supra aşa-numitului· aap; Dar 
am vorbit despre acestea mai amănunţit în cărţile .din 
„Is1oria animalelor". Astfel, cu . privire la înghiţirea 

apei, s-a ,arătc\lt că ea se petrece a<tît în scop de 
răcire cit şi din nevoia ca vieţuitoarele ce î)rin firea 
lor sînt acvatice să-şi dobîn.dească hrana .din apă; 

19 (13) 

După aceasta trebuie să vorbim despre ră,corire, 

anume în cel fel se produce ea la cele ce respiră şi 

la oele cu branhii. · Faptul că toate animalele ce au 
plămîn respiră, a fost arărtai mai sus. Insă pentru ce 
anume unele au organul acesta şi motivul pentru 
care cele ce-l posedă au nevoie de respiraţie, se ex
plică prin ~aptul că vieţuitoarele mai dezvoltate au 
parte ·neapărat de mai multă căldură; căci în acelaşi 
timp ele au parte şi de un principiu sufletesc mai 
înalt, vieţuitoarele acestea fiind de o natură superi
oară faţă de cea a plantelor. Aşa se şi face că acelea 
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ce au plămînul deosebit de sanguin şi cald se disting 
mai ales prin mărimea lor, iar vieţuitorul ,care a be
neficiat de sîngele cel mai curat şi îmbelşugat, omul, 
este cel mai drept oa statură, căici el e singurul care 
are partea sa superioară în spre partea superioară a 
universului, creştetul său fiind astfel aşeza,t, Trebuie 
să conchidem că şi penrtru om şi pentru celelalte 
animale organul acesta, oa şi celelailte organe, este 
o componentă a naturii lor. In aicest scop le şi po
sedă. 

Cauza necesară şi care pune toate ,în mişcare trebuie 
socotită a fi cea care a dus aitît 1a alcătuiTea unor ast
fel de vieţuitoare, cit şi la alcătuirea multora ce nu 
sîrut as-Mel; căci pe unele le-a akătuit din mai mult 
pămînt, cum ar fi neamul plantelor, pe altele din mai 
multă apă, cum ar fi neamul acvaticelor. Dintre zbu
rătoare şi terestre, unele ţin mai mult de aer, altele 
mai mu'lt de foc. Iar fiecare din ele îşi are rînduirea 
în locurile potrivite lor. 

20 (14) 

Empedocle nu ,a lămurit prea bine cum ,stau lucru
rile, cînd a declarat (477 b) că vieţuitoarele acvatice 
conţin cea mai multă căldură, ele posedînd mai mult 
foc, fiindcă evită excesul de căldură din natură, astfel 
incit, în măsura în •care sînt lipsi-te de răJCeală şi umi
ditate, se păstrează în ambianţa ,aceea prin contrarie
tatea lor; căci e'lementul umed e mai puţin cald de
cît aerul. In principiu, se poa,te spune că nu e prea 
lesne de înţeles cum se întîmplă că fieoare dintre ele, 
desi s-au nă·scut într-un mediu usoat, îşi schimbă 
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locul cu unul in elementul umed; cele mai multe 
dintre ele ohiar sînt lipsite de picioare. El totuşi, des
criindu-ne alcătuirea lor dintru-nceput, ne spune că 
ea are loc într-un mediu uscat, de care îinsă ele fug 
spre ia merge într-unul umed. Totuşi ele nu se dove
desc a fi mai calde decît vieţuitoarele terestre: în
tr-adevăr unele ·sînt cu totul fără sînge, celelialte au 
prea puţin sînge. De altfel oare vieţuitoare anume 
trebuie numiite calde şi care reci, am cercetat-o ca 
atare; ilar cu pr.ivire la cauza pe care o pune în j oe 
Empedocle, ea dă în parte explicaţia căutată, fără în
să a spune -adevărul. Căci dintre stările vieţuitoare

lor, mediile de viaţă ca şi climele adverse păstrează 
pe cele ce au caractere excesive deosebite, dar na
tura lor se păstrează cu precădere în mediile fami
liare. Nu e aceeaşi materia din care e alcătuită fie
care dintre vieţuitoare, după cum nu sînt nici deprin
derile şi predispoziţiile lor. 

De pildă, dacă natura ar alcătui un lucru din ceară, 
nu 1-iar păstra aşezîndu-1 la căldură, nici dacă l-ar 
alcătui din gheaţă, căci s-ar distruge degrabă prin 
contrariul lui, căldura topind ceea ce e alcătuit din 
contrariul ei. Deopotrivă, nici dacă l-ar alcătui din 
sare ori salpetru nu l-ar aşeza în apă; căci apa dis
truge pe cele alcătuite din căldură şi uscăciune. Dacă 
prin urmare un fel de materie pentru toate corpurile îl 
reprezintă umedul şi uscatul, în chip firesc cele alcă
tuite din elementul umed şi răceală sînt în mediul 
umed, iar dacă sînt reci vor fi în ambianţă rece, pe 
cind cele alcătuite din uscăciune vor fi în mediu 
uscat. De aceea nid nu cresic arborii în apă, ci în pă
mînt. Totuşi ar fi conform cu teoria în chestiune să 
crească în apă, prin feptul că arborii sînt super-
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uscaţi, cum spune el (Empedocle) despre lucrurile su
praîncălzite; căci ar ajunge în apă nu datorită ră

celii acesteia, ci a umezelii. Insă natura materiei lor e 
de felul mediilor unde se află, cele umede în me
diul umed, cele usoarte ,în pămînt, cele calde în a,er 
(478 a). Totuşi caracterele excesive prin căldură se 
menţin mai bine dacă sînt în frig, iar cele excesive 
prin frig în căldură; căci mediul nivelează la măsura 
obişnuită excesul unui caracter. Aşadar ele trebuie 
să caute această măsură în locurile specifice (ale 
fiecărei materii) şi potrivit cu schimbările climatului 
în general. Căci e posibil ca însuşirile organism1:1lui 
să fie opuse locurilor, dar e imposibi'l ca şi materia 
să fie astfel. Pentru faptul, aşadar, că nu prin căldura 
naturală sînt acvatice unele animale, iar altele te
restre, cum spune Empedocle, ne pot fi deajuns aces
tea, ca şi pentru cauza ce face ca unele să aibă 

plămîn, altele nu. 

21 (15) 

Insă pentru ce anume cele ce îl posedă primesc ae
rul şi respiră, în primul rînid toate dte au plărnîn cu 
sînge, explicaţia o dă raptul că plărnînul e spongios 
şi străbătut de vase subţiri. Dar mai ales acest organ, 
printre· cele ce se numesc măruntaie, este cu sînge. 
Pe de altă parte, fireşte, toate cite au plămîn cu sînge 
au nevoie de o gr,abnică răcorire, spre a fa,ce să fie 
mai mică forţa căldurii psihice, dar şi să pătrundă 

peste tot, datorită abundenţei de sînge şi căldură. Pe 
acestea două [respiraţie şi răcire] aerul poate lesne 
să le aducă la îrnp'linire; prin uşurătatea sa de la 
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natură el aduce răcorire, strecurîndu-se peste tot şi 

repede; ,apa dimpotrivă. for pentru ce anume respiră 
mai ales cele ,ce au plămînul sanguin, este limpede de 
aci: căci tocmai ceea ce e mai cald are nevoie de 
un plus de răcire, şi în acelaşi timp aerul se scurge 
uşor în spre izvorul de căldură, cel din inimă. 

22 (16) 

Acum să cîrrtărim în cel fel îşi face inima legătura 
cu plămînul, după disecţiunile făcute şi potrivit cu 
ce am scris în „Istoria animalelor" 10• De ră,corire în 
general, aşadar, a·re nevoie natum vieţui,toarelor din 
pricina încălzirii izvorului sufletesc din inimă. Iar ele 
fac aceasta prin respiraţie, adică toote animalele cite 
posedă nu numai inimă ci şi plămîn. Cele ce au inimă 
însă nu au plămîn, cum sînt peştii, dat fiind faptul că 
nat'l.lra lor e aicvatică, îşi fac răcirea prin apă, pe 
calea branhiilor. 

Felul cum esre aşezarea inimii faţă de branhii tre
buie cerceba:t pe bază de ( 4 78 b) di-secţi e11, spre a 
putea fi văzut, iar după descrierile naturaliştilor, spre 
a fi amănunţit. Dar, spre a vorbi chiar de pe acum 
în linii mari, lucrul stă după cum urmează12 • S-ar zice 
că inima nu a,re o aceeaşi aşezare la vieţuitoarele 
terestre şi 1a peşti, dar ea este aceeaşi. Căci acolo 
unde îşi înclină ele capul, acolo îşi are inima vîrful 
ei. De vreme ce însă nu se înclină capul la fel dnd 
e vorba de vieţuitoare terestre şi de peşti, inima îşi 
are virful înspre gură. Un tub neurovascular se în
tinde de la v1rful inimii pină la partea de mijloc, 
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unde branhiile se unesc ,toate unele cu altele. Prin 
urmare tubul aoesta este mare, fiind de o parte şi de 
alta a inimii, iar alte tuburi se întind pînă la capătul 
fiecărei branhii prin care se tace răcirea în spre ini
mă, în. timp ce apa circulă stiatornic prin branhii. Pe 
de altă parte la vieţui,toaTele ce respiră, pieptul se 
mişcă des în sus şi în jos, el primind şi dind afară 
aerul, la fel cum fac branhiile la peşti. Iar cele ce 
respiră se înăbuşe în aerul riar şi care nu se prefiră, 
căci fiecare se încălzeşte de grabă: trecerea sîngelui 
le încălzeşte pe toarte. Apoi, sîngele fiind cald, el 
împiedică răcirea; şi, cînd vieţuitoarele ce respiră nu 
pot să-şi mai mi:şte plămînul sau cele acviati'ce bran
hiile, din pricina vreunei boli ori a bătrîneţii, cu ne
cesitate survine moartea. 

23 (17) 

Aşadar, este comun tuturor vieţuitoarelor să aibă 

parte de naştere şi moarte, dar felul cum le încearcă 
e deosebit; căci nu e lipsită de diferenţe pieirea lor, 
ea păstrîind totuşi ceva comun. Un tip de moarte este 
cel violent, altu'l cel nartural, violent fiind atuI11Ci cînd 
se iscă din -a:fară, natural cînd izvorăşte ohiiar dînă
untrul fiinţei. AlcMuirea organelor ţine de un aseme
nea prindpiu al vieţii, nefiind vorba de o stare do
bîndită. La plante se petrece veştejirea, la anima-le e 
vorba de ,îmbMrînire. Iar mo1a:rtea şi distrugerea au 
loc deopotrivă la toate cîte nu sînt neîmplinite; aces
tea li se intîmplă şi celor neîrnpliinite, dar în cite un 
fel deosebit. ,,Neîmpiini'l:e" numesc de pildă ouăl-e, ca 
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şi seminţele plantelor, dte n-au prins rădăcină. Aşa
dar la toate pieirea vine din pricina. lipsei de căldură, 
dar la cele împlinite acolo unde se ,află izvorul de 
existenţă . .A!cest izvor, aJŞa cum s-a spus mai inainte, 
este cel prin care intră în contaict partea superioară 
cu cea inferioară, la plante fiind partea de mijloc faţă 
ele vlăstar şi rădăcină, la vieţuitoarele cu sînge ini
ma, iar la cele ( 479 a) fără sînge organul analog. UlH
mele au uneori virtual mai multe principii de viaţă, 
nu însă şi în act. 

De aceea unele dintre insecte trăiesc chiar atunci 
cînd sînt tăia,te, iar dintre cele sanguine, toate cite nu 
sînt prea însufleţite trăiesc mult timp, chiar dacă li 
s-a scos inima, cum fac de pildă ţestoasele şi cele ce 
în:aintează pe picioare cu ţeasta pe ele, căci 1akătuirea 

lor nu e bine întocmită, ci ,asemănătoare celei a insec
telor. 

însă izvorul de viaţă se curmă, la cele carel au, 
atunci cînd nu se răcoreşte căldura ce se degajă de 
la el. Căci aşa cum am mai spus în cîteva rînduri, 
aceasta se mistuie singură. Prin urmare, atunci cînd 
se scorojesc plăminii la unele, br,anhiile la al,teie, -
la acestea branhiile uscîndu-se cu trecerea timpului, 
la primeLe U!Scîndu-se plămînul şi devenind toate ca 
pămîn:tul - organele a-ces,tea nu se mai pot mişca, 
nici să se ridice şi să se comprime. Iar la urmă, cînd 
se produce o intensificare, focul se consumă in între
gime. De aceea ele se curmă repede, la. bătrîneţe, 

chiar supuse la mici incercări; căci prin faptul că fo
cul e redus, cea. ma'Î. ma.re parte din el fiind sleit de-a 
lungul vieţii, aricit de mic a.r fi efortul la oare e supus 
orqanul, focul se curmă de grabă; e intocrnai cum ar 
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fi, într-un vieţuitor, o fla1cără mkă şi imperceptibilă, ce 
se stinge la o neînsemnată mişcare. De aceea şi 

este lipsită de dureri moartea la bătrîneţe; căci fără 

a fi supuse Ia nici o încercare violentă, vieţuitoarele 
sfîrşesc, desprinderea sufletului petrecîndu-se pe 
de-a întregul fără simţire. l-ar printre boli, toate cîte 
fac plămim.11 să se scorojeaiscă, fie din pricina excres
cenţelor, fie dintr-a pierderilor, fie din căldura prea 
mare vreunei boli, ca în cazul frigurilor, toate fac 
răsuflarea să se îndesească, întrucit plămînul nu 
se mai poate umfl:a şi contracta mult. In cele din urmă, 
cînd el nu se mai poate mişoa, fiinţele îşi dau su
flarea şi pier. 

24 (18) 

Naşterea, aşadar, reprezintă prima împărtăşire cu 
căldura sufletului n,utrmv, iar viaţa este persistenta 
ei. Tinereţea înseamnă dezvoltarea primului organ 
ce serveşte Ia răcire, pe cind bătrîneţe este slăbirea 
lui, miezul vieţii fiind chiar mijlocul acestor ·procese. 
Sfîrşitul şi pieirea violentă au loc prin stingerea şi 

înăbuşirea căldurii (ea ar putea înceta (479 b), într
adevăr, din ambele ,aceste ,cauze), pe cinel sleirea 
naturală ,a acesteia se produce şi se desăvirşeşte · cu 
•trecerea timpului. La plante e vorba de veştejire, la 
animale de moarte. Cit despre moartea la bătrîneţe, 

ea reprezintă înăbuşirea acelui or'garn., prin neputinţa 
de a-l răci din oa.uza îmbătrinirii. laită aşadar ce sînt 
naşterea, viaţa şi moartea, ca şi cauzele pentru care 
vieţuitoarele au piar,te· de ele. 
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25 (19) 

Din cele expuse se lămureşte nu numai din ce pri
cină se întîmplă, la vieţuitoarele ce respiră, ca ele· 
să s·e înăbuşe în apă, dar şi de ce suferă acelaşi lu
cru peştii în aer. Intr-·adevăr la aceştia răcorirea are
loc prin apă, pe cînd l,a celelalte prin aer, fiecare din 
ei fiind lipsiţi de ele dacă-şi schimbă mediul. Nevoia. 
de răcire este cauza mişcării brianhiilor, la unele, a 
plămînului la altele, printr-a căror ridicare şi coborîre
unele expiră Şi inspiră iar altele primesc apa şi o„ 
dau afară. Rămîne acum să vorbim despre alcătuirea 
organului central. 

26 (20) 

Trei lucruri se petrec în ce priveşte inima, ele părînd, 
să fie de aceeaşi natură, fără a fi: tresărirea, pulsul 
şi respiraţia. Tresărirea, astfel, reprezintă comprima-
rea căldurii din inimă, prin răcorirea provocată de
ieşirea surplusului sau de o constrkţie, cum se în-
tîmplă în cazul bolii numită palpitaţie şi altor boli, ca. 
în cazuri de spaimă. Căci şi la cei ce se înspăimîntă 
se răcesc părţile de sus, iar căldura, retrăgîndu-se 

şi sitrîngîndu-se laolaltă, produce tresărirea, printr-o• 
asemenea concentrare uneori, îndt se întimplă că 

vieţuJ.toar,ele se sting şi mor, de spaimă sau sub o 
sta.re bolnăvicioasă. Pe de altă par,te pulsul inimii,. pe
care aceasta se dovedeşte a-l avea statornic, este
asemănător dilatării, o mişcare ce se petrece cu du-
rere, îintrudt sîngelui nu-i e firea'SCă prefacerea. 
Umflarea însă are -loc pină ba .. pundul unde apare pu--
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l['oiul. Procesul acesta este asemănător cu fierberea, 
care se produce prin prefa,cerea în abur a lichidului, 
datorită căldurii; căci umfla.rea are loc prin sporirea 
masei. Sfîrşitul unui asemenea proces de umflare, da
că nu are loc exhalaţie (480 a), este putrezirea, 
atunci cinel lichidul devine tot mai dens; iar la fier
bere, încetarea o aduce spargerea vasului închis. In 
·schimb la inimă, tumefierea prin •căldură a lichidului 
ce vine statornic, datoriită hranei, e cea care produce 
pulsul, tumefierea ajungînd să salte ultimul înveliş 

.al inimii. Iar acest lucru are loc în chip continuu; 
căci întruna vine la in.i.mă lichidul din care pmvine 
sîngele, care într-adevăr este ~abricat mai înrt-îi în 
inimă. Iar lucrul e limpede la început, în ceasul naş
terii: cînd încă nu sînrt formate vasele, inima se arată 
că are ·sînge. Tocmai de ,aceea ba,te ea mai puternic 
la cei tineri decît la cei bătrîni: exhaLaţia se produce 
în mai mare măsură Ia •cei tineri. Şi toate vasele san
,guine pulsează simultan, prin faptul că ţin toaite de 
inimă. Aceasta însă se mişcă neîncetat; aşa încît şi 

.acelea o fac continuu şi totodată simultan, atunci 
dnd bate inimâ. In rezumat, bM-aia este replica dată 
-compresiunii aduse de răcea:lă, pulsul inimii este tre· 
-cerea in abur ·a elementului umed ,încălzit. 

2'1 (21) 

Respiraţia se produce dnd sporeşte căldura în sinul 
•Căteila se exerciită principiul nutritiv. Ca toate cele
l,alte, căldura are şi ea nevoie de aliment, ba chiar 
mai mult dedt altele; căci ea este şi pentru celelailte 
-orgia.ine ,o cauză de ·hrănire. fosă neapărat că, spo-
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rind, ea faJCe să se ridice organul respectiv. Trebuie 
deci presupus că alcătuirea organului este asemănă
toare foalelor din fierării; într-adevăr nki plămînul 

nici inima nu sînt departe de a avea o asemenea for
mă. liar organul este dublu: facultatea nutritivă tre
buie să fie cu-adevărat în centrul funcţiei aceleia na
turale. El se umflă aşadar cînd sporeşte, şi ridicîndu-se 
în chip necesar, dilată şi părţile din jurul său. Este 
ceea ce se dovedesc ,a face fiinţele ce respiră: îşi 

înalţă pieptul, deoarece principiul vital •ce sălăşluieş1te 

în acea parte sporeşte şi el. Ridicîndu-se, ca în ca
zul foalelor, neapărat că pătrunde aerul de afară, 

care e rece şi, aducînd răcorirea ( 480 b), curmă ex
cesul de căldură. întocmai cum, prin mărirea orga
nului, se dilată şi pa:r,tea respectivă, iar prin micşo
rare.a lui e necesar ca ea să se contracte, odlată cu 
contra-otarea iese din nou aerul intrat, oare cînd 
pătrundea era rece, dar cînd, iese este cald, după 

atinger•ea ,cu căldura din organul respectiv, mai ales 
la vieţuitoar~le ce au un plămîn cu sînge, căci [sîn
gele] cade în multe vase, aflate în plămîn ca nişte 
tubuşoare, pe lingă care se întind de fiecare dată 
vase sanguine, aşa îndt plămînul se dovedeşte a fi 
plin de sînge. Pătrunderea aerului se numeşte inspi
raţie, ieşirea expiraţie. Procesul nu ·încetează să se 
producă în chip continuu, atîta vreme cit trăieşte vie
ţuitorul, şi el mişcă acest org,an în chip conrtinuu. 
De aceea viaţa rezidă tocmai în inspiraţie şi expiraţie. 

în acel,aşi fel se produce şi la peşti mişcarea bran
hiilor. Ridkîndu-se prin părţile respective căldura ce 
e în sînge, se ridică 10/l:odată şi branhiile, îngăduind 

apei să treacă. Cînd apa coboară spre inimă prin pori 
şi aduce răcirea, branhiile se contractă şi dau afară 
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apa. Numai că, neîncetat dilatîndu-se căldura din 
inimă, aceasta primeşte şi ea neîncetat apa răcori

toare. Astfel că, şi la peşti, pentru a trăi sau a nu trăi, 
rolul hotăritor il are faptul de. a respira, l,a ei proce
sul avînd loc odată cu primirea apei. 

Aşadar, cu privire la viaţă şi moarte ca şi la cele 
înrudite, am vorbit aproape pe de-a-ntregul. In ce 
priveşte sănătatea şi boala, nu-i revine numai medi
cului ci şi cercetătorului naturii să indice, pînă la 
un punct, cauzele. Insă in ce măsură ei se deosebesc 
şi iau in consideraţie lucruri diferite, nu e cazul 
s-o spunem acum, întrucît învecinarea, pînă la un 
punct, a celor două preocupări o arată situaţia de 
fapt: medicii mai rafinaţi şi mai plini de zel spun cite 
ceva despre natură şi recunosc că-şi dobtndesc de 
acolo principiile lor, iar cei mai aleşi dintre cerce
tătorii naturii sftrşesc La rindul lor, intru dtva, prin 
a ajunge la principiile medicale13• 
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Note 

CAPITOLUL 1 

1 In unele manuscrise acest tratat este intitulat „Despre orga• 
nele de simţ şi despre cele sensibile", Unii comentatori au 
preferat acest titlu; printre ei se numără şi Simohe Simoni, 
care a consacrat acestui tratat un studiu special şi foarte 
apreciat (Geneva, 1566 insfolio). Celălalt titlu are de partea 
sa autoritatea lui Alexaooru din Afrodisia. 

2 Raporturile cronologice dintre De Anima şi tratatele care 
alcătuiesc culegerea Parva naturalia sînt studiate de Drossaart 
Lulofs, in prefaţa sa la ediţia lucrărilor De insomniiis el de 
divinatione per somnum. Leyda, 1947. Cf. Aristote, Pelils 
traites .•. Ed. R. Mugnier, P,aris, Belles Lettres, 1957. Intro
duction p. 7. 

3 Aristotel atribuie viaţă plantelor, întocmai ca şi animalelor, 
pentru că şi ele au funcţia nutritivă. (De Anima III, 2) Dar 
în tratatele de faţă el nu se va ocupa decit de animale. 

~ Literal: despre primele, (1.tp~Tw'I 1-p<i>Tc,w). 
6 Cf. Despre suilet, I, 1, 9. 
5 Această enumerare anunţă tratatele care vor urma în ordi

nea sistematică concepută de Aristotel. 
7 In tratatul Despre longevitate, I, 4. Aristotel pare să promită 

un tratat special sub acest titlu. 
8 Cf. Despre respiraţie, XXI, 9. Aristotel exprimă aceleaşi idei 

aproape cu aceleaşi cuvinte. ln tratatul Despre Jongevltate, 
I, 4. pare să promită un tratat special despre sănătate şi boală, 
angajindu-se să se ocupe de acest subiect „numai atît cit o 
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cere filosofia naturii". Alexandru din Afrodisia se îndoieşte 

lnsă că Aristotel ar fi publicat vreodată un astfel de tratat. 
9 Este vorba ·de medicii aşa-numiti „dogmatici" care obişnuiau 

să facă multe consideraţii filosofice în jurul artei lor şi 

poate în special de Hippocrate. Probabil că de la această 

opinie a filosofului s-a format mai tîrziu o maximă: .,Ubi 
desinit physicus, ibi incipit medicus• (Unde încetează na
turalistul, de acolo începe medicul). 

10 De ex. pasiunea, care se manifestă pe temeiul simţirii, tine
reţea şi bătrîneţea, care sînt modificări ale simtirii, respiratia 
şi expiraţia, care apasă şi păstrează simţirea, în fine som
nul şi moartea, care reprezintă privaţii sau slăbiri ale sim
ţirii. 

li Adică prin experienţă. 
12 II, 2, 4; II, 5, 1; II, 12, 1. 
13 II, 2, 4. 
14 Cf. Despre suflet, III, 12, 6; II, 2, 5 şi 11; II, 3, 2, şi 7; m, 13, 

1 şi 2. 
16 Aceeaşi teorie se regăseşte în Despre suflet, III, 12, 7. 
1a Alte ori Aristotel reduce gustul la un fel de pipăit (De Anima 

III, 10, l; III, 12, 7, sau mai jos în tratatul de faţă). în orice 
caz el nu a admis o parte specială a sufletului înzestrată cu 
functia gustului, în schimb a admis o parte nutritivă. Aici 
Alexandru din Afrosidia adoptă o altă variantă, oare spune 
că „gustul este o afecţiune a acelei părti a sufletului, care 
are funcţia gustativă". Ea aminteşte de un anumit gen de de
finiţii sau explicaţii, care s-au înmulţit mai tîrziu în evul 

mediu şi care au devenit caracteristice pentru o anumită fa
ţă a acestei epoci (obs. n.) Totuşi comentatori posteriori 
(Toma din Aquino, Nic. Leonicus Tomaeus şi Simone Simoni) 
au respins această lecţiune din manuscrise. 

17 Cf. Despre sullet, 111, 13, 3 unde se întîlneşte aceeaşi idee. 
18 Cf. Teorha vederii din Despre suflet, II, 7, 1 şi folosul văzului, 

ibid. III, 13, 3. Aristotel sublini.ază aici importanta văzului şi 

auzului, care ar fi simţurile superioare, şi recunoaşte su
perioritatea văzului. In Despre suflet, văzul este considerat 
chiar simţul prin excelentă (III, 3, 14). De asemenea trebuie 
amintit elogiul pe care i-l f.ace la începutul Metafizicii. 

19 Cf. Despre suflet, II, 6, 3; III, 1, 5. 
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20 Alexandru suprima pe acest „şi•. 
21 Auzul nu percepe <lecit sunetele, nearticulate sau articu

late; intelectul însă distinge apoi semnificaţiile lor. 
22 Cf. ultima frază din Despre suflet. 
ZI O exprimare întru totul asemănătoare se întîlneşte în De in

terp. I, 2. E probabil că ci.latul din Despre suilet, oare apare
în De intecp. I, 4, se referă la acest paragraf. 

~4 Pentru că omul învaţă mai mult de la oameni, decît de la 
natură; în primul caz individul beneficiază de realizările so
cietăţii în care trăieşte şi care I-a precedat. In celălalt caz 
el e redus numai la mijloacele sale personale. Se ştie cit e
de justă, observaţia lui Aristotel; e poate formulată pentru 
prima dată aci. 

2.:i Cf., Despre suflet, II, 6-11. 

'..'6 Unii interpreţi traduc aici astfel: ,.Pentru a şti (exact) care
este corpul ce acţionează (intervine) în fiecare din orga
nele de simt ... • Această traducere este poate „mai clară şi 

mai în acord cu discuţia care urmează". (Mugnier) dar este
destul de arbitrară în raport cu realitatea gramaticală. Alţii 

traduc: ,.Pentru a şti în ce organe de simţ ale corpului 
sînt plasate fiecare din ele ... • Aceasta este traducerea cea 
mai liteJJală dar nu se leagă prea bine cu contextul ideatic. 
In baza ei ar trebui să înţelegem că e vorba de localizarea 
internă a simţurilor (la creier, la inimă etc.). Noi am adopta11 
o traducere intermediară care e mai cuprinzătoare (include 
citit localizarea periferică cit şi cea internă) şi nu forţează 

prea mult textul. 
27 Cf. Despre suflet, I, 2, 6 şi 20 şi I, 5, 5 şi urm. discuţia teoriilor 

care raportează sufletul la elementele de bază ale corpurilor. 
lncepînd cu Alcmaion, filosofii ionieni raportaseră orga
nele de simt şi simţurile însăşi la cele patru elemente. Pe
aceeaşi linie a mers şi Platon în Timeu. La Aristotel însă 
aceste elemente iau tot 
propagare. Cf. Despre 
Heidelberg, 1966, p. 563. 

,mai mult caracterul unor medii de 
suflet, III, 1 şi Dilring, Aristoteles. 

~ După Alexandru aici ar fi vorba de pitagoricieni care ad
miteau un al cincilea element, mai pul,in subtil ca aerul şi 

mai uşor ca apa, care ar servi la transmiterea mirosurilor; e) 
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crede de asemenea că ar _ fi şi o aluzie la <teoriile_ din_ T lmeu. 
Dar această · presupunere pare puţin probabilă căci PJ,aton 
afirmă, clar că -,.nici un element nu a fost dispus pentru a 
primi cutare sau cutare miros". Cf. Timeu . 

.19 Aceeaşi observaţie în De anima II, 7, 4. Aristot nu face deose
bire lexicală între corpurile netede şi cele fosforescente, ci 
le cuprinde pe amîndouă _sub termenul >.r:i:a: . -- netede, lu
cioase. 

31 R. Mugnier, în ediţia Belles-Lettres, traduce: ,. ... ce qui est 
deux devient un" ( ... ceea ce este două devine unul), 
ceea ce .este. inexact şi gramatical şi raportat la logjca expli
catie pe care o încearcă aici Aristotel, care încearcll. să 

lăimurească fenomenul printr-un fel de dedublare înşelătoare. 

S-ar putea face aici o apropiere cu fenomenul dedublării 

imaginii atunci, cînd ochiul este presat, sau cu impresia pe 
care o avem _atunci cînd pipăim- o bilă tinînd două degete 
încălecate, fenomene, discutate de Aristotel mai departe (460, 
20-------,22-). Ultimul _dintre ele este chiar cunoscut în literatura 
psihologică drept „experimentul lui Aristotel•. Cf. DO.ring, 
Aristoteles, Heidelberg, 1966, p. 569. 

:a Pasajele care preced sînt obscure. Se poate _vedea la Alexan
dru din Afrodisia şi la Albertus Magnus lunga discuţie pe 
care o comportă dificultăţile de interpretare a acestui -text. 

a Timeu, 456. Părerile lui Platon pe care Aristotel le defor
mează uneori, sînt aici rep:i:oduse destul de .fidel. Leonicus 
Tomaeus a apărat opiniile lui Platon contra criticUor · aduse 
<ie Aristotel şi Alexandru. PrLmul care a emis această părere 
-este Alomaion, atomiştii şi Empedocle susţineau ( cu moti
vări diferite) că de la :corpuri vin La. ochi emanaţii, Platon, 
in Menon se alătură teoriei lui Empedocle 'dar în Timeu com
bină ambele teorii,. susţinînd că raza de lumină _care iese 
din ochi întîlneşte emanaţia ce vine de la obiecte. CI. DO.ring, 
Aristoteles, Heidelberg, 1966, p. 563. 

• lntr-un lichid îngheţat fiind şi umedul şi recele, care ar 
neutraliza caldul şi uscatul din lumină. 

M Urmează cîteva rînduri din poemul lui Empedocle Despre na
tură, care, după afirmaţia lui Diogene Laertius, cuprindea vreo 
5 OOO. versuri. Din el ni s-au păstrat doar vreo 500 versuri. 
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35 Platon pare să facă aluzie la această Idee în Timeu, 456 
cînd afirmă că primul organ pe care l-au fabricat zeii, ,.a 
fost ochiul, care ne aduce lumină". 

36 In acest caz vederea ar fi un fenomen pur fizic, pe cind 
Aristotel se străduieşte să arate că este vorba de unul psiho
fiziologic. 

'if1 Ceea ce ar permite formarea imaginii prin reflectare (sau 
oglindire gr. lµq,aaL,;). 

38 Termenul grec folosit este cxvcxK).LaL,;, care înseamnă mal 
obişnuit „reflexie" dar poate însemna şi „refracţie", iar Aris
totel l-a folosit uneori în acest sens vorbind de razele de 
lumină ce se fring în -apă. Sensul acesta din urmă pare să 

fie mai potrivit aici, unde pare să se opună lui ~(J,<p(XDL,; de 
mai sus, care in.seamnă ,,apariţia imaginii pe o suprafaţă prin 
oglindire sau reflexie". 

39 Aristotel menţine deci părerea lui Democrit, aducîndu-i unele 
corective. 

'° Cf. teoria 1diafanului în Despre suflet, II, 7, 1 şi urm. ,.Vizibi
lul este culoarea dar pentru a fi văzută, culoarea trebuie să 
acţioneze asupra di,afanului şi asupra diafanului luminat. Prin 
el însuşi, diafanul, vehicul al culorii, este invizibil şi in
color. Totuşi se poate spune, într-un anumit sens, că lumina 
este culoarea lui şi că actul lui, lumina, este vizibilă". Cu alte 
cuvinte lumina este actul diafanului nedeterminat, iar cu
lorile sînt diafan determinat rezidind în corpuri. 

41 Ca 'cie pildă insectele. Cf. Despre suflet, II, 8, 1 şi II, 9, 5. 
~ Cf. Despre suflet, II, 9, 2 şi 7. 
43 Este vorba crici de Platon (Timeu 456) Empedocle (versiunile 

ci:t-ate mai sus) şi piÎJtagoricieni. 
4.ţ Despre sulJet, II, 7, 1, 5 şi urm. 
45 Observaţie deosebit de v,aloroasă cf. Notă introductivă p. 12. 

(Dilrsi:ng). 
46 In tratatul Despre sulJet, Aristotel a stabilit că culoarea are 

proprietatea de a pune în mişcare străveziul (-ro IIL(X<p(XVft;) 

care poate fi în aer sau în apă. 
47 Cf. Despre sullet III, 2, 1, 10 şi urm. 
411 Astăzi noi am zice „nervii optici•, dar cei antici concepeau 

legăturile ochiului cu creierul, ca nişte canale sau conducte 
prin care pătrund imaginile. 
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'9 Aici apare net spiritul pozitiv al lui Aristotel care recurge la 
experienţa, la fapte pentru a găsi o confirmare a ipotezelor 
pe care le face. 

50 Alexandru e de părere că aici Aristotel expune nu concepţia 
sa, ci concepţiile celor vechi, despre care a vorbit în cursul 
acestui capitol, dar pe care se pare că le dezaprobă cel 
puţin în parte. 

Sl Cf. Despre suilet II, 8, 6, unde Aristotel susţine această părere 
în chip direct şi pe contul său. 

62 In tratatul Despre suilet, II, 9 se discută de asemenea despre 
miros dar afirmaţia aceasta lipseşte. 

63 Aceeaşi idee în Despre suflet II, 9, 8. 
64 Cf. id., II, 12, 2 şi III, 2, 4. 
65 Teoria acestei emanaţii se poate vedea în Meteorologia II, 4 

şi passim. 
68 E vorba aici de o încercare de localizare internă a simţurilor. 

Incercarea e în sine valoroasă, dar realizarea ei, pe baza 
conceptelor abstracte (calde, rece, uscat, umed etc.) elaborată 
de antichitate, este cu totul insuficientă. 

57 Cf. Despre suflet, III, 16. 
68 Cf. Despre suflet, II, 10, l; III, 12, 7 şi passim. 
511 Despre suflet, III, 6-11. Aristotel a prezentat pînă aici o 

teorie generală a sensibilităţii; de acum va trece la teoria 
fiecărui simţ în parte. 

60 Despre suflet II, 5, 2 şi III, 2, 4 şi urm. 
61 Despre suflet, II, 7, 2. 
62 Cf. nota 40. Aici reiese clar oaracterul de mediu al dia

fanului. 
83 Alexandru observa că aici trebuie subînteles ., ... corpurile 

solide ... ". 
&I Adică un fel de culoare. 
115 Aerul şi apa nu sînt limitate prin ele înşile ci prin corpurile 

care le cuprind. 
68 Adică în aer. 
87 Cf. micul tratat Despre culori care este apocrif. Aristotel 

consideră albul şi negrul drept culori primitive. 
68 Aristotel expune pînă aici două teorii ale culorii; teoria jux

tapunerii şi teoria suprapunerii sau transparenţei; pe care de 
fapt nu le aprobă. In cele ce urmează va prezenta pro-
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pria sa 'teorie care s-ar putea numi a „amestecului chimic". 
El a mai dezvoltat această teorie în Despre naştere şi pieire, 
I, 10. Cf. Diiring, Aristoteles, Heidelberg, 1966, p. 563-564. 

69 Cei vechi, despre care e vorba aici sînt Leucip, Democrit şi 

poate Empedocle. Aristotel a susţLnut în tratatul Despre 
suflet că lumina nu poate fi o emanaţie şi că ea este o simplă 
mişcare (II, 7, 2 şi urm.; II, 10, 1 ). 

70 Cf. Despre suflet II, 11, 7. 
71 Adică, în cazul culorilor compuse, prin suprapunere sau trans

parenţă. 

72 Aici este vorba probabil de atomşiti. 
73 Teoria amestecului este expusă pe larg la sfîrşitul tratatu

lui Despre naştere şi pieire (I. 10). CI. Hamelin Systeme 
d' Aristate, p. 362. 

74 In realitate e vorba de tratatul Despre naştere şi pieire 
I, 10. 

75 Cf. mai jos 442 b 22; 443 b 16 şi urm. 
76 Despre suflet II, 8, 1 şi 9. 
77 Cf. mai departe c. 5. 
78 Cf. Despre suflet, II, 9, 2 şi urm. 
79 CI. Ibidem, III, 12, 7. 
80 Aceasta pare un fel de axiomă admisă de toate şcolile filoso

fice. Aristotel a stabilit ca un principiu incontestabil că 

umedul este indispensabil pentru senzaţia de gust ( Despre 
suflet, II, 10, 1 ). 

e1 Alexandru crede că această teorie este a lui Democrit. 
82 Comentatorii vechi raportează această opinie la Ana~ 

goras. 
83 După un pasaj din comentariul lui Alexandru din Afrodtsia la 

cartea a III-a a Meteorologiei, se pare că Aristotel are în ve
ldere aci pe Metrodoros şi Anaxagoras. 

M In legătură cu acest pasaj, Alexandru trimite la lucrarea lui 
Teofrast intitulată Despre apă, în care erau, se pare, discu
tate toate aceste chestiuni. Lucrarea însă nu s-a păstrat pînă 
la noi. 

85 In realitate e vorba de tratatul Despre naştere şi pieire II, 
2, unde sînt tratate aceleaşi chestiuni. Iată cum s-ar putea 
rezuma demonstraţia care e ceva cam lungă: 1. Gustul nu 
poate proveni doar din apă. 2. Pentru ca apa să capete gust, 

H7 
https://biblioteca-digitala.ro



trebuie ca o cauză să acţioneze asupra el şi anume căldura. 

3. Umedul poate fi modificat de către contrariul său usca
tul. Or natura focului este uscată şi ceea ce e propriu focu
lui este căldura. 4. Prin urmare datorită unui soi de inter
acţiune între foc sau căldură şi uscat sau pămînt, umetiul 
capătă gust. 

86 Cf. Despre suflet, II, 5, 2. 
a1 Cf. Id., II, 1, 5. 
88 Nu trebuie să uităm că pipăitul este fundamentul vieţii ani-

male şi el are ca organ, pielea. Cf. Despre suflet II, 4. 
89 Cf. Despre naştere şi pieire III, 11, 762 a 12 şi urm. 
oo Cf. Despre suflet, II, 4, 16. 
91 In pasajul ce precede sînt corespondenţe frapante cu Meteo

rologicele, cartea a III-a, unde se tratează despre culorile 
curcubeului şi ale halo-ului. Teoria vederii este alta acolo; 
în tratatul de faţă, Aristotel se plasează pe un punct de 
vedere eminamente psihologic. Cf. şi Platon, Timeu. 

n Despre aceste idei, Aristotel insistă şi în tratatul Despre 
suflet, II, 6. 

93 Aristotel, care blamează aici această opinie, a susţinut-o el 
însuşi în parte, în tratatul Despre suflet, III, 13, 1. El a ară

tat însă o diferenţă; pipăitul nu are nevoie de un interme
diar pentru a-şi percepe obiectele, pe cînd celelalte simţuri 

au neapărată nevoie tie acesta. 
9" ln tratatul Despre suflet. II, 7. 9. Aristotel a spus că mediul 

propriu mirosurilor nu are un nume special. 
95 In tratatul Despre suflet, II, 7, 9, se spune că peştii sînt 

atraşi de la mare depărtare de mirosul prăzii Cf. id. II. 9. 5. 
96 In tratatul Despre sullet, mirosul nu a fost definit atît de 

precis (II, 9, 1 şi urm.). 
97 Se poate vedea corelaţia strînsă care există, pentru Aristotel, 

între miros şi gust; ceea ce nu are gust nu are în chip 
necesar nici miros. 

9B V. mai sus 443 a 21-22. Cf. şi Meteorologicele I, 4, 2 unde 
se face distincţii între aceste două procese. 

99 V. mai sus 443 a 4. 
100 Gustul nu poate fi o exhalatie asemenea fumului căci exha

laţia este o emanaţie. Or emanaţiile nu pot explica vederea. 
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101 Este vorba de un poet comic grec din sec. IV î.e.n. după 

informaţia lui Alexandru din Afrodisia. 
102 Vom vedea mai departe (tratalul Despre somn, cap. 3, par. 

16) aceste teorii repetate şi dezvoltale. Rolul esential al 
creierului este răcirea; aceasta se produce datorită îngustimii 
vaselor şi datorită faptului că vaporii pătrund cu uşurinţă. 

103 După cum se ştie, Aristotel, era marc iubitor de parfumuri. 
Cf. Diogene Laertios în viaţa lui Aristotel. 

104 Intr-adevăr, Aristotel nu separă respiraţia de miros, dar 
respiraţia serveşte în primul rînd la reînnoirea aerului in
dispensabil vieţuitorului; secundar, ea serveşte şi pentru mi
ros. Animalul percepe mirosul numai în funcţie de alimente; 
numai omul poate percepe mirosul independent de hrană. 

105 Se poate vedea şi aici rolul impo!'tant pe care îl are pentru 
Aristotel principiul finalităţii. 

106 După principiul recunoscut de Aristotel că natura nu face 
nimic în van, nu se pot găsi la un animal două organe care 
ar îndeplini aceiaşi funcţie. 

107 Unele manuscrise dau „furnici mari". In orice caz Aristotel 
mai vorbeşte de acest gen de insecte în Istoria animalelor 
IV, 8, 15. 

108 Cf. Despre sullet, II, 7, 9. 

109 Cf. ibid. II, 9, 6. 
110 Cf. ibid. II, 9, 2 şi "I. 
111 Dezvoltarea acestei teorii se poate vedea în tratatul Despre 

sullet II, 11, 7. 
112 După Alexandru, fluidul ar fi aerul. 
113 Cf. Despre sullet, III, 12, 5 şi III, 13, 1. 
114 Această chestiune a fost atinsă indirect şi rezolvată în chip 

similar de către Descartes, într-una din scrisorile către 

Th. Morus. Cf. Ed. V. Cousin, t. X, p, 194. 
115 Voltaire a reluat şi el acest argument într-o scrisoare către 

Frederic (scrisoarea XIX, 1737): .,Şi ces premiers principes 
sont indivisibles, simples, sans etendue, ii s'ensuivraH alors 
qu'ils ne seraient pas corps; ii se trouverait que la matiere ne 
serait pas composee de la matiere, et que Ies corps ne se
raient pas composes de corps ce qui serait un peu etrange". 

116 Entităţile matematice nu sînt decît abstracţiuni aşa cum 
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remarcă şi Alexandru. Cf. şi tratatul Despre su/lei I, sf. şi 

III, 7,7 unde această idee e net exprimată. 

117 Se poate vedea în tratatul Despre suflet (III, 5) marea dis
tanţă care există, pentru Aristotel, între sensibilitate şi in
telect. 

l18 E vorba de Leucip şi Democrit, care au susţinut existenta 
,.atomilor". 

119 Comentatorii, în frunte cu Alexandru, sînJt de părere că 

e vorba de Cursul de fizică, al cărui final, într-adevăr, se 
ocupă cu demonstrarea imposibilităţii „atomilor". 

t:lll Cf. Defini/ia contrariilor în .Metafizica V. 10. 

121 Aotul este desigur ceea ce devine potenta, dar în cazul 
senzaţiei, numai o senza/ie conştientă există în act pentru 
subiectul simţitor. Se pare că pentru grecii vechi diezul re
prezenta un sfert de ton. 

I~ Numai ansamblul este perceput şi dă naştere unei senzaţii 

conştiente, tocmai datorită continuităţii. 

l)J Excesul diferenţial ,al senzaţiei nu este altceva decit o can
titate foarte mică, prea mică pentru a fi percepută; astfel 
un fulg aşez-at pe mină nu poate da naştere unei senzaţii 

conştiente: el este prea uşor. Se poate recunoaşte aici cu 
uşurinţă legea pragului. 

l.'M Din nou referire la teoria emanaţiilor. 
125 Cf. definiţia luminii ca act al diafanului, care este mediul 

special al luminii în tratatul Despre suflet, II, 7, 2 şi 5. Defi
niţiile nu concordă intru totul. 

1;16 E vorba de relativitatea senzaţiilor. 

127 Cf. Despre suflet, II, 5, 2. 
128 Albul şi negrul sînt corelative în cadrul aceluiaş gen (cu

loarea), 1,a fel dulcele şi amarul; ele diferă unele de altele 
ca gen, dar sînt analoage (ca extreme şi deci contrarii) prin 

poziţia pe care o ocupă fiecare în genul său. 

129 Figura asupra căreia Aristotel încearcă să f,acă iaci o de
monstraţie geometrică ar fi un segment de dreaptă, notat 
AB al cărui mijloc ar fi notat cu C. 
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CAPITOLUL 2 

I Aristotel va arăta mai departe că reamintirea este memoria 
conştientă de ea însăşi. 

2 III, 3 şi III, 8432 a 10, unde Aristotel distinge memoria şi 

imaginaţia. 

3 Cf. Despre suflet, III, 3, 4 şi III, 7, 3. 
~ Cf. id. III, 5 şi urm. 
5 CI. id. III, 4, 8. O idee asemănătoare se întîlneşte şi in 

Analiticele posterioare I, 10, 10. 
8 Această problemă e doar indicată dar nu discutată pe larg 

în Despre suflet III, 4, 8. 
7 Adică al ideilor de mărime, mişcare, timp, Cf. Despre suflet 

II, 6, 3. 
8 Cf. Despre sullet III, 2, 10. 
9 Alexandru din Afrodisia vorbeşte despre acest Antiferon în 

comentariul său la cartea a III-a o Meteorologicelor. 
10 Cf. Despre suflet III, 6, 3. 
11 In cele ce preced apar elementele unei concepţii asociaţio

niste. Cf. DQ.ring, Aristoteles, p. 566. 
12 Demonstraţia este destul de neclară. Themistios a încercat 

să o explice cu ajutorul unei figuri geometrice, ea este foarte 
asemănătoare cu figur,a ce se află în manuscrisul Par. gr. 1853. 

13 Cf. Despre suflet III, 7, 431 a 9, unde Aristotel prezintă do
rinţa şi aversiunea ca derivată din afirmaţie şi negaţie. . _ 

1' In tratatul Despre mişcarea animalelor cap. 7 şi în speciial 701 
a 32, voinţa e prezentată drept concluzia unui silogism. 

CAPITOLUL 3 

1 Aristotel ,a anunţat acest tr.atat şi în Despre suflet, III, 9, 4. 
2 Tratatul Despre suflet passim, dar in special în cap. II, 3 şi 

III, 9. Aristotel distinge pa11tea vegetativă, partea senzitivă 

şi partea raţională. 
3 Cf. Despre suflet in special II, 2, 413 b 4, 414 a 4, III 414 b 3. 
~ Cf. Despre sullet, II 2, 5, şi 111 II 3, 2 şi 7; III, 12, 6; 

III, 13, 1. 
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s Cf. Metafizica, A, 3. 
6 E vorba de tratatele: Istoria animalelor, Despre părţile ani

malelor şi Despre naşterea animalelor. 
7 ln forma în care ni s-a transmis, lucrarea nu cuprinde dis

cuţia chestiunii formulate aci. 
8 De f,apt pneuma, sursa căldurii animale. 

CAPITOLUL 4 

1 Cap. III, 3. 
2 S-a văzut că imaginaţia este posesiunea unei imagini fără a 

considera această imagine ca o copie a ceva. 
3 S-ar putea crede că e vorba de fenomenul de remanenţă a 

imaginilor, pe care îl întrevede aici Aristotel. 
4 Aici e vorba de unele iluzii ale simţurilor şi de ceea ce 

astăzi se numeşte pragul de excitaţie. 
5 După cum se vede, nu simţurile ne înşală ci interpretarea 

pe care o dăm datelor senzoriale datorită unor stări afective, 
poate fi falsă. 

6 Adică judecata care ne spune de ex. că obiectele văzute de 
la mare distanţă par mai mici decît sînt în reali!tate. 

7 Acesta e fenomenul numit „iluzia lui Aristotel". 
8 Aristotel propune aici ca procedeu de corectare a erorilor, 

corobo!'area simţurilor. 
9 In timpul nopţii nu există un control al imaginilor astfel că 

nimic nu contrazice imaginaţi,a. 
10 Cf. Meteorologicele II, 3, 359 a 14. 
11 Caracterul iluzoriu al imaginilor onirice este subliniat foarte 

puternic de către Aristotel. 

CAPITOLUL 5 

1 NoUunea de coincidentă ne conduce în chip firesc la aceea 
de hazard; Aristotel a discutat despre această problemă în 
Cursul de Jizicd, c, II, cap. 4-6. 
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CAPITOLUL 7 

1 E vorba de tratatul Despre suflet. 
2 Aristotel studiase 1dezvoltarea puiului de găină în ou. 
3 Sub această indicaţie se poate înţelege însă şi partea de la 

începutul Istoriei animalelor (III, 3). 
4 Ambele ipoteze cuprind elemente valabile, totuşi Aristotel 

le va respinge. 
5 Şi totuşi ipoteza lui Diogene e mai aproape de realitate decît 

speculaţiile -lui Aristotel. 
6 După prezentarea făcută de Aristotel, s-ar părea că Platon 

combina în fond o inspiraţie cutanată cu o expiraţie pulmo
nară. 

7 Aristotel respinge uneori, precum se vede, o serie de intuiţii 

care se apropie destul de mult de realitate, în numele unor 
observaţii proprii, în parte juste, dar mai limitate şi unila

terale, pe care le generalizează pe o cale speculativă cam 
pripită. 

B Unii selacieni (peştii cartilaginoşi printre care se număra 
şi rechinii) nasc într~adevăr pui vii în sensul că embrionii 
se dezvoltă în ouăle care rămîn în uterul matern pînă Ia 
maturizare completă a embrionului. 

9 Aristotel a intuit just că cetaceele sînt mamifere şi nu peşti. 

10 I, 17, 496 a 23. 
11 E vorba poate de Tabelele anatomice. 
12 Cf. Istoria animalelor, II, 17, 507 a 2. 
13 Cf. Despre simţire, cap. 4. 
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